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6. Підстави для відмови в наданні безоплатної вторинної правової допомоги
[bookmark: n153][bookmark: n154]Як ми вже зазначали особа, яка звернулася за наданням безоплатної вторинної правової допомоги, може відмовитися від призначеного їй адвоката за наявності певних підстав. В той же час у статті 20 розділу III Закону України «Про безоплатну правову допомогу»[footnoteRef:1] зазначені випадки, коли можуть відмовити особі в наданні безоплатної вторинної правової допомоги. Серед них: [1:  Про безоплатну правову допомогу: Закон України від 02.06.2011 р. // [Електрон. ресурс] Код доступу:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3460-17] 

[bookmark: n155]1. Особа яка не належать до жодної з категорій осіб, передбачених частиною першою статті 14 Закону України «Про безоплатну правову допомогу».
Цю підставу включено у Закон задля запобігання надання безоплатної допомоги громадянам, які її не потребують, і щоб захистити права та законні інтереси найменш соціально захищених громадян. З цією метою держава, наприклад, встановлює максимальну допустиму межу доходів – якщо їхній середньомісячний дохід не перевищує двох розмірів прожиткового мінімуму, розрахованого та затвердженого відповідно до закону для осіб, які належать до основних соціальних і демографічних груп населення, а також особи з інвалідністю, які отримують пенсію або допомогу, що призначається замість пенсії, у розмірі, що не перевищує двох прожиткових мінімумів для непрацездатних осіб клієнта, що претендує на таку допомогу, тобто за основу взято вартість споживчого кошику в Україні.
Особи, які мають право на безоплатну вторинну правову допомогу, мають документально довести свою належність до однієї із таких категорій. 
Так особи, які визначені у пункті 2 частини першої статті 14 Закону України «Про безоплатну вторинну правову допомогу» (діти-сироти, діти, позбавлені батьківського піклування, безпритульні діти, діти, які можуть стати або стали жертвами насильства в сім’ї), або законний представник такої особи для підтвердження їх належності до зазначеної категорії зобов’язані разом із зверненням про надання безоплатної вторинної правової допомоги подати документи, примірний перелік яких визначено підпунктом 3 пункту 5 Методичних рекомендацій. Цей перелік документів не є вичерпним, особа, яка бажає отримати безоплатну вторинну правову допомогу, має право подати будь-який інший документ, який підтверджує її належність до суб’єкта права на безоплатну вторинну правову допомогу. У разі якщо дитина звертається до центру особисто, кожний такий випадок розглядається директором місцевого центру індивідуально.
Відповідно до Закону звернення про надання одного з видів правових послуг, передбачених частиною другою статті 13 Закону, що стосуються дітей, подаються їх законними представниками за місцем фактичного проживання дитини або її законних представників незалежно від реєстрації місця проживання чи місця перебування особи (дитини).
Враховуючи викладене, з питань захисту прав дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, безпритульних дітей, дітей, які можуть стати або стали жертвами насильства в сім’ї, відповідно до Закону можуть звернутися лише їх законні представники за місцем фактичного проживання дитини, права якої порушені.
Порушення цієї норми є підставою для відмови Центром у наданні безоплатної вторинної правової допомоги.
Особи, які мають особливі заслуги та/або особливі трудові заслуги перед Батьківщиною, для отримання безоплатної вторинної правової допомоги подають до місцевого центру паспорт або інший документ, що посвідчує особу, реєстраційний номер облікової картки платника податків та будь-який документ, що підтверджує заслуги особи, яка звертається за безоплатною вторинною правовою допомогою, перед Батьківщиною.
Так, відповідно до статті 8 Закону України «Про основні засади соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в Україні» особами, які мають особливі трудові заслуги перед Батьківщиною, вважаються Герої Соціалістичної Праці, Герої України та повні кавалери ордена Трудової Слави.
Особами, які мають особливі заслуги перед Батьківщиною, відповідно до статті 11 Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» вважаються особи, нагороджені орденом Героїв Небесної Сотні, Герої Радянського Союзу, повні кавалери ордена Слави, особи, нагороджені чотирма і більше медалями «За відвагу», а також Герої Соціалістичної Праці, удостоєні цього звання за працю в період Великої Вітчизняної війни 1941-1945 років.
Перелік осіб, які мають особливі заслуги та особливі трудові заслуги перед Батьківщиною, передбачений вищезазначеними законами, не можна вважати вичерпним.
Так, Законом України «Про пенсії за особливі заслуги перед Україною» встановлено перелік громадян України, які мають право на пенсії за особливі заслуги перед Україною, серед яких, зокрема, є особи, відзначені почесним званням України «Мати-героїня», та матері, які народили п’ятеро і більше дітей та виховали їх до шестирічного віку, інші. Такі особи також мають право на безоплатну вторинну правову допомогу за умови подання документів, що підтверджують їх статус.
Вище наведеним особам, які мають особливі заслуги та/або особливі трудові заслуги перед Батьківщиною може надаватися безоплатна вторинна правова допомога, в той же час ветеранам праці та дітям війни, які не є суб’єктами права на безоплатну вторинну правову допомогу, має бути відмовлено у наданні такої допомоги.[footnoteRef:2] [2:  Безоплатна правова допомога: питання та відповіді. Регіональний центр з надання безоплатної вторинної правової допомоги у Сумській області. Офіційний веб-сайт. // [Електронний ресурс]. Заголовок з екрану.  Код доступу: https://sumy.legalaid.gov.ua/ua/personnel?id=1325:bezoplatna-pravova-dopomoha-pytannya-ta-vidpovidi 
] 

[bookmark: n156]Другим випадком є неподання особою неправдивих відомостей або фіктивних документів з метою віднесення її до однієї із категорій осіб, які мають право на безоплатну вторинну правову допомогу.
За шахрайство, підробку документів передбачена кримінальна відповідальність, проте перевірити дійсність документів у працівників центру не завжди є можливість. Непоодинокі випадки, коли фізичні особи працюють «неофіційно» без належного оформлення, а заробітну плату отримують в конвертах. В таких випадках підтвердити документально розмір їх доходу не представляється можливим. В моїй практиці був випадок, коли фізична особа – підприємець отримала безоплатну вторинну правову допомогу, оскільки у неї дохід був меншим ніж мінімальний дохід громадян, проте їй разом із своїм чоловіком щорічно ніщо не заважало відпочивати у коштовних круїзах. Зі слів, самої клієнтки, гроші на відпочинок вони з чоловіком заробляють самі.
[bookmark: n157]Третім випадком є неправомірні вимоги особи про захист або відновлення її прав.
Така ситуація виникає, наприклад, тоді, коли особа, що звернулася до центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги, ставить обов’язковою умовою отримання позитивного для неї рішення незаконним шляхом. Таке доручення не може прийняти адвокат, оскільки статтею 25 Правил адвокатської етики адвокату категорично забороняється використовувати при виконанні доручення клієнта незаконні та неетичні засоби, зокрема, спонукати свідків до надання завідомо неправдивих показань, вдаватися до протизаконних методів тиску на протилежну сторону чи свідків (погроз, шантажу, тощо), використовувати свої особисті зв’язки (чи в окремих випадках особливий статус) для впливу прямо або опосередковано на суд або інший орган, перед яким він здійснює представництво, або захист інтересів клієнтів, використовувати інформацію, отриману від колишнього клієнта, конфіденційність якої охороняється законом, використовувати інші засоби, що суперечать чинному законодавству або Правилам адвокатської етики.[footnoteRef:3] [3:  Правила адвокатської етики. Правила адвокатської етики: Затв. Звітно-виборним з’їздом адвокатів України 2017 року 09 червня 2017 року. Зі змінами затвердженими З’їздом адвокатів України 15 лютого 2019 року // [Електрон. ресурс] Код доступу: https://unba.org.ua/assets/uploads/legislation/pravila/2019-03-15-pravila-2019_5cb72d3191e0e.pdf.
] 

[bookmark: n158][bookmark: n7442]Четвертим випадком є вже надання цій особі безоплатної вторинної правової допомоги з того ж самого питання. Ця відмова пояснюється тим, що, скоріш за все, рішення по суті з цього звернення вже поставлено судом і повторний розгляд звернення неможливий. Так, наприклад, згідно з п. 2 ч. 1 статті 186 ЦПК України суддя відмовляє у відкритті провадження у справі, якщо: є таке, що набрало законної сили, рішення чи ухвала суду про закриття провадження у справі між тими самими сторонами, про той самий предмет і з тих самих підстав, або є судовий наказ, що набрав законної сили, за тими самими вимогами.
[bookmark: n159]П’ятим випадком, коли особі може бути відмовлено у наданні безоплатної вторинної правової допомоги, є використання особою всіх національних засобів правового захисту у справі, з якої звертається за наданням безоплатної вторинної правової допомоги. Під використанням особою всіх національних засобів правового захисту у справі слід розуміти невирішення питання в рамках національної правової системи.[footnoteRef:4] [4:  Див. докладніше: Дмитро Супрун. Правило про використання внутрішніх засобів правового захисту як основа субсидіарного характеру контрольного механізму Європейської Конвенції про захист прав людини і основних свобод 1950 року // [Електрон. Ресурс] Заголовок з екрана. Код доступу: http://khpg.org/index.php?id=1040198967 ] 

Відмова у наданні правової допомоги може мати місце і з боку адвоката у виключних випадках, оскільки, взявшись за виконання певної роботи, адвокат повинен її по можливості закінчити, якщо тільки немає обґрунтованої причини для припинення відносин з клієнтом. 
Такими причинами можуть бути: 1) чітко виражене небажання клієнта продовжувати співпрацю з даними адвокатом; 2) клієнт дає доручення адвокату виконати будь-що, невідповідне професійним обов’язкам адвоката, і якщо клієнт на цьому наполягає; 3) клієнт допускає безчесну, неприпустиму поведінку в процесі, і адвокат не спроможний вплинути на його поведінку; 4) якщо є великий ризик того, що продовження роботи адвоката у справі може потягнути за собою виникнення конфлікту інтересів; 5) якщо виясниться, що адвокат не здатний вирішити проблему клієнта. 
Адвокат також вправі відмовитися від подальшого надання правової допомоги по справі також у випадку втрати довіри між ним і клієнтом. Втрата довіри може мати місце у випадку відмови клієнта діяти у відповідності з рекомендаціями адвоката щодо найважливіших питань справи, або коли адвокат не може отримати від клієнта чітких інструкцій на предмет своїх дій.
 Після відмови адвоката від ведення справи або відмови клієнта від співробітництва з адвокатом останній повинен: 1) повернути в належному порядку клієнтові всі документи та майно, на які клієнт має законне право; 2) надати клієнтові всю необхідну по конкретній справі інформацію; 3) відзвітувати за всі кошти і всі гонорари, отримані за час роботи; 4) негайно представити рахунок за неоплачену роботу; 5) співпрацювати з адвокатом, який продовжить вести конкретну справу, що полягає у наданні правового або інформаційного меморандуму, підготовленого адвокатом у даній справі.
 У всіх випадках відмови у подальшому наданні правової допомоги за ініціативою адвоката він зобов’язаний попередити Центр з надання безоплатної вторинної правової допомоги і клієнта, пояснити причини, пересвідчитись, що вони об’єктивно або суб’єктивно, виходячи з позиції, зайнятої клієнтом, не можуть бути усунені, і вжити розумно необхідних заходів для захисту законних інтересів клієнта.
У своїх рішеннях Європейський суд з прав людини відзначає, що право на безоплатну правову допомогу не є абсолютним; тобто зовсім не кожному за його заявою повинна надаватися професійна юридична допомога на безоплатній основі. Суд зазначає, що кожна держава, керуючись принципом свободи розсуду, самостійно визначає підстави та процедури надання безоплатної правової допомоги в різних видах судочинства. Водночас, ЄСПЛ застерігає, що попри те, що він відмовляється від оцінки правомірності надання чи відмови у наданні безоплатної правової допомоги, покладаючись на добросовісність владних органів («оскільки саме вони краще знають потреби свого суспільства і перебувають у вигіднішому становищі, ніж міжнародний суддя»), тим не менш при розгляді скарг на порушення підп. «с» п.3 ст.6 КЗПЛ Суд перевірятиме, щоб застосовані процедури прийняття рішень про надання безоплатної правової допомоги були справедливими та ефективними. 
Критерії справедливості та ефективності таких процедур Суд розкриває у своїх подальших рішеннях. 
Зокрема, у рішенні по справі «А.В. проти Словаччини»[footnoteRef:5] Суд відзначив, що умови надання допомоги за рахунок держави повинні бути досить чітко визначені, а процедура розгляду запиту про безоплатну правову допомогу має бути прозорою та зрозумілою громадянам. [5:  Європейський суд з прав людини. Рішення у справі А. В. проти Словенії від 9 квітня 2019 року // [Електрон.ресурс]. Заголовок з екрану,  – Код доступу: https://unba.org.ua/assets/uploads/5c9e6ddf3e58baa8d5c7_file.pdf] 

Серед решти критеріїв, які враховує ЄСПЛ при оцінці справедливості та ефективності національних процедур надання безоплатної правової допомоги, можна назвати: 
1) ясність та доступність застосовуваних національними органами критеріїв оцінки;
2) відсутність надмірних, «надлишкових», занадто формалізованих вимог для отримання безоплатної правової допомоги; 
3) можливість оскаржити рішення про відмову в наданні безоплатної правової допомоги до вищестоящих органів або до суду. 
Акцентуючи увагу на вироблених прецедентною практикою Суду умовах забезпечення права на безоплатну правову допомогу, можна відзначити дві основні умови (так звані складові дволанкового тесту на безоплатну правову допомогу): 
(1) «умова стану» («тест на бідність») − в основі лежить фінансовий критерій, тобто відсутність достатніх коштів для оплати юридичної допомоги адвоката; 
(2) «умова суті» («тест на наявність інтересів правосуддя») − надання правової допомоги обумовлюється інтересами правосуддя. 
Стосовно тесту на бідність, то ЄСПЛ, зокрема у рішенні по справі «Пакеллі проти Німеччини»[footnoteRef:6] зазначив, що на обвинуваченого покладається тягар довести свою бідність (тобто відсутність достатніх коштів для оплати юридичної допомоги адвоката). При цьому, у даному випадку не діє стандарт «доведення поза розумними сумнівами», що, безсумнівно, полегшує доступ заявників до системи безоплатної правової допомоги (достатньо переконати національний орган у відсутності фінансових коштів). [6:  Європейський суд з прав людини. Рішення у справі Пакеллі проти Федеративної Республіки Німеччини (Pakelli case) від 25 квітня 1983 року // [Електрон. ресурс]. – Код доступу: http://eurocourt.in.ua/Article.asp?AIdx=83 ] 


7. Заміна адвоката, який надає безоплатну вторинну правничу допомогу
Відповідно до п. 9 ч. 1 ст. 17 Закону України «Про безоплатну правову допомогу» Центр з надання безоплатної вторинної правової допомоги може за наявності підстав, передбачених статтею 24 цього Закону, прийняти рішення про заміну адвоката, який надає безоплатну вторинну правову допомогу.
Адвоката або працівника Центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги може бути замінено у випадках та порядку, визначених законом, у разі:
1) хвороби, повної або часткової втрати працездатності, смерті адвоката або працівника Центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги;
2) неналежного виконання адвокатом своїх зобов’язань за умовами договору;
3) відмови адвоката або працівника Центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги від виконання доручення/наказу Центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги з підстав, передбачених законом;
4) зміни підсудності провадження або справи чи підслідності кримінального правопорушення;
5) припинення дії договору про надання безоплатної вторинної правової допомоги;
6) неналежного надання безоплатної вторинної правової допомоги працівником Центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги.
7) припинення трудового договору з працівником Центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги;
8) зупинення або припинення права на зайняття адвокатською діяльністю;
9) виключення адвоката з Реєстру адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу;
10) наявності інших підстав, передбачених законом.
Під час заміни одного адвоката або працівника Центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги іншим адвокатом або працівником Центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги забезпечується безперервність надання безоплатної вторинної правової допомоги.
Якщо рішення про заміну адвоката прийнято у зв’язку із неналежним виконанням адвокатом своїх зобов’язань за умовами договору, Центр з надання безоплатної вторинної правової допомоги може запропонувати Координаційному центру з надання правової допомоги виключити такого адвоката з Реєстру адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу.
На практиці є непоодинокі випадки, коли клієнти відмовляються від адвоката, призначеного Центром і заявляють клопотання про призначення нового захисника. Такі клопотання задовольняються судами.[footnoteRef:7] [7:  Наприклад, постанова Івано-Франківського апеляційного суду в складі колегії суддів судової палати з розгляду кримінальних справ від 24.12.2019 р. по справі № 346/2007/17 // [Електронний ресурс] – Код доступу: http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/86602449 ] 

Не поодинокі випадки, коли на практиці клієнти заявляють клопотання про заміну адвоката у зв’язку із неналежним виконанням адвокатом своїх зобов’язань, хоча істиною метою у деяких із них є бажання затягнути розгляд справи. Так, ухвалою Орджонікідзевського районного суду м. Харкова від 03.03.2017 року по кримінальній справі № 644/6312/16-к було відмовлено у задоволенні клопотання про заміну адвоката, призначеного за дорученням Регіональному центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги у Луганській та Харківській областях для здійснення захисту прав та інтересів ОСОБА_1 обвинуваченого у вчиненні злочину, передбаченого ч. 1 ст. 187 КК України, в зв’язку з тим, що обвинуваченим ОСОБА_1 на підтвердження доводів про неналежне виконання своїх обов’язків адвокатом ОСОБА_3 не надано жодних доказів, а судом не встановлено підстав, які б свідчили про порушення захисником положень ст. 24 Закону України «Про безоплатну правову допомогу».[footnoteRef:8] [8:  Ухвала Орджонікідзевського районного суду м. Харкова від 03.03.2017 року по кримінальній справі № 644/6312/16-к // [Електронний ресурс] – Код доступу:  http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/65125485 ] 

У пункті 33 свого класичного рішення у справі «Артіко проти Італії» Європейський Суд з прав людини відзначив: «саме призначення адвоката ще не забезпечує ефективної допомоги, так як призначений адвокат може померти, захворіти, протягом тривалого періоду бути позбавленим можливості діяти або ухилятися від виконання своїх обов’язків».
Особливо актуальним дане питання є і в українських справах. ЄСПЛ неодноразово констатував порушення права на захист в Україні у справах, де захисник формально був призначений, проте не здійснював ефективний захист. Зокрема, у рішенні по справі «Яременко проти України»[footnoteRef:9] Суд вказав, що той факт, що кожен із двох захисників, які представляли заявника, бачив його лише один раз і тільки під час допиту і що до допиту ніхто із заявником не бачився, найімовірніше свідчить про символічний характер їхніх послуг. Тим самим Судом було встановлено порушення підпункту «с» пункту 3 статті 6 Конвенції.  [9:  Європейський суд з прав людини. П’ята секція. Рішення. Справа «Яременко проти України» (Заява № 32092/02) від 12 червня 2008 року. Остаточне від 12.09.2008 року // https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/974_405 ] 

Розглядаючи питання стандартів надання безоплатної правової допомоги у практиці ЄСПЛ, не можна не згадати, що Суд у своїх рішеннях (наприклад, по справам «Санніно проти Італії»[footnoteRef:10], «Кускані проти Сполученого Королівства») зазначає, що хоча ведення захисту по суті є справою обвинуваченого та його адвоката, національні суди не повинні пасивно спостерігати за випадками неефективного юридичного представництва, що надається на безоплатній основі. [10:  Європейський суд з прав людини. Рішення у справі Санніно проти Італії від 25 квітня 1983 року // [Електрон. ресурс]. – Код доступу: http://www.echr.ru/documents/doc/2467589/2467589-007.htm] 

[bookmark: _GoBack]Це означає, що  Європейський Суд відзначає, що з огляду на незалежність правового статусу адвоката держава не може нести відповідальність за кожну помилку адвоката, призначеного державою для надання безоплатної правової допомоги. Відповідальність адвоката може наставати тільки у разі, якщо адвокат взагалі не здійснює захист інтересів обвинуваченого (рішення у справі «Артіко проти Італії») або у випадку недотримання адвокатом основних процесуальних вимог («Чекалла проти Португалії»).

8. Підстави та порядок припинення надання безоплатної вторинної правової допомоги адвокатом
Підстави та порядок припинення надання безоплатної вторинної правової допомоги регулюються статтею 23 Закону України «Про безоплатну правову допомогу». Відповідно до якої:
Надання безоплатної вторинної правової допомоги припиняється за рішенням Центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги у разі, якщо:
1) особою подано неправдиві відомості з метою віднесення її до однієї з категорій осіб, які мають право на безоплатну вторинну правову допомогу. В цьому випадку ця особа, якщо отримувала таку допомогу, зобов’язана відшкодувати вартість фактичних витрат, пов’язаних з наданням допомоги.
2) обставини чи підстави, за наявності яких особа була віднесена до однієї з категорій осіб, які є суб’єктами права на отримання безоплатної вторинної правової допомоги, перелік яких міститься у статті 14 цього Закону, припинили своє існування;
3) особа користується захистом іншого захисника або залучила іншого представника у справі, за якою їй призначено захисника чи представника відповідно до цього Закону.
На практиці така ситуація може виникнути, наприклад, у випадку, якщо адвокату, який з’явився на місце затримання особи, на захист якої він отримав доручення від Центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги, повідомляють, що ця особа вже уклала угоду з «платним» адвокатом. Оскільки одночасно особа не може отримувати оплатну і безоплатну правову допомогу, адвокат за дорученням не може продовжувати виконувати свої обов’язки за дорученням. В цьому випадку він зобов’язаний роз’яснити затриманій особі, що вона відповідно до чинного законодавства має право на безоплатну вторинну правову допомогу і тому право вибору залишається за нею. Для звіту адвокат за дорученням має відібрати пояснення від затриманої особи, в якому вона має написати, чи є це її добровільний вибір та чи мав місце на неї тиск з боку слідчого чи інших оперативних працівників поліції, прокуратури або інших правоохоронних органів з метою обрання іншого адвоката. Нажаль, на практиці є випадки, коли слідчі обіцяли затриманій особі, що не будуть обирати їй запобіжний захід – взяття під варту, а випустять на підписку про невиїзд, якщо особа підпише угоду про надання правової допомоги із їхнім досвідченим адвокатом і сплатить йому хороший гонорар.
4) Особа використала всі національні засоби правового захисту у справі, тобто у випадку, коли справу було розглянуто у Верховному Суді і судове рішення по ній не підлягає оскарженню. У випадку, якщо особа використала всі національні засоби правового захисту у справі, наказ Центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги про припинення надання безоплатної вторинної правової допомоги видається на підставі правового висновку, складеного адвокатом чи працівником такого центру.
Однак відмову Центру в наданні безоплатної вторинної правової допомоги у цьому випадку, на наш погляд, слід вважати спірною, оскільки відповідно до чинного законодавства фізична особа має право звернутися до Конституційного Суду України, якщо вважає, що закон, на підставі якого прийнято судове рішення суперечить Конституції України. Тому у випадку, якщо Конституційний Суд України прийме позитивне рішення по скарзі особи, то це буде підставою для перегляду судового рішення судами загальної юрисдикції за нововиявленими обставинами. Таким чином, відмовляючи у випадку, що зараз розглядається, Центр припуститься порушення права особи на представництво її інтересів у Конституційному Суді України, а в подальшому і в судах загальної юрисдикції.
5) Особа, яка отримує безоплатну вторинну правову допомогу, оголошена в розшук у кримінальному провадженні. Такий випадок може мати місце, коли особа зникла із постійного місця проживання з будь-якої причини, її місцезнаходження не відоме, і вона перестала з’являтися за викликом до слідчого чи до суду.
6) Особа, яка отримує безоплатну вторинну правову допомогу, визнана безвісно відсутньою або оголошена померлою. Правонаступництво в такому разі не допускається, тому спадкоємці померлого право на надання безоплатної вторинної правової допомоги надається на загальних підставах. Тобто, якщо правонаступник не відноситься до жодної пільгової категорії громадян, то і права на надання безоплатної вторинної правової допомоги він не має.
7) Надання безоплатної вторинної правової допомоги припиняється у разі повного виконання суб’єктом надання безоплатної вторинної правової допомоги своїх зобов’язань, зазначених у дорученні Центру.
Особі, яка отримувала безоплатну вторинну правову допомогу відповідно до Закону України «Про безоплатну правову допомогу», але втратила підстави для її отримання, правова допомога може надаватися на загальних підставах, тобто на оплатній основі. 

9. Оцінка якості надання безоплатної правової допомоги
Оцінювання якості надання адвокатами безоплатної вторинної правової допомоги здійснюється відповідно до Стандартів 
якості надання безоплатної вторинної правової допомоги у цивільному, адміністративному та кримінальному процесах комісіями, утвореними для цієї мети радами адвокатів регіонів, за поданням відповідних центрів з надання безоплатної вторинної правової допомоги у встановленому порядку. Моніторинг якості надання адвокатами безоплатної вторинної правової допомоги здійснюється Координаційним центром з надання правової допомоги та регіональними центрами з надання безоплатної вторинної правової допомоги.
Стандартами якості надання безоплатної вторинної правової допомоги є комплекс основних характеристик моделі гарантованого державою захисту, передбачених міжнародними правовими актами, законодавством України, у межах яких та з урахуванням узгодженої правової позиції з суб’єктом права на безоплатну вторинну правову допомогу (далі – клієнт). При цьому адвокат є незалежним в обранні правової позиції для здійснення активного та розумного захисту прав, свобод та законних інтересів всіма не забороненими законом засобами.
Ці Стандарти ґрунтуються на принципах верховенства права, законності, незалежності адвокатської діяльності, конфіденційності, уникнення конфлікту інтересів, пріоритету інтересів клієнта, компетентності та добросовісності у виконанні адвокатом своїх професійних обов’язків.
Метою оцінювання якості надання адвокатами безоплатної вторинної правової допомоги є:
-  своєчасне та якісне надання в необхідному обсязі безоплатної вторинної правової допомоги; 
-  забезпечення ефективного використання коштів державного бюджету, виділених на оплату діяльності адвокатів з надання безоплатної вторинної правової допомоги;
-  методична підтримка та підвищення професійного рівня адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу.
Дотримання цих Стандартів є обов’язковим для адвокатів при наданні ними безоплатної вторинної правової допомоги. Порушення цих Стандартів тягне за собою цивільну відповідальність, передбачену законодавством та умовами контракту (договору) з центром з надання безоплатної вторинної правової допомоги. 
До таких стандартів відносяться: 1) Адвокат надає безоплатну вторинну правову допомогу лише в межах повноважень, визначених дорученням Центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги, та довіреності, що може бути видана клієнтом. 2) Адвокат не може одночасно надавати безоплатну вторинну правову допомогу більш як у 30 справах за дорученнями. У разі коли на виконанні в адвоката одночасно перебуває 30 доручень, надання безоплатної вторинної правової допомоги за якими не завершено, прийняття ним нових доручень не допускається; 3) Після отримання доручення адвокат не пізніше 7 робочих днів проводить перше конфіденційне побачення з клієнтом, з’ясовує обставини справи, отримує від нього інформацію, що має правове значення, ознайомлюється з наявними у клієнта документами та з’ясовує бажаний для клієнта результат. У разі необхідності отримання інформації чи документів, що можуть бути надані виключно клієнтом, адвокат повідомляє про це клієнта та роз’яснює неможливість подальшого виконання доручення без наданих клієнтом інформації чи документів. У разі, коли клієнт не має можливості самостійно пересуватися (люди з інвалідністю), конфіденційне побачення з адвокатом відбувається у зручному для клієнта приміщенні. 4) Після вивчення обставин справи адвокат переконується у наявності фактичних і правових підстав для виконання доручення та доводить їх клієнту. Адвокат повідомляє клієнту в загальних рисах, який час і обсяг роботи відмагатиметься для виконання цього доручення та які правові наслідки досягнення результату, якого бажає клієнт. 
При цьому адвокат не гарантує клієнтові досягнення певного результату виконання доручення та не сприяє прямо або опосередковано формуванню у нього необґрунтованих надій, а також уявлення, що адвокат може вплинути на результат іншими засобами, окрім сумлінного виконання своїх професійних обов’язків. За наслідками обговорення адвокат з клієнтом узгоджує правову позицію у справі та складає відповідний протокол за формою, згідно з додатком 1 до цих Стандартів; 5) У випадку, якщо адвокат дійде висновку про відсутність фактичних та правових підстав для виконання доручення, він невідкладно та з урахуванням процесуальних строків складає письмовий правовий висновок у трьох примірниках, один з яких залишається у адвоката, другий надається (надсилається, передається) клієнту, третій – до центру. Адвокат ознайомлює клієнта з правовим висновком, роз’яснює його суть та правові наслідки. У разі неможливості або відмови клієнта віл ознайомлення з правовим висновком, адвокат зазначає про це у правовому висновку. 6) Адвокат спільно з клієнтом визначають коло повноважень, якими клієнт наділяє адвоката для виконання доручення, про що зазначається у довіреності (у разі наявності); 7) У разі якщо адвокатом встановлено, що законний представник діє всупереч інтересам недієздатного, обмежено дієздатного, малолітнього, неповнолітнього, якого він представляє, адвокат: вживає всіх доступних йому заходів для захисту законних прав та інтересів клієнта, зокрема повідомляє органи опіки та піклування, правоохоронні органи, тощо; складає та надсилає до центру відповідний правовий висновок щодо неможливості здійснення представництва у зазначеній справі; 8) У разі незгоди клієнта з будь-якими рішеннями, діями або бездіяльністю органів державної влади, місцевого самоврядування, громадських об’єднань, підприємств, установ і організацій незалежно від форм власності та їх посадових осіб, за наявності законних підстав адвокат складає відповідну скаргу та роз’яснює клієнтові порядок і наслідки її подання. 
У разі коли адвокат вважає за необхідне оскаржити рішення, дії чи бездіяльність вищевказаних суб’єктів, а клієнт заперечує проти подання зазначених скарг, адвокат оформлює письмову відмову клієнта від пропонованого оскарження; 9) У разі настання обставин, що передбачають припинення або унеможливлюють надання безоплатної вторинної правової допомоги, адвокат негайно письмово інформує центр та клієнта; 10) Якщо адвокат з’ясовує, що у справі наявний конфлікт інтересів, він має роз’яснити це клієнту та негайно повідомити про це центр; 11) Якщо клієнт повідомив про бажання відмовитись від надання йому безоплатної вторинної правової допомоги, то адвокат інформує клієнта про правові наслідки, передбачені пунктом 4 частини першої статті 20 Закону про БПД; 12) Адвокат дотримується встановлених законом процесуальних строків при наданні безоплатної вторинної правової допомоги та реагує на їх порушення іншими учасниками у встановленому порядку; 13) Адвокат інформує клієнта про стан розгляду справи та погоджує з ним процесуальні дії, вчинення/не вчинення яких може вплинути на результат розгляду справи; 14) Після припинення доручення адвокат повертає клієнту отримані від нього документи та/або речі (речові докази), та інформує клієнта про виконану роботу; 15) У разі порушення професійних прав адвоката та гарантій адвокатської діяльності адвокат невідкладно вживає заходів щодо їх відновлення та письмово інформує про це раду адвокатів регіону та центр; 16) Адвокат, виконуючи доручення в цивільному, адміністративному та кримінальному провадженні, веде досьє згідно з орієнтовним переліком матеріалів адвокатського досьє у цивільному/ адміністративному провадженні, визначеним додатком до вищеназваних Стандартів.

10. Оплата праці адвоката при наданні безоплатної правової допомоги
Оплата послуг адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу, здійснюється на підставі доручень, виданих центром з надання безоплатної вторинної правової допомоги, та актів надання безоплатної вторинної правової допомоги відповідно до Методики обчислення розміру винагороди адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу,[footnoteRef:11]  Порядку оплати послуг та відшкодування витрат адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу, затверджених Постановою Кабінету Міністрів України від 17 вересня 2014 р. № 465 (в ред. Постанови КМ № 511 від 20.06.2018)[footnoteRef:12] «Питання оплати послуг та відшкодування витрат адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу», в редакції, що діяла на день подання адвокатом акту надання безоплатної вторинної правової допомоги до відповідного центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги. [11:  Методика обчислення розміру винагороди адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу, затв. постановою Кабінету Міністрів України від 17 вересня 2014 р. № 465 // [Електрон. ресурс] – Код доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/465-2014-п ]  [12:  Порядок оплати та відшкодування витрат адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу, затв. Постановою Кабінету Міністрів України від 17 вересня 2014 р. № 465 // [Електрон. ресурс] Код доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/465-2014-п] 

За наявності підтверджуючих документів адвокатам відшкодовуються витрати, пов’язані з наданням правової допомоги, на:
1) проїзд транспортом загального користування (крім авіаційного, залізничного у м’яких вагонах поїздів, суден морського та річкового транспорту). Документами, що підтверджують використання транспорту загального користування, є відповідні проїзні квитки та/або квитанції (чеки) про сплату вартості проїзду;
2) придбання пально-мастильних матеріалів відповідно до нормативів, визначених для бюджетних установ, у разі використання власного транспортного засобу у нічний час або сільській місцевості або за відсутності сполучення транспортом загального користування з урахуванням відстані від місця проживання адвоката або його робочого місця до місця надання правової допомоги та в зворотному напрямку.
Документами, що підтверджують використання власного транспортного засобу, є копії реєстраційного документа на такий засіб чи документа, що підтверджує право користування даним транспортним засобом (якщо в реєстраційному документі зазначений інший власник), посвідчення водія, а також копія квитанції (чека) на придбання пально-мастильних матеріалів на загальну суму, не меншу ніж та, що підлягає відшкодуванню. Пально-мастильні матеріали повинні бути придбані до моменту видання відповідного доручення для надання безоплатної вторинної правової допомоги, але не раніше ніж за 30 днів або протягом дії відповідного доручення;
3) відрядження за межі регіону (добові, витрати, пов’язані з найманням житлового приміщення) з метою побачення з клієнтом, ознайомлення з матеріалами справи, опитування осіб, участі у судовому засіданні, а також у разі зміни підсудності кримінального провадження чи підслідності кримінального правопорушення, зміни місця тримання під вартою підозрюваного, обвинуваченого чи відбування покарання засудженої особи, якій адвокат надає правову допомогу, - відповідно до норм, установлених законодавством для працівників бюджетних установ. Документами, що підтверджують витрати на відрядження, є розрахункові документи відповідно до Закону України «Про застосування реєстраторів розрахункових операцій у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг»[footnoteRef:13] та Податкового кодексу України.[footnoteRef:14] [13:  Про застосування реєстраторів розрахункових операцій у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг: Закон України від 6 липня 1995 року № 265/95-ВР // [Електронний ресурс] Код доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/265/95-вр ]  [14:  Податковий кодекс України від 2 грудня 2010 року № 2755-VI // [Електронний ресурс] Код доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17 ] 

Виплата адвокатам винагороди за надану ними правову допомогу і відшкодування витрат, пов’язаних з наданням такої допомоги, здійснюються на підставі доручення для надання безоплатної вторинної правової допомоги та акту надання безоплатної вторинної правової допомоги з відповідними додатками (далі – акт), складеного за формою, затвердженою Міністерством юстиції України.
Адвокат подає складений ним акт до відповідного центру з надання безоплатної вторинної правової допомоги у строки, визначені у контракті (договорі).
Відповідальність за достовірність інформації, зазначеної в акті, несе адвокат згідно із законом.
Механізм обчислення розміру винагороди адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу, на постійній основі за контрактом або на тимчасовій основі на підставі договору з центром з надання безоплатної вторинної правової допомоги суб’єктам права на таку допомогу, визначеним статтею 14 Закону України «Про безоплатну правову допомогу», визначається Методикою обчислення розміру винагороди адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу. Розмір винагороди адвоката за надання правової допомоги, розрахований згідно з цією Методикою, не може перевищувати граничних значень, наведених у таблиці 1 до названої Методики, та враховує: розмір прожиткового мінімуму для працездатних осіб, встановленого на 1 січня календарного року, в якому адвокатом подається акт надання безоплатної вторинної правової допомоги з додатками до відповідного центру, вид судочинства, стадію кримінального провадження, вид правової допомоги (чи надавалася лише консультація і складалися процесуальні акти, або адвокат брав участь у судових засіданнях та яких судових інстанцій), тощо.

11. Методика розрахунку розміру витрат адвоката, пов’язаних з наданням безоплатної вторинної правової допомоги 

Розрахунок розміру витрат адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу на постійній основі за контрактом або на тимчасовій основі на підставі договору з центром з надання безоплатної вторинної правової допомоги, здійснюється адвокатами з подальшою перевіркою міськими і регіональними Центрами з надання безоплатної вторинної правової допомоги на підставі відповідної Методики.[footnoteRef:15] [15:  Методика обчислення розміру винагороди адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу, затв. постановою Кабінету Міністрів України від 17 вересня 2014 р. № 465 // [Електрон. ресурс] – Код доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/465-2014-п] 

Цією Методикою установлюються граничні значення розміру винагороди адвоката за надання безоплатної вторинної правової допомоги. Так, наприклад, розмір винагороди адвоката не може у разі, коли тривалість досудового розслідування не перевищує або становить один рік, перевищувати 7,5 розмірів прожиткового мінімуму для працездатних осіб, встановленого на 1 січня календарного року, в якому адвокатом подається акт надання безоплатної вторинної правової допомоги з додатками до відповідного центру. Якщо безоплатна правова допомога надається у суді першої інстанції на протязі того ж терміну, то розмір винагороди адвоката не може перевищувати 15,5 розмірів прожиткового мінімуму для працездатних осіб, у суді апеляційної інстанції – 8, касаційної – 9.
Розмір оплати за годину роботи адвоката з надання правової допомоги становить: 5 відсотків розміру прожиткового мінімуму, встановленого для працездатних осіб на момент подання адвокатом акта, – починаючи з 1 січня 2018 року.
Розмір винагороди адвоката за надання безоплатної вторинної правової допомоги: особі, до якої застосовано адміністративне затримання та/або адміністративний арешт; особі, яка відповідно до положень кримінального процесуального законодавства вважається затриманою та/або стосовно якої обрано запобіжний захід у вигляді тримання під вартою; у разі залучення до окремої процесуальної дії; у процедурах, пов’язаних з видачею особи (екстрадицією), обчислюється формулою, що враховує: розрахунковий час (у годинах), що витрачається адвокатом на проїзд для конфіденційного побачення з особою, якій надається правова допомога, участі у процесуальних діях та/або збирання доказів, а також у зворотному напрямку; коефіцієнт особливої категорії особи, якій надається правова допомога; коефіцієнт кількості дій адвоката з надання правової допомоги; коефіцієнт оскарження рішення щодо обрання запобіжного заходу особі, якій надається правова допомога, або рішення про екстрадицію; коефіцієнт припинення участі адвоката до завершення строку дії доручення для надання правової допомоги; розмір оплати за годину роботи адвоката з надання правової допомоги; коефіцієнт особливого часу надання правової допомоги, що застосовується; коефіцієнт строку подання адвокатом акту після закінчення виконання обов’язків, передбачених дорученням центру.
У разі надання правової допомоги особі, яка відповідно до положень кримінального процесуального законодавства вважається затриманою та/або стосовно якої обрано запобіжний захід у вигляді тримання під вартою, зазначена у Методиці формула застосовується для обчислення розміру винагороди адвоката за надання правової допомоги до завершення розгляду скарги на ухвалу слідчого судді, суду, постановлену за результатами розгляду клопотання про застосування запобіжного заходу.
У разі коли за рішенням суду апеляційної інстанції особу залишено під вартою або рішення про обрання запобіжного заходу у вигляді тримання під вартою не оскаржувалося, для обчислення розміру винагороди адвоката за надання правової допомоги для всіх наступних дій з надання правової допомоги застосовується інша формула.
Видане центром доручення для надання правової допомоги особі, яка відповідно до положень кримінального процесуального законодавства вважається затриманою, особі, якій обрано запобіжний захід у вигляді тримання під вартою, діє протягом строку тримання такої особи під вартою. У разі коли судом апеляційної інстанції щодо такої особи ухвалено обвинувальний вирок, видане центром доручення діє до завершення кримінального провадження в суді касаційної інстанції.
У разі подання стороною обвинувачення скарги на ухвалу слідчого судді, суду, постановлену за результатами розгляду клопотання про застосування запобіжного заходу, таке доручення діє до завершення розгляду зазначеної скарги. У разі зміни (скасування) запобіжного заходу у вигляді тримання під вартою слідчим суддею, судом зазначене доручення діє до завершення відповідної стадії кримінального провадження.
Для розрахунку розміру винагороди адвоката за надання безоплатної вторинної правової допомоги застосовується також коефіцієнт особливої категорії особи, якій надається правова допомога, у разі надання правової допомоги особам: а) у віці до 18 років; б) які через свої фізичні або психічні вади (німі, глухі, сліпі тощо) не можуть самі реалізувати своє право на захист; в) які не володіють мовою, якою ведеться провадження; г) у яких виявлено інфекційну хворобу, що підтверджується відповідною медичною довідкою; д) засудженим до покарання у вигляді позбавлення волі, тримання в дисциплінарному батальйоні військовослужбовців або обмеження волі. У разі надання правової допомоги особі, яка належить до однієї із зазначених категорій, значення коефіцієнта становить – 1,1, двох і більше категорій одночасно – 1,2, в інших випадках – 1.
Значення коефіцієнта кількості дій адвоката з надання безоплатної вторинної правової допомоги  приймаються від 1 при здійсненні однієї дії адвокатом до 3,9 при здійсненні 10 і більше дій адвокатом, тобто чим більша кількість дій, тим застосовується менший коефіцієнт від 1 до 0,39 і менше за одну дію. Під час визначення значення коефіцієнта дій враховується кількість: конфіденційних побачень з особою, якій надавалася правова допомога; процесуальних дій, у яких адвокат брав участь; складених та поданих процесуальних документів.
[bookmark: n371]Наступним таким, що може застосовуватися, є коефіцієнт оскарження рішення щодо обрання запобіжного заходу особі, якій надається безоплатна вторинна правова допомога, або рішення про екстрадицію.
Якщо судом клопотання слідчого, прокурора про обрання затриманій особі запобіжного заходу у вигляді тримання під вартою задоволено, то застосовується коефіцієнт 1, тобто в зв’язку з участю адвоката в цій дії розмір відшкодування не зміниться, а якщо судом буде обрано більш м’який запобіжний захід або постановлено ухвалу про відмову в застосуванні запобіжного заходу, то коефіцієнт оскарження рішення щодо обрання запобіжного заходу підзахисній особі зросте до 3. На практиці досягнення такого результату додатково мотивує адвокатів, які надають безоплатну вторинну правову допомогу, додати додаткових зусиль для того, щоб стосовно підзахисного клопотання слідчого, прокурора про обрання запобіжного заходу у вигляді тримання під вартою залишалося без задоволення.
Може також застосовуватися коефіцієнт припинення участі адвоката до завершення строку дії доручення для надання правової допомоги із значенням 0,5 у разі: коли під час першого конфіденційного побачення з адвокатом особа, якій надається правова допомога, заявила про відмову від його послуг у письмовій формі або ж адвокат внаслідок конфлікту інтересів чи з інших причин прийняв рішення про відмову від надання правової допомоги особі. В усіх інших випадках коефіцієнт застосовується із значенням 1.
Коефіцієнт особливого часу надання правової допомоги застосовується у разі, коли дії адвоката з надання правової допомоги повністю або частково припадали на нічний час, вихідні, святкові та неробочі дні. Коли частка дій адвоката у нічний час, вихідні, святкові та неробочі дні від загальної кількості таких дій складає до 10 відсотків, то коефіцієнт – 1, а коли частка дій адвоката зростає від 10 і більше відсотків, то і коефіцієнт зростає до 1,4 (при максимальній частці – понад 50 відсотків).
Коефіцієнт подання адвокатом акту застосовується згідно з умовами контракту (договору) між центром та адвокатом, який надає правову допомогу, із значеннями і сприяє забезпеченню своєчасного подання адвокатом звіту про закінчене виконання доручення Центру. У випадку, коли строк подання акту не перевищує 45 днів, то розмір винагороди адвоката не змінюється, якщо строк подання більший, наприклад, від 91 до 120 днів, то в цьому випадку виплачується 0,25 % від суми, що мала бути нарахована у випадку, якщо акт було подано у строк до 45 днів. А коли акт подано у строк понад 120 днів, то винагорода взагалі не виплачується.
Так само окрема передбачені методики розрахування розміру винагороди адвоката за надання правової допомоги у кримінальних провадженнях щодо продовження, зміни або припинення застосування примусових заходів медичного характеру, участі адвоката у судовому розгляді справ та ін.
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