МОРАЛЬНА КУЛЬТУРА ОСОБИСТОСТІ ТА ШЛЯХИ ЇЇ ФОРМУВАННЯ
1.Зміст і структура моральної культури особистості
2. Формування моральної культури
«Кожного дня люди народжуються, вмирають, закохуються, і починають ненавидіти, одружуються, розлучаються, і природного потоку людських почуттів, пов’язаних з цими стихіями людського життя, неможливо зупинити ніякими формулами. Хай живе радість, ясний погляд на життя!» (М. Грушевський).

Життя – безперервний рух, трансформація, пошук, творчість, і в цьому коловороті змінюється людина як носій і творець людського способу життя.

Заклик «бути людиною» може сприйматися як нонсенс. Але це тільки у тому випадку, якщо не зважати на низку особливостей у процесі становлення людини як представника роду людського. Ідеться передусім про те, що людина – єдина істота на землі, яка не отримує від природи у готовому вигляді своєї людської сутності. Вона з’являється на світі тільки з потенціалом стати людиною. У науці обґрунтовується думка, стосовно того, що людина народжується двічі: спочатку вона входить у світ як індивід, а в процесі соціалізації, освоєння світу культури і людської екзистенції, вона народжується як духовна особистість, суб’єкт свого соціального, індивідуального і морального буття.
Поняття «людина» охоплює поняття «індивід», «особистість», «індивідуальність», «суб’єкт». Вони фіксують рівень розвитку людської сутності: якщо людина зупинилася на рівні розвитку тільки природного представника людського роду, то вона – індивід. Якщо людина розвивається соціокультурно – вона індивідуальність, суб’єкт. Якщо розвивається крім всього згаданого ще й духовно, то вона – особистість.  

У цьому процесі особистісного зростання людина визначає не тільки траєкторію свого життя, а й здобуває свободу для особистісного самовизначення і самовираження. Отже, мова йде про її культурний рівень як особистості.
Моральна культура особистості розуміється як міра моральної соціалізації, тобто ступінь засвоєння і усвідомлення (привласнення) пануючих у суспільстві моральних цінностей; ступінь їх реалізації у діяльності  в різних сферах суспільного життя. Інакше, це досягнутий особистістю ступінь морального розвитку, який характеризується засвоєними і реалізованими в діяльності моральними цінностями. У повсякденному слововживанні під моральною культурою особистості найчастіше розуміють моральну вихованість людини, ступінь засвоєння нею моральних норм, приписів, вимог та їх утілення у вчинках.

Рівень моральної культури особистості може визначатися через систему функціонально пов’язаних показників: 1) знання основних моральних норм, вимог, приписів, принципів, ідеалів суспільства; 
2) оцінювання їх як соціально справедливих, доцільних, необхідних, таких що сприяють як суспільному прогресу в цілому, так і всебічному гармонійному розвитку особистості зокрема; 
3) утілення їх у повсякденній поведінці, різнобічній діяльності, спілкуванні;
4) соціально значуща мотивація поведінки і діяльності, дотримання вимог обов’язку і совісті у складних життєвих ситуаціях і навіть в екстремальних умовах; потреба і здатність до постійного морального самовдосконалення. 

Головні критерії оцінювання моральної культури : реальна поведінка людини, її моральні ідеали, ставлення до інших людей, колективу, суспільства, міра людяності, яку особистість виявляє у соціальній діяльності і яка виражає ступінь її духовної свободи в конкретних умовах суспільної, моральної необхідності. 

Основною функцією моральної культури особистості є регулювання моральної складової будь-якої сфери життєдіяльності.
СТРУКТУРА МОРАЛЬНОЇ КУЛЬТУРИ ОСОБИСТОСТІ
Структурно моральну культуру особистості можна визначити як діалектичну єдність культури моральної свідомості, культури моральних почуттів та культури моральної поведінки. 

Нагадаємо, що моральна свідомість – це специфічний різновид суспільної та індивідуальної свідомості, спрямований на засвоєння пануючих у суспільстві цінностей, норм та настанов. Одна із суттєвіших особливостей моральної свідомості полягає в тому, що соціально необхідне знаходить у ній форму особистісного виразу, завдяки чому воно виступає в індивідуальному і суспільному житті як своєрідна програма дії, моральний імператив. 
Потенціал моральної свідомості реалізується передусім у культурі етичного мислення. Культура етичного мислення – це особливий різновид соціального пізнання, що дає можливість засвоїти  систему моральних цінностей, норм і настанов конкретного суспільства. Культура етичного мислення виявляється у оптимальності прийнятих моральних рішень, розв’язанні моральних конфліктів. Прояви культури етичного мислення різноманітні. Це вміння користуватися набутими етичними знаннями, що виражається у здатності відрізнити добро від зла, застосовувати у конкретній ситуації відповідну моральну норму тощо. Тобто, культура етичного мислення розвиненої особистості, як і культура мислення взагалі спирається на аргументи розуму. Саме розум здатний підійняти людину над її пристрастями і слабостями, допомагти правильно і змістовно скористатися здібностями і талантами. У складному і часто пекельному процесі перебудови, покращення свого життя людина стане успішною тільки  у тому випадку, коли вона спирається на докази свого розуму. Сама необхідність змін у житті  осягається тільки за допомогою розумного осмислення всього, що оточує людину, критичного аналізу труднощів, які виникають і суперечностей, своєчасного розпізнання передкризових станів, які вимагають шляхів прориву із гнітючої роздвоєності, незадоволеності своїм життям. 

Розум – це сила, за допомогою якої людина не тільки заперечу, відсікає щось зайве, непотрібне їй, але і визначає цінне, важливе, що відповідає духу часу і особистісним пошукам в умовах буття.
 За Белінським, «розум даний людині для того, щоб вона жила розумно, а не для того, щоб вона бачила, що живе не розумно». Виникає питання: чи можна у всьому спиратися на розум, культуру мислення  як на путівник на перехрестях життя? 
Відповідь буде короткою: Ні. Скільки відомих в історії людства постатей, які славилися своїм розумом, і при цьому були за своєю моральною сутністю просто звичайними негідниками.
Тому, моральна культура особистості не зводиться тільки до знань у сфері моралі. Моральна свідомість розвиненої особистості спирається не тільки на аргументи розуму, а й на силу почуттів. Як зазначав Монтень: «Розум  завжди перемішаний як з брехнею, так і з істиною, тому нелегко виявити його недоліки», а – це справа почуттів. 
Саме почуття людини, перетворені, відрефлектовані моральністю, є могутнім чинником переходу етичних знань у етичні вчинки. Так, ідея добра стане тільки тоді моральним ідеалом для людини, коли вона животвориться моральним почуттям. Коли служіння добру стане необхідністю, приноситиме найбільшу радість.
Культура моральних почуттів – це одна з найважливіших характеристик моральної свідомості особистості. Ступінь моральної вихованості людини залежить від того, настільки вона здатна до морального резонансу : співпереживання, співчуття, милосердя; настільки морально чистими є ці почуття. 
Почуття – це умова інтеріоризації, засвоєння моральних норм. Саме тому, на думку Юнга, «людина повинна брати участь у житті інших людей, інакше вона «ампутує» частину своєї душі» (Юнг). Отже, моральні почуття – це сталі прояви суб’єктивного, особистого ставлення людини до себе самої, до інших людей, предметів і явищ, які мають для неї важливе значення, пов’язане з потребами, інтересами тощо.. 
Формування культури моральних почуттів – дуже важливий резерв удосконалення моральної культури особистості і міжособистісних стосунків. Такі морально-психологічні якості особистості, як здатність до взаєморозуміння, чуйність, відчуття співпричетності, солідарності, забезпечують здоровий морально-психологічний клімат у будь-якому колективі, гарантують можливість згуртованості та нормального міжособистісного спілкування. 
Як формується культура почуттів сказати важко. Утім, це безумовно процес самопізнання і самовиховання. А пізнання сутності людини в собі – це дуже важке завдання. К. Юнг писав: «Велика безодня – сама людина…. Волосся її легше порахувати, ніж почуття і порухи його серця». Отже, емоційно-почуттєвий аспект діяльності, моральні почуття є одним із основних показників морального розвитку людини.
Культура етичного мислення (знань) та культура моральних почуттів (як особистісне ставлення людини до цих знань) уможливлюють реалізацію їх у життєдіяльності людини, яка виявляється у культурі моральної поведінки (вчинках). Власне культура моральної поведінки – це утілення у життєдіяльності культури етичного мислення і культури моральних почуттів. 
Моральна культура особистості виявляється у всьому. Немає сфери життєдіяльності людини у якій би вона не була важливою. У ставленні до праці, службових обов’язків, повсякденному спілкуванні, у сім’ї, манері поведінки тощо. Нарешті, моральна культура особистості виявляється і реалізується у будь-якому виді особистісної культури (політичній, правовій, професійній тощо). Але найбільше культура моральної поведінки особистості виявляється насамперед у вмінні оптимізувати спосіб діяльності, обирати  і застосовувати ефективні та гуманні засоби здійснення будь-якої мети.

Отже, моральна культура особистості – це якісна характеристика її морального розвитку і моральної зрілості, яка виявляється у: 1) культурі етичного мислення як раціональній складовій моральної свідомості : у знанні моральних вимог суспільства, здатності людини свідомо обґрунтувати цілі  і засоби діяльності; 2) культурі моральних почуттів, що є виразом здатності особистості до морального резонансу і є внутрішнім сприйняттям моральних норм, цілей і засобів їх досягнення; 3) культурі поведінки, яка є втіленням двох попередніх на практиці. У ній як у кінцевому результаті виражається життєва позиція людини. Саме культура поведінки характеризує здатність особистості до морального вибору, відповідно до моральних цінностей суспільства. 
Залежно від рівня розвитку кожного з цих елементів моральної культури особистості вирізняють декілька гіпотетичних типів моральної культури, а саме: 

Високий. Така особистість характеризується глибокими знаннями моральних норм та ідеалів, багатством почуттів і повноцінною реалізацією їх у діяльності. Це цілісна особистість, яка досягла універсальності і гармонійності розуму, почуттів, теоретичного мислення і практичної діяльності. Така особистість здатна робити якомога кращою кожну миттєвість життя – це людина, яка володіє мистецтвом жити. Як правило, стосовно кількості представників такого типу особистості ми налаштовані скептично. Однак за соціологічними дослідженням, які звісно виявляють негативні боки умов і способу життя населення України, разом з тим вказують на  наявність в нашому суспільстві могутнього духовно-морального потенціал, реалізація якого може сприяти конструктивному оновленню нашого соціуму, створенню умов для повноти життєвої самореалізації кожної людини. 
Емоційно-експресивний. Така особистість має загострене сприйняття добра і зла, межі між ними, але не може реалізувати цей потенціал у житті, оскільки володіє слабким механізмом  вольового саморозвитку і замалою базою знань (наприклад,  Дмитро Карамазов із роману Ф. Достоєвського «Брати Карамазови»).
Раціональний.  Така людина знає загальноприйняті норми моралі, але не вважає за потрібне їх виконувати. У своїй діяльності спирається на них тільки тоді, коли їй це вигідно, оцінює своє життя, здійснюючи певний вибір техніки поведінки. Її не мордують роздуми про сенс життя, вона просто живе, відповідаючи на сьогоднішні виклики. Як правило, про таку людину говорять: «вона уміє жити». «Уміння жити» на побутовому рівні в буденному житті трактується як здатність пристосуватися, викрутитися, збагатитися, використовуючи при цьому не завжди «порядні» засоби, методи, шляхи. Таке квазіуміння жити є деструктивним, бо експлуатує негативні риси особистості і вкорінює їх у структурі її життєвого світу.
Мозаїчний. Така людина має фрагментарні знання моральних  норм, правил, і приписів. У своїй життєдіяльності вона орієнтується більше не на свою совість, а на зовнішні детермінанти – громадську думку, традиції тощо; Приклад, конформіст
 Низький. Така людина має непевні уявлення про існуючі у суспільстві моральні настанови і порушує їх.
Крім того, моральна культура особистості виявляється і у засвоєнні людини норм етикету. Етикет –  з франц. перекладається як «етикетка», «ярлик», «церемоніал». Цим словом визначалися встановлений порядок і форма поведінки при дворі монарха, тобто придворний протокол. 
Кожна епоха, кожне суспільство відрізняються своїми правилами – формою поведінки, системою норм пристойності. Отже, етикет – це сукупність правил повсякденної пристойної поведінки, що стосується зовнішнього прояву ставлення людини, в основі, якого лежать уявлення про добре і прекрасне. 
 Сучасний етикет ґрунтується на моральних принципах гуманізму і демократизму, що покликані сприяти взаємодії, комфортному спілкуванню між різними за будь-якими характеристиками (національними, статусними, релігійними, ментальними, професійними тощо) людьми. Доброзичливість, шанобливість, повага до думки іншого відбивається у дотриманні етикетних вимог.
У цивілізованому суспільстві склалися такі загальні правила етикету :

1. бути уважним до людини у будь-яких ситуаціях;
2. ввічливо звертатися з проханням про будь-яку послугу і дякувати за її надання;
3. співчувати людині в її невдачах, поділяти з нею радість успіху;
4. бути терпимими до інших думок, смаків; терпляче вислуховувати того, хто говорить, не перебивати його і виявляти інтерес до його думки;
5. пропонувати людині свої послуги і допомогу в можливих межах;
6. не допускати приниження людської гідності того, хто вам не подобається;
7. берегти робочий і вільний час інших людей, не марнувати його беззмістовними розмовами, не примушувати людину чекати на вас; розмовляти мовою зрозумілою більшості чи усім присутнім;
8. намагатися не помічати фізичних вад людини, не розпитувати про них (А. Чехов: «Не той вихований, хто не розлив соус на скатертину, а той, хто зробив вигляд, що цього не помітив»);

9. не сміятися безпричинно у присутності людини, не давати їй підстав думати, що ви смієтеся з неї;
10.  не допускати ніяких погроз щодо людини, тим більше – фізичних дій;
11.  не нав’язувати співрозмовнику тему розмови про себе, слід прагнути більше слухати і запитувати, ніж говорити самому;
12.  не підкреслювати своєї шляхетності і жертовності через зроблену вами послугу, якою б важливою вона не була;
13.  дбати про свій зовнішній вигляд, охайність, чистоту; пам’ятати що неувага до себе – це неувага до інших людей;
14.  не привертати до себе уваги екстравагантністю зовнішнього вигляду. Ці правила відбивають загальну форму поваги до людини.

2.ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНОЇ  КУЛЬТУРИ ОСОБИСТОСТІ 
Як формується особистість? Це доволі непроста філософська проблема. Зрозуміло, що процес формування особистості визначається діалектичною єдністю об’єктивного і суб’єктивного, спадкового і набутого (соціального), матеріального і духовного, цілеспрямованого і спонтанного. Більш того ця проблема не нова. Вона має свою цікаву наукову історію. Цим питанням займаються філософи, педагоги, психологи, соціологи, богослови тощо. Різні надбання і напрацювання показують, що науковці по-різному трактували проблему і це передусім залежало від поглядів на сутність самої людини. так, наприклад, представники французького матеріалізму 18 ст. і утопічного соціалізму уважали людину продуктом обставин і виховання, тобто, на їх думку, щоб змінити людину треба змінити середовище і забезпечити виховання. Прихильники суб’єктивного ідеалізму, навпаки, абсолютизували значення самовдосконалення. Однак, слід розуміти, незважаючи на численний досвід філософського осмислення, що людина не тільки продукт обставин, а передусім, творець себе. У процесі перетворення довкілля: природного і соціального світу, вона змінює себе: свій внутрішній світ, свідомість, свою фізичну, психічну, моральну і соціальну сутність. Людина набуває людських рис, формується як особистість шляхом включення у діяльність, суспільні відносини, через опанування досвіду накопиченого попередніми поколіннями, спілкування з сучасниками, самовдосконалення.

Сутність цього складного процесу становлення особистості, її культури можна спробувати розкрити за допомогою деяких понять. Так, поняття «формування особистості» - це сукупність об’єктивних та суб’єктивних чинників, які істотно впливають на становлення і розвиток людини, її соціальних характеристик, соціально-психологічних властивостей. Отже, це поняття включає соціальне середовище, виховання, самовиховання, діяльність і спілкування. Соціальне середовище з його численними сферами – це лише об’єктивна основа соціалізації індивіда. 
Соціалізація (з лат. суспільний )  – процес засвоєння людиною зразків поведінки, психологічних механізмів, соціальних норм необхідних для успішного функціонування у конкретному історичному суспільстві. Від рівня соціалізації залежить здатність до комунікації,  навчання, за допомогою яких людина набуває соціальної природи і стає здатною до суспільного життя. Соціалізація – це свого роду адаптація до суспільної практики шляхом засвоєння попереднього досвіду, набутих знань, умінь і навичок діяльності і спілкування. Цей процес здійснюється у родині, дошкільних закладах, освітянських, трудових та інших колективах.
Утім, бути соціалізованим – цього замало. Тому слід вести мову про цілеспрямовану і свідому діяльність з формування у людини певних програмних характеристик – виховання. 
На значущості виховання, його необхідності та важливості наголошували філософи протягом усієї історії людства. Наприклад, Епітет уважав, що з усіх творінь найпрекраснішою є людина, яка отримала прекрасне виховання, а Гельвецій визначав виховання як «мистецтво формувати людей». Чому так? Та тому, що саме виховання покликане скорегувати стихійні негативні впливи соціуму на людину, посилити і актуалізувати позитивні впливи. Інакше кажучи, виховання спрямоване на те, що б «хороше» в людині і суспільстві ставало ще кращим, а «погане» трансформувалося, змінилося і стало хорошим. 
Виховання має конкретно-історичний характер, соціальну, навіть класову спрямованість. За суб’єктом дії виховання можна розділити на суспільне та сімейне. Суспільне визначають як цілеспрямовану духовну і практичну діяльність зорієнтовану на формування розвинутих особистостей, що мають активну життєву позицію. Суспільне виховання здійснюється через освіту, навчання, опосередковану виховну дію з метою формування системи цінностей. Завдання суспільного виховання у засвоєнні ідеалів суспільства, у формуванні здатності регулювати свою поведінку тощо. 
Головна особливість виховання полягає у спрямованому перетворенні зовнішніх для людини нормативних вимог на систему особистісних характеристик, які стверджують добро і справедливість. Виховання таких якостей як відповідальність, почуття обов’язку, самодисципліна є важливими для професійної підготовки працівників будь-якої галузі. Адже у «погано» вихованої людини сміливість набуває вигляду грубості; освіченість стає в ній педантизмом; гострий розум, іронічність – блазнюванням; простота – неотесаністю; добродушність – улесливістю (Локк).
Моральне виховання  - це процес, який складається з таких етапів: етична освіта; перетворення етичних знань на моральні переконання; вироблення навичок належної поведінки; формування потреби та здатності до морального самовдосконалення, відрази до аморальності; виховання  готовності та уміння протидіяти злу тощо. Тому, В. Франкл, наголошує, що «… иховання особистості повинне бути спрямованим не тільки на здобуття знань, а й відшліфування совісті, до такої міри, щоб людині вистачило чуттєвості почути вимоги, які вміщуються у кожній окремій ситуації. В епоху, коли Десять заповідей для багатьох втратили силу, людина повинна бути готовою до того, щоб сприйняти 10 000 заповідей, які містяться в 10 000 ситуаціях, з якими людину зіштовхує життя. Тоді не тільки саме це життя буде осмисленим (заповненим справами), але й сама людина набуде імунітету проти конформізму і тоталітаризму».

Отже, у процесі суспільного виховання формуються свідомість людини, її світогляд. Однак будь-яке виховання буде недієвим і малоефективним, якщо людина сама до цього щиро не прагнутиме. Отже, досягти мети – виховати особистість неможливо без усвідомлених зусиль самої людини, її внутрішнього прагнення удосконалюватися. Тому виховання доповнюється і завершується самовихованням. 
Самовиховання – це вища духовно-практична здатність особистості до програмування та регулювання особистістю поведінки і діяльності на основі морального ідеалу. Це спосіб виявлення індивідуальності людини, процес власного самоздійснення. За Сократом, самовиховання – справа важка, але вона один з найсвященніших обов’язків кожної людини. 
На різних етапах буття людини співвідношення зовнішнього виховання і самовиховання змінюється. Якщо до підліткового віку зовнішнє виховання має домінуючу і визначальну роль, то пізніше більшої ваги набуває самовиховання – особистість поступово перетворюється з об’єкта на суб’єкт власного виховання. 
У зрілому віці це співвідношення залежить від рівня моральної і соціальної зрілості людини, її світогляду. У розвиненої особистості самовиховання стає рушійною силою в її розвитку, воно дарує радість творчості.
Очевидно, що досягнення особистістю досконалості у своєму розвитку – це процес, який триває все життя людини. Кожен із нас, розвиваючись і збагачуючи свій простір, може суттєво змінювати себе, звільнятися від тих чи інших негативних якостей. Цицерон у своїх «Тускуланських бесідах» розказував, що сучасник Сократа засновник фізіономіки, стверджуючи, що начебто може розпізнати норов людини за зовнішністю, одного разу перед численною юрбою став говорити про Сократа. Всі з його слів сміялися, тому, що ніхто не знав за Сократом таких пороків, якими його наділяв Зопір, але сам Сократ заступився за Зопіра. Він сказав, що Зопір правий, пороки у нього були, але він позбавився від них сам, силою свого розуму. Тобто, якби прославлений Сократ не «виправив» сам своєї натури, за допомогою філософії як системи самовиховання і самовдосконалення, то він би за його власними словами був би розпусником, оскільки відчував у собі всі пороки про, які говорив Зопір, читаючи по рисам його обличчя. Отже, настанова особистості на активне пізнання світу і себе у ньому, культурного простоту, розумне використання здобутків є необхідною умовою особистісного розвитку. 
Тому слід усвідомлювати, що не всі люди здатні до самовиховання. Основним недоліком, який цьому заважає, є слабкість волі.  Це виявляється у невмінні концентруватися для вироблення у себе фізичних, психічних властивостей, моральних та соціальних характеристик, нездатності працювати над собою.

У сучасних умовах з урахуванням розширення і збагачення людських стосунків, економічних, культурних та інших контактів між людьми у планетарному масштабі особливо важливим є опанування і набуття особистістю високого рівня моральної культури. 

«Щоб стати теслею, людина повинна вивчити різні способи з’єднання дерев’яних деталей. Ось і все, більше нічого не потрібно : навчитися організовувати речі таким чином, щоб вони вели до перемоги. Корабел будує корабель, він протікає і що відбувається ? Корабель (барка) або ледве пливе, або іде на дно. Будь-яка картина в кривій рамі, зроблена руками невмілого столяра, хорошою не стане. А неосвічена і невихована людина – кульгає, запинаєтся і падає, постійно змучуючи сама себе» (Менегетті).
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