                        КУЛЬТУРА СПІЛКУВАННЯ
1. Сутність спілкування, його мета, функції і моральний сенс.

2. Основні типи спілкування.

3. Моральна культура спілкування.
«У Бога схожість норовів, а не спільне місце проживання поєднує братій ; і ніколи не може не порушуватися мир там, де порушується різність воль. У світі проповідується царство самості та сваволі, крайній індивідуалізм, презирство до чужої волі. Поступливість перед думкою ближнього, в інтерпретації світу – ознака слабкості».
                (преподобний Іоанн Кассіан про необхідність єднання людей)
Як би людина не прагнула до утвердження свого неповторного «Я», самореалізації і свободи їй цього ніколи не досягти без взаємодії з іншими людьми, без спілкування. Недаремно  говорили у давнину: «Щоб не шукав – шукай у людей і знайдеш» і це справді так. 

Наскільки важливим для людини є спілкування?
Простежимо. Чи може сформуватися інтелект людини без спілкування? Ні. Спілкування є обов’язковою умовою формування інтелекту. 
Чи сформується емоційно-почуттєва сфера людини та її воля? Ні. Отже, розвиток людської свідомості, основних її психічних властивостей, здібностей та особистісних якостей, форм поведінки та діяльності здійснюються саме у процесі спілкування (взаємодії) між людьми. Тому без спілкування людина не може повноцінно розвиватися як суб’єкт діяльності та суспільних відносин. Воно (спілкування) є важливою потребою людини і тому, його відсутність сприймається як тяжке випробування, що може спричинити розлад психічних функцій тощо.

Загалом під спілкуванням розуміють різноманітні форми безпосередніх контактів між людьми. Спілкування –  особлива форма людської взаємодії та міжособистісних стосунків. Його ще називають комунікативною діяльністю. Саме без такої діяльності люди не могли б обмінюватися досвідом, трудовими та побутовими навичками, впливати один на одного.  Часто у літературі з проблематики спілкування можна зустріти ототожнення понять «комунікація» та «спілкування». Так, ці поняття дійсно є дуже близькими. Але між ними є й дуже суттєва відмінність. Спілкування має як практичний, матеріальний, так і духовний, інформаційний характер, комунікація ж осягається ж на науковому рівні як процес, що має винятково інформаційний характер. Крім того, у спілкуванні сторони беруть участь як рівноправні унікальні партнери. При комунікації про унікальність партнерів не ідеться. 

Таким чином, спілкування може бути визначено як нескінченний, перманентний процес відпрацювання людством нової інформації, яка спрямована на осягнення та зміцнення єдності. Саме цей – єднаючий – аспект спілкування робить його атрибутивним для людства. Поза спілкуванням історичне буття людської спільноти неможливе, як неможливе й буття особистості. І яким багатогранним є буття соціуму і людини, таким же багатогранним є й спілкування (за рівнями, формами тощо).  
Спілкування допомагає нам самовизначитися, саморозвиватися, самореалізуватися. Отже, спілкування є однією з атрибутивних, соціально, культурно, національно й особистісно обумовлених сфер виявлення людини. Однак це сфера не тільки її самореалізації. Це ще й площина її безпосереднього контакту з соціумом, духовним надбанням людства. 

Безсумнівно, основною метою спілкування є гармонізація буття людства, соціуму і особистості, тому для людей воно є не тільки потребою, а й одвічною цінністю. Поряд з працею і пізнанням, спілкування дає можливість людині усвідомити себе саму в контексті соціуму.
 Однак політичні, економічні, соціальні реалії демонструють нам, яким складним є шлях до загальнолюдського взаєморозуміння. Саме сфера спілкування повинна стати сферою де панує ставлення до людини як найвищої цінності. 

Спілкування як необхідність і цінність для людини, відтворюючись у множинності засобів, форм, рівнів, покликане виконувати і багато різних функцій. Наприклад: однією з головних є ціннісно-орієнтуюча функція. Людство у межах численних культур та субкультур напрацювало і створило численні системи ціннісних координат. І зрозуміло, що не кожна з них може претендувати на визнання її як загальнолюдської. На шляху знайомства з цими системами людина отримує інформацію про інші субкультури, культури, системи цінностей. Все це завдяки спілкуванню, яке базується на обміні інформацією. Під час такого інформативного «збагачення» особистість кожного разу складає власну уяву про цінності інших культур і долучає їх до свого духовного світу, або навпаки – відторгає. Саме у цьому процесі залучення – відторгнення цінностей і відбувається становлення особистості. Тому спілкування відіграє ще й людинотворчу функцію. 

Також спілкування виконує ще й виховну функцію. Вона спрямована передусім на формування людини не тільки як представника певної спільноти, а й як унікальної особистості, яка у царині спілкування максимально себе реалізує.
                       Основні типи спілкування
Нескінченне багатство нашого соціального буття обумовлене безліччю ситуацій, в які ми потрапляємо кожного дня. Кожного разу ми інакше проявляємо себе стосовно обставин, завдань спілкування, партнерів тощо. У цьому розмаїтті можна виокремити декілька рівнів спілкування за ступенем близькості міжособистісних взаємин. Так, неглибокий, формальний рівень відносин притаманний етикетному типу спілкування. Це формальний тип взаємодії, фундаментом якого є усвідомлення соціальної ролі кожним із партнерів й виконання відпрацьованих, сталих кліше спілкування – норм етикету, в яких відбиття особистісного начала може бути мінімалізованим. Наприклад: покупці – продавці.

Діловий тип спілкування формується в контексті виконання спільних трудових функцій певною спільнотою, колективом. Успішне виконання цих функцій багато в чому обумовлене визнанням індивіда не тільки з точки зору довершеності його професійних якостей. Велике значення для будь-якого колективу мають і визнання його учасників як особистостей.
 Більшою глибиною взаємин характеризується товариський тип спілкування. Він будується на ціннісному визнанні одною людиною іншої, наприклад: колеги, однокласники, одногрупники тощо;
Дружній тип спілкування характеризується дружніми стосунками, коли простежується спільність інтересів, ціннісних орієнтацій, цілей тощо. Слід зазначити, що товариське спілкування досить часто переростає у дружнє. Трапляється, що й навпаки дружнє зі зміною життєвих і ціннісних орієнтацій змінюється на товариське.

Інтимний тип спілкування – це, як правило, спілкування у родинному колі: батьки – діти, чоловік – дружина, брати – сестри; Його основу складають почуття кохання, духовної близькості між людьми, До інтимного типу спілкування відносять і релігійне спілкування.
Також окремо науковці виділяють і особливий тип спілкування, а саме спілкування з самим собою. Це унікальний рівень спілкування без якого становлення особистості є неможливим. Це рівень внутрішніх суперечок, діалогів, мрій, спогадів, міркувань, через які людина осягає свою індивідуальність, формує власний духовний світ, усвідомлює свій зв'язок із соціумом і людством в цілому.
За своєю природою спілкування – соціально-психологічне явище, метою якого є планування і координація спільної діяльності індивідів, спільнот, суспільства в цілому. Тобто спілкування визначає ефективність взаємодії у всіх сферах життєдіяльності людини: матеріальній, політичній, духовній тощо. Виходить, що цілі спілкування можуть перебувати за межами самого спілкування, тоді воно відбувається заради здійснення або передавання матеріальних благ (предметів, послуг), інформації; забезпечення взаємодії при виконанні спільної роботи. Отже, спілкування – це площина виявлення особистісної унікальності людини, так і площина її «вписаності» в буття соціуму. Своє неповторне життя людина може проживати даремно, якщо вона дозволяє собі загрузнути в стихії буденності і в цьому стані загубити себе. Для досягнення громадянської зрілості і соціальної активності особистості дуже важливо розвинути почуття причетності, здатності цікавитися долями інших людей. Як уважав Еріксон, хто не випрацював почуття причетності, той зосереджується на самому собі, його головною турботою стає  задоволення особистих потреб і власний комфорт. Очевидно, що така самоізоляція від суспільних інтересів і справ збіднює життєвий світ людини, його мотиваційну палітру, звужує поле його життєдіяльності.  

Винятком є монашество. Так, це свідома самоізоляція. Однак цей відхід від гріховного соціуму для єднання з Творцем. У цьому контексті зрозумілою є православна доктрина ісихазму – молитовного мовчання. Григорій Палама писав : «Хто прагне в любові з’єднатися з Богом, той уникає всілякого залежного життя, обирає монашиське, самотнє життя і, «удалившись от всякой привязанности, старается без суеты и заботы пребывать в неприступном святилище исихии. Там он, как только возможно избавив душу от всяких вещественных оков, связывает свой ум с непрестанною молитвою к Богу, а вернув через нее себя целиком самому себе, находит новый и таинственный путь к небеса».  А можна ще й додати інколи новий шлях до людей і заради людей.
На всі види і форми спілкування впливають вік, стать, національність, релігійна, партійна та інша приналежність. Однак незалежно від типу спілкування може бути моральним або аморальним. Це обумовлюється суб’єктивними настановами, інтересами, цінностями суб’єктів спілкування. 

Саме індивідуальні особливості кожної людини (виховання, рівень морального розвитку, освіти), яка взаємодіє з іншими людьми можуть спричинити гострі суперечності у спілкуванні. З іншого боку, саме така несхожість людей, їхніх духовних світів є величезним благом для суспільства, адже відкриває нескінченні можливості духовного взаємозбагачення особистостей. Так, у спілкуванні з тим, хто на мене не схожий, я набуваю нових якостей, розвиваюсь та удосконалюю вже набуті. 
Утім, наша несхожість одне на одного має і зворотній бік. Трапляється спілкування веде не до взаємозбагачення, а до руйнації (наприклад, вплив вулиці на підлітка тощо). 

Тому виокремлюють два види суперечностей у спілкуванні – суперечності конструктивного характеру і деструктивного. Перші ведуть до поглиблення, вдосконалення стосунків, другі – до знищення їх. Наприклад: трапляється люди сперечаються один з одним не ради пошуку істини. Їм тільки так здається. Вони прагнуть перемоги одне над одним. Суперечка розгортається, ніхто не поступається і не заспокоюється до тих пір, поки хтось із так званих співрозмовників буде переможений іншим. У чому тут конструктив? Це не суперечка в якій народжується істина? От якраз істина нікого не цікавить. Це суперечка заради суперечки. 

Своєчасне розв’язання комунікативних суперечностей дозволяє підняти міжособистісне спілкування на вищий якісний рівень, підвищити його культуру. Фахівці радять ніколи не залишати суперечності у так би мовити «замороженому» вигляді (тліючий конфлікт), не намагатися робити вигляд, що їх не існує, бо від цього деструктивний вплив не зменшується, а навпаки збільшується і ситуація погіршується. Тому фахівці наполягають на вчасному вирішені кожної конкретної комунікативної суперечності. 
Отже, будь-який соціум – це безмежний світ інших неповторних і унікальних особистостей. Саме тому спілкування є не тільки життєво необхідним, а й складним для кожної людини процесом. 
Напевно ви помічали, що буває непросто визначити чому з одними людьми стосунки будуються легко, а з іншими можуть не скластися зовсім? Якби стосунки будувалися за схемою «я так хочу і так буде», все було б просто. Але у спілкуванні задіяно мінімум дві особистості, а часто, явно або приховано, набагато більше. Усвідомлюється це не відразу, а тоді, коли з’являються перші труднощі у взаєморозумінні. Ось тоді і починається пошук причин невдач, помилок тощо, адже результат «зустрічі» двох світів-особистостей може бути різним. Передусім він буде залежати від рівня культури спілкування співрозмовників і партнерів. Так, що ж таке моральна культура спілкування, які правила і закони визначають її формування?
                     Моральна культура спілкування
 Моральна культура спілкування –  різновид людської діяльності за якої соціоморальна активність особистості спрямована на розв’язання комунікативних суперечностей на основі принципів гуманізму і справедливості. Моральна культура спілкування передбачає знання культурних моделей поведінки (загальних зразків, етикетних приписів, стратегій) та вміння їх адекватно застосовувати у кожній конкретній ситуації спілкування, а за необхідності – винаходити нові. Недаремно моральне спілкування завжди розглядається як творчий акт. Уміння координувати свою поведінку з поведінкою інших людей на рівні навіть психофізіологічної взаємодії (урахування гучності голосу, швидкості сприйняття, реакцій) інтелектуальних операцій (кмітливість, ерудованість), уміння надати психологічну підтримку тощо. Отже, моральна культура спілкування вимагає: знання моральних норм поведінки, що прийняті у соціокультурному середовищі) наявності розвинених комунікативних здібностей та, передусім високого рівня особистісного морального розвитку. Адже рівень культури спілкування передусім залежить від рівня морального розвитку особистості. 
Характер спілкування теж визначається і повністю залежить від рівня моральної культури його суб’єктів. Так, виокремлюють основні універсальні моральні принципи спілкування: гуманізм, альтруїзм, справедливість тощо. Вони виявляються у рівності, співчутті, любові, доброзичливості, повазі, тактовності, скромності, ввічливості, коректності, умінні вислухати, делікатності, довірі.

Аморальне спілкування проростає з егоїзму, конформізму, корисності. Воно виявляється у ворожості, мстивості, неповазі, зверхності, категоричності, невдячності, вульгарності тощо.

У процесі спілкування ми всі більш чи менш свідомо звертаємо увагу на поведінку один одного. Це враження іноді має вирішальне значення для розмови, взаємин і тому виникає необхідність контролювати свою поведінку, щоб прихилити симпатії до себе співрозмовника.
Якою може бути поведінка у спілкуванні? Пасивною, агресивною, асертивною. Пасивна поведінка – це прагнення уникнути конфліктів, страх висловлювати свою особисту думку, відсутність бажання  приймати рішення. Такі люди виваляють несміливість, невпевненість,. 

Агресивна поведінка навпаки веде до того, що співрозмовник нав’язує свою точку зору, не зважаючи на почуття, думки, бажання інших, часто у різкій, образливій формі. Людина говорить голосно, без пауз, не дозволяючи співрозмовнику сказати слово. Такою поведінкою можна приголомшити, взяти ініціативу, створити враження компетентності, але вона «придушує» опонента, викликає почуття приниженості, потребу захищатись, а не взаємодіяти. Ця стратегія спілкування базується на категоричності, а категоричність завжди безальтернативна. Це обвинувачення. Слід пам’ятати: якщо ми дозволяємо собі критикувати, обговорювати дії інших у різкій формі, то цим ми зобов’язуємо себе самих діяти краще за інших. Нерідко категоричність є ознакою фанатизму, коли людина під час спілкування не може змінити очевидно хибні погляди і не може змінити тему розмови. Однак, є сфери людської діяльності у яких в процесі спілкування категоричність є непросто доцільною, а й необхідною. Наприклад: у стосунках між військовими. Військовий наказ має категоричну форму. Його треба виконувати не обговорюючи тощо. Однак життя більшості з нас проходить не на плацу, тому і стратегія нашої поведінки у процесі спілкування повинна буди адекватною.
Найбільш прийнятною стратегією у спілкуванні є асертивна поведінка. Вона характеризується здатністю людини поважати почуття і права співрозмовника, контролювати свої почуття, вербальні і невербальні прояви, демонструвати розвинуте почуття власної гідності і достойне ставлення до партнера. Ця поведінка виявляється у скромності – природності поведінки, вмінні людини бути самою собою, бути вірною своїм ідеалам. Скромність – це самооцінка узгоджена з думкою соціуму. Скромна людина не та, що цурається похвали, а та, що дослухається до критики. 
У наш час скромність часто сприймається за слабкість і нерішучість, простоту. Утім, ще Л. Толстой зазначав, що по-справжньому сильні люди завжди прості і скромні. «Людина, - писав він, – схожа на дріб, числівник є те, що він є, а знаменник те, що він про себе думає. Чим більше знаменник тим менший дріб».
Делікатність – уважність і бажання не ускладнити, а полегшити стосунки, ситуацію. Не уникати, а вміти говорити про непрості, гострі проблеми, не завдаючи болю іншим, зберігаючи приязні стосунки. 
Отже, спілкування є однією з атрибутивних, соціально, культурно, національно й особистісно обумовлених сфер виявлення людини. Однак це сфера не тільки її самореалізації. Це ще й площина її безпосереднього контакту з соціумом, духовним надбанням людства.
У процесі спілкування ми сприймаємо співрозмовника. Це сприйняття завжди ґрунтується на соціальних настановах, залежить від факторів, які часто обумовлюють помилки сприйняття. 
Одна з цих помилок сприйняття дослідниками визначається як фактор вищості, переваги. Відповідно до нього ми більш позитивно сприймаємо людину вищого соціального статусу, ніж нижчого. 
Ще одна з помилок сприйняття визначається як фактор привабливості орієнтує нас на більш позитивне сприйняття людини, яка нам подобається. 
Наступною помилкою сприйняття є фактор ставлення до нас. Він примушує нас ставитися з більшою прихильністю до людей, які позитивно ставляться до нас і навпаки. Важко бути не люб’язним у спілкуванні з людиною, яка до нас ставиться з прихильністю і пошаною. 
 Для того, щоб ці помилки сприйняття не спотворили процес спілкування, щоб під час спілкування конструктивні суперечності не набули характеру деструктивних нам необхідно володіти певними знаннями засобів спілкування. Все їх багатство можна поділити на дві великі сфери – вербальні та невербальні.
 У площині вербального спілкування дуже важливим є володіння певними навичками, а саме: мова - умінням говорити. Мається на увазі не природний дар мовлення, а уміння точно, змістовно, адекватно висловлювати свої думки, оформлювати їх відповідно до мовних норм. У своїй роботі «Філософія імені» відомий філософ Булгаков пише: «У словах міститься вся енергія світу, словотворчість є процесом суб’єктивним, індивідуальним, психологічним за формою існування. Слова – це не звукові маски, вони живі, бо в них присутній світовий логос». Тому, якщо ми хочемо щоб нас почули, слід виявити мудру стриманість: ніколи не доводити свої погляди голосно, навіть, коли ми переконані у їх правильності. Пам’ятаймо: переконує тільки спокій.

Також культурою мовлення заперечується вживання ненормативної лексики, уживання сленгу тощо. Дуже важливим є також уміння співвідносити своє мовлення – лексику – з рівнем інтелектуального розвитку співрозмовника, його ерудицією, рівнем обізнаності стосовно теми розмови. Чужа інтелектуальна нерозвиненість не зробить нас розумнішими, чужа слабкість – сильнішими тощо. Слід підкреслити, що вміння переносити недосконалість іншої людини є ознакою нашої найвищої гідності.
Не менш важливим є вміння слухати й чути співрозмовника. Науковці виділяють два типи слухання: нерефлексивний тип орієнтований на дотримання мовчання, на те, щоб не перебиваючи, надати можливість співрозмовнику висловити свої думки й почуття. Цей тип слухання виходить на перший план у спілкуванні з людьми, які виявляють глибинність почуттів та зацікавленості.

Рефлексивний тип характеризується активною участю у спілкуванні за допомогою реплік, які з’ясовують, уточнюють і підсумовують думку співрозмовника. Однак така активна участь у розмові часто призводить до перебивання співрозмовника, висування поспішних заперечень тощо.

Одним із найважливіших умінь при спілкуванні є уміння створювати зворотній зв'язок. Це складно – сприйняти емоційний стан свого співрозмовника, розділити його почуття, висловити співчуття, щире співпереживання. Дуже часто не знаходяться потрібні слова, а ті, які знайшлися чомусь виявляються зайвими. Зізнаємося, що не завжди ми можемо перейнятися почуттями іншого, розділити його погляди, точку зору з багатьох причин. Це ні в якому разі не повинно завадити повноцінному спілкуванню. Маргарет Тетчер колись сказала мудрі слова у яких проявився її великий талант дипломата: «Зовсім необов’язково погоджуватися з співрозмовником, щоб знайти з ним спільну мову», «потрібно добре вивчити ворога для того, щоб одного разу перетворити його на друга». Все залежатиме від уміння будувати розмову так, щоб у співрозмовника не виникала «захисна реакція», яку можуть викликати не тільки наші слова, а й невербальні засоби спілкування (погляди, жести, міміка). Вони є не менш важливими у процесі спілкування. За твердженням науковців, саме цими засобами передається понад 60 % інформації. Необхідно зазначити, що ця інформація досить специфічна, така, що розкриває індивідуальний, психологічний стан співрозмовника, його справжнє ставлення до партнера, теми і предмета розмови. 
У  А.Чехова в оповіданні «Холодна кров» читаємо: «По обличчям обох було видно, що у них є якась одна таємна думка, яку вони не висловлюють не тому, що хочуть приховати її, а тому, що подібні думки передаються мовчанням набагато краще, ніж на словах».
 У сфері невербальних засобів спілкування виділяють кінесичні, просодичні, екстралінгвістичні, проксемічні та такесичні засоби. Кінесичні – це виразні рухи обличчя і тіла. Значну частину інформації передає міміка. Основні емоційні стани – гнів, радість, огида, подив тощо незалежно від національної та расової приналежності людини відбиваються у рухах мімічних м’язів і тому однаково «розшифровуються». 
Також своєрідним «барометром» ставлення співрозмовників, партнерів один до одного є погляд. Фактично неможливо свідомо змінити розмір зіниць, який залежить від налаштованості людини на розмову, ставлення до ситуації, співрозмовника тощо. Погляд людини забезпечує візуальний контакт зі співрозмовником. Відсутність такого контакту, уникання його може негативно позначитися на результатах спілкування. 

Важливим засобом спілкування є міміка, оскільки вона та рухи тіла  несуть інформацію, яку співрозмовник бажав би приховати. Поза, жестикуляція, хода сповнені інформації як про людину, так і про її ставлення до інших.

Так, поза людини при спілкуванні часто демонструє ставлення до співрозмовника. Загалом їх поділяють на відкриті і закриті. Відкрита демонструє готовність до спілкування, до діалогу. Закрита – виявляє неготовність до порозуміння, а навпаки засторогу перед критикою.
Важливим засобом є і жестикуляція. При спілкування слід уникати надмірної жестикуляції. Вона може бути показником того, що співрозмовникам «не вистачає» слів, вербальних засобів, це може свідчити про обмеженість лексикону. Ми окреслили вплив кінетичних засобів на культуру спілкування. 
Зараз поговоримо про просодичні засоби. Вони передусім передають інформацію про психологічний стан людини. До просодичних засобів спілкування відносять висоту, гучність, тембр голосу. Особливо дієвим просодичним засобом є сила й інтонація наголосу, які можуть кардинально змінити сенс вашої розмови.

 На характер спілкування часто впливають і так звані екстралінгвістичні засоби: кахикання, сміх, паузи. Вони емоційно «урізноманітнюють» розмову, створюють її психологічний фон.

До такесичних засобів спілкування відносять дотики. Це потискування руки, обійми, поцілунки тощо. Їх теж слід використовувати обережно. Фактично – це є вторгненням на «чужу» територію, порушенням особистісного простору, що далеко не завжди сприймається людьми позитивно. Часто підштовхування співрозмовника ліктем, фамільярне поплескування по плечах, звичка цілуватися і обійматися з будь-якої нагоди можуть повністю перекреслити будь-яку серйозну розмову. 

Такесичні засоби демонструють те, як людина ставиться до співрозмовника з точки зору близькості, соціального статусу. Ступінь близькості співрозмовників так би мовити «фіксується», відбивається у дистанції між ними. Науковці виділяють декілька типів дистанції спілкування: інтимна відстань – 50 см. Є можливою тільки при спілкуванні найближчих людей, родичів;
Персональна – (від 50 см до 1 м 20 см) – спілкування зі знайомими;

Соціальна (від 1 м 20 см до 3 м60 см) – найпоширеніша відстань при спілкування з чужими людьми та при офіційному спілкуванні;

Публічна відстань – (більш ніж 3 м 60 см) – відстань між оратором, лектором й аудиторією.

Є люди, які демонструють досконалу майстерність у спілкуванні. Це  (за Гадамером) досвідчені особистості, але їх майстерність не у тому, що вони бачать співрозмовника наскрізь, а у принциповій адогматичності, яка базується на тому, що дійсність іншої людини завжди є складнішою за наші передочікування.
Культура нашого часу породжує тип людини, яка обирає шлях самоізоляції. Ця ізоляція простежується в усьому: у закритості людей одне від одного (самотність шукайте у великих містах); у ізоляції людини від природи і загрузання у штучно сконструйований світ. Як пише Кутирєв: «Треба подивитися правді в очі: передова, прогресивна частина людства трансформується у «вихідний матеріал інформаційно-комп’ютерного світу і готується  «уйти в машину». Люди справжньої культури сьогодні повинні бути готовими до повстання «роботоподібних», які намагаються дискредитувати цінності живого життя». 

З якою людиною хочеться спілкуватися, яка людина притягує нас як магніт? Це людина, яка ставиться до нас з оптимістичним перебільшенням і від того нам хочеться стати кращими. Це людина, яка  несе світу любов  як дар спонтанної, безкорисної активності, невтомної вразливості і допитливості, співпереживання і щирості, словом, тієї відкритості буттю, без якої суспільство деградує. 
Замість висновку
      Фанатик – це та людина, яка не може змінити погляди і не може змінити тему розмови (Черчиль); 

Досвідчена людина – не та, хто бачить іншого наскрізь. Досвідчена людина – це принципово адогматична людина, яка усвідомлює , що дійсність іншої людини складніша за наші передочікування (Гадамер). 

Хто не відповідає гнівом на гнів рятує обох – і себе і іншого;
Шукайте в людях тільки хороше – погане вони самі покажуть;
Чужа слабкість не зробить тебе сильнішим, чужа глупота не зробить тебе розумнішим;
Сильний той, хто збирає свій гнів у кулак, а не той, хто цим кулаком здатний убити пів міста.
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