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Навчальна дисципліна

ЦИВІЛЬНИЙ ПРОЦЕС

тема

Апеляційне провадження
1. Історичні витоки та сучасне значення апеляційного провадження.

2. Об’єкти апеляційного оскарження. Право апеляційного провадження та порядок його здійснення.
3. Відкриття апеляційного провадження та підготовка розляду справи судом апеляційної інстанції.
4. Розгляд справи в суді апеляційної інстанції.
5. Повноваження суду апеляційної інстанції. Підстави до скасування рішень і ухвал в апеляційному порядку.
6. Оскарження ухвал місцевого суду. Окрема ухвала апеляційного суду. Постанова апеляційного суду.
Перше питання.
Закінчили розглядати цикл лекцій по судовим провадженням в суді першої інстанції, по судовому рішенню, ухваленням якого закінчується розгляд справи в суді першої інстанції.
Приступаємо до вивчення так званих контрольних проваджень цивільного судочинства. Апеляційне провадження: це стадія чи окремий вид цивільного процесуального провадження? Проф. В.І.Тертишніков надав цьому питанню дискусійний характер. Відповідь надала Г.В.Чурпіта у докторській дисертації, присвяченій непозовним провадженням: «вид цивільного судочинства завжди є провадженням, проте провадження не завжди є видом цивільного судочинства». Вважаю, що стадії мають об’єднуватись у то чи інше провадження. Так, апеляційному провадженню притаманні певні стадії (відкриття апеляційного провадження, підготовка розгляду справи судом апеляційної інстанції, та, безпосередньо, розгляд справи судом апеляційної інстанції. Остання стадія закінчується ухваленням постанови апеляційного суду).
Сучасна роль апеляційного провадження полягає як у продовженні судового захисту, так і у перевірці законності і обгрунтованості рішення суду першої інстанції (позиції Верховного Суду та відповідно до окремої думки судді ВС В.Крата, нашого випускника та викладача): Цей підхід був закладений Великою Палатою Верховного Суду у постанові від 21 березня 2018 року у справі № 761/24881/16-ц: «Відступаючи від практики Верховного Суду України, колегія суддів Великої Палати Верховного Суду вважає, що порушені права можуть захищатись як у суді першої інстанції (при пред'явленні позову), так і на наступних стадіях цивільного процесу, а саме при апеляційному перегляді. Ці стадії судового захисту є єдиним цивільним процесом, завдання якого є справедливий розгляд і вирішення цивільних справ з метою захисту порушеного права.
Історія апеляційного провадження почалась з часів Стародавнього Риму та в різних інтерпретаціях проіснувала в праві європейських країн до нашого часу.

В Росії апеляція існувала з 1864 р., з моменту прийняття Статуту цивільного судочинства по 1917 р. до моменту видання Декрету «Про суд» № 1 від 24.11.17 р. Стаття 2 вказаного Декрету передбачала, що рішення місцевих судів є остаточними та оскарженню в апеляційному порядку не підлягають. В Декреті радянської влади «Про суд» №2 від 22 лютого 1918 р. визначалось, що оскарження в апеляційному порядку скасовується та допускається лише касаційний перегляд судових рішень. 
Передумовою для законодавчої регламентації інституту апеляційного перегляду судових актів в Україні є положення розділу 2 Концепції судово-правової реформи 1992 р., де в якості одного з принципів судово-правової реформи проголошувалась перевірка законності та обґрунтованості судових актів в апеляційному, касаційному порядках та за нововиявленими обставинами. Однак зазначена Концепція в більшій мірі проголошувалась як документ, що був обов’язковим орієнтиром для законодавця.
З 1992 р. іде постійний пошук оптимальних варіантів перегляду судових рішень. Лише за останні 11 років відбулось декілька процесуальних революцій в системі інстанційності судоустрою (2001 р. (введена апеляція і нова за змістом касація), 2004 р., 2010 р. (закон України «Про судоустрій і статус суддів»), ППВСУ №12 від 24 жовтня 2008 р. «Про судову практику розгляду цивільних справ в апеляційному порядку», сучасні законодавчі зміни від 20.12.11 р. щодо закріплення підстав про відмову у відкритті апеляційного провадження, цого не було раніше, низка рішень Конституційного Суду України в контексті конституційності багатьох положень ЦПК відносно оскарження судових рішень, в т.ч. і в апеляційному порядку.

Все вищевказане підтверджує актуальність та необхідність вивчення як апеляційного провадження, так і інших проваджень по перегляду судових рішень.
З огляду на це в науці цивільного процесуального права розроблена концепція принципу трьохінстанційності проф. В.В.Комаровим, котрий передбачає можливість інстанційного перегляду судових рішень (кафедральний підручник).

Стаття 129 Конституції (основні засади судоустрою – апеляція та касація) та ст. 55, яка передбачає можливість оскарження актів органів державної влади, в т.ч. і судової.

Роль ЄСПЛ та Рекомендації комітету міністрів Ради Європи у формуванні системи перегляду судових актів. Вимоги Венеціанської комісії щодо окремих положень перегляду та ставлення до цього вітчизняного законодавця.
Випадки та наслідки оскарження. Оскарження в апеляційному порядку здійснюється з метою перевірки законності та обґрунтованості судового рішення, а оскарження в порядку касації – лише для перевірки законності актів правосуддя. Чи можна притягнути суддю до дисциплінарної відповідальності за ухвалення незаконного або необґрунтованого рішення, котре скасовано судами контролюючих інстанцій? Тут єдина позиція національного законодавця та ЄСПЛ. В рішенні «Волков проти України» ЄСПЛ зазначає, що скасування чи зміна судового рішення не тягне за собою дисциплінарної відповідальності судді, що приймав участь в ухваленні цього рішення, якщо при цьому не було допущене умисне порушення закону чи недобросовісність, що потягнуло істотні наслідки.
Позитивні риси апеляційного провадження та цого характерні ознаки:

1)
сучасні форми перегляду є більш демократичними, оскільки передбачають право саме суб’єктів спірних правовідносин на оскарження, демократичні судові інстанції по перегляду та чітку процесуальну форму перегляду.


2) подача апеляційної скарги зупиняє набрання рішенням законної сили та, як наслідок, його виконання та незмінність і остаточність судового рішення. Необхідно згадати процедуру набрання рішенням законної сили;

3) апеляційний суд, переглядаючи справу, досліджує як питання факту, так і права, тобто перевіряє юридичну та фактичну сторони справи у тому ж обсязі, що і суд першої інстанції з урахуванням вимог, заявлених в суді першої інстанції та доводів апеляційної скарги;

4) апеляція дозволяє забезпечити швидкість та чіткість у здійсненні правосуддя. Це пов’язано з правом апеляційного суду ухвалювати нове рішення в результаті розгляду справи. 

5) результати перегляду судових рішень в апеляційному порядку є орієнтирами для місцевих судів та зменшує вірогідність судової помилки;


6) апеляційне оскарження судового рішення – диспозитивне право особи; 


7) перегляд судових рішень, в т.ч. і апеляційний – одна з форм реалізації права на судовий захист. Судова статистика.
На якому рівні утворюються апеляційні суди: апеляційні округи та Верховний Суд. Випадки існування декількох на теренах однієї області. Випадки здійснення апеляційного перегляду Верховним Судом. Апеляційна палата Вищого антикорупційного суду.
Друге питання.
Об’єктом оскарження є всі рішення та окреме коло судових ухвал суду першої інстанції, що не набрали законної сили. Оскарження частини рішення. Коли це може відбуватись. Дискусія щодо бездіяльності суду як об’єкту оскарження. Окремі автори вважають, що може бути оскаржено. Навряд чи з такою позицією можна погодитись, оскільки законодавець чітко встановлює об’єкти такого оскарження. (ст. 353 ЦПК України).
Раніше низка рішень КСУ щодо об’єктів оскарження.
В процесуальному законодавстві низки держав існують обмеження, пов’язані з обмеженням можливості оскарження судових актів у зв’язку з ціною позову. Так, відповідно до ЦПК Казахстану, оскарженню підлягають лише рішення судів першої інстанції, ухвалені при розгляді майнових спорів з ціною позову, що не перевищує п’ять тисяч місячних розрахункових показників; згідно ЦПК Азербайджану – сто мінімальних розмірів оплати праці та спорів, що визначені в законі; за ЦПК Молдови – не менш десяти мінімальних заробітних плат. Аналогічні правила містяться у ЦПК Франції, Німеччини, Іспанії. Про апеляцію у Австрії – стаття Дуурсма-Кепплінгер у «Право України», 2017, №8. 
У вітчизняній правовій науці також лунають подібні пропозиції, але їх вважаю несприйнятливими.
Групи суб’єктів апеляційного оскарження:

1) учасники справи (структурні підрозділи юридичних осіб, правонаступники та представники);

2) особи, що захищають в процесі чужий інтерес та особливо прокурор не залежно від участі у розгляді справи. Поступове обмеження наглядових рудиментів прокуратури. Несприйнятливість у демократичному правосудді вплив на остаточність судових рішень посадових осіб держави та органів державної влади, які не приймали участі у розгляді справи судом першої інстанції. Наукові здобутки проф. Руденка М.В.
3) особи, що не брали участі у розгляді справи, але суд у рішенні вирішив питання про їх права та обов’язки (часто при визнанні в судовому порядку права власності на самочинно побудовані об’єкти нерухомості).
Порядок та строки оскарження. COVID-19. Поновлення процесуальних строків. Практика ВСУ та ВС та законодавство не визначають вичерпного переліку поважності пропуску строків апеляційного оскарження. Покритикувати доволі тривалі строки, встановлені процесуальним законодавством. Згадати подачу заяви про оскарження з подальшою подачею апеляційної скарги.

Приєднання до апеляційної скарги. У минулому цивільне процесуальне законодавство передбачало можливість приєднання до апеляційної скарги тільки для співучасників та третіх осіб. На відміну від раніше діючого законодавства, сучасна норма передбачає можливість приєднання до апеляційної скарги значно більше коло суб’єктів цивільних процесуальних правовідносин. Мова іде про передбачених у ст.363 ЦПК осіб, які виступали в суді першої інстанції на стороні особи, яка подала апеляційну скаргу. Наприклад, приєднатись до апеляційної скарги вправі треті особи, які не заявляли самостійних вимог на предмет спору. Крім того, до апеляційної скарги мають право приєднатися також особи, які не брали участі у справі, якщо суд вирішив питання про їх права та обов’язки (ст.363 ЦПК).

Згідно із ч.2 ст.363 ЦПК, приєднання до апеляційної скарги можливе шляхом подачі відповідної заяви до початку розгляду справи в апеляційному суді. Законодавство не передбачає зміст такої заяви. Вважаємо, що заява про приєднання до апеляційної скарги вправі надаватись особою з зазначенням про те, до чиєї апеляційної скарги приєднується особа та по якій цивільній справі. Відсутність законодавчого визначення змісту такої заяви обумовлюється тим, що ЦПК не передбачає можливості для особи, яка приєднується до апеляційної скарги, пред’являти самостійні вимоги щодо визначення юридичної долі оскаржуваного рішення. Крім того, приєднання до апеляційної скарги не носить характеру самостійного оскарження судового рішення. Тому форма та зміст такої заяви не має юридичного значення ні для суду, на для осіб, що приймають участь у розгляді справи судом апеляційної інстанції. Але якщо особи, що приєднуються до апеляційної скарги у відповідній заяві обґрунтовують та висувають інші підстави скасування чи зміни судового рішення у порівнянні з апеляційною скаргою, то така заява не може розглядатись як процесуальний документ, що зумовлює приєднання до апеляційної скарги. Обов’язковою умовою для приєднання є тотожність визначених у апеляційній скарзі та заяві вимог. У протилежному випадку подана заява про приєднання буде, по суті, самостійною апеляційною скаргою, до якої повинні застосовуватись відповідні вимоги законодавства про строки подачі, форму та зміст, оплату судовим збором та ін.

У ЦПК не визначено також початку строку, з якого  особи мають право приєднатись до апеляційної скарги, а визначено кінцевий термін – до початку розгляду справи в апеляційному суді. Уявляється, що строк, з якого особа може подати заяву про приєднання до апеляційної скарги, має починатись з моменту подання апеляційної скарги, до якої приєднується відповідна особа, до суду апеляційної інстанції, тобто з початку руху цивільних процесуальних правовідносин в суді апеляційної інстанції.

Диспозитивні засади (доповнення, зміна апеляційної скарги або відкликання її чи відмова від неї) - ст. 364 ЦПК України
Третє питання.

Процесуальні перешкоди для відкриття апеляційного провадження аналогічні із судом першої інстанції. Такі саме дії вчиняє апеляційний суд, що і суд першої інстанції при надходженні «бракованих» апеляційних скарги та доданих до неї матеріалів. Так само відбувається залишення скарги без руху, повернення скарги (ст. 357 ЦПК України). 
Відмова у відкритті апеляційного провадження – ст. 358 ЦПК України. Зупинемось на найбільш проблематичних та притаманних лише апеляційному провадженню. Пункт 1 ст 358 ЦПК України передбачає відмову у відкритті апеляційного провадження у випадку подачі апеляційної скарги на судове рішення, що не підлягає апеляційному оскарженню. Приклад – ухвала суду першої інстанції про припинення врегулювання спору за участі судді (ч.2 ст. 204 ЦПК України).
Частина 2 ст. ЦПК України встановлює гранічний термін можливого поновлення строку на апеляційне оскарження терміном в один рік з дня складання повного тексту судового рішення. Однак і в цьому випадку законодавець встановив декілька виключень.

Не вичерпний перелік підготовчих дій. Здійснюється не колегією, а суддею-доповідачем, а після цього справа призначається до судового розгляду.

Четверте питання.

Розгляд справи апеляційним судом розглядається за правилами спрощеного провадження із винятками, встановленими нормами процесуального права для розгляду справи в апеляційному порядку.
Як бути з правом учасників справи бути вислуханими, якщо можлива процедура розгляду за їх відсутності?
Не в повній мірі в суді апеляційної інстанції діє принцип диспозитивності. якщо в суді першої інстанції сторона протягом всього розгляду справи змінити підстави чи предмет позову, збільшити чи зменшити розмір позовних вимог, то в суді апеляційної інстанції сторона таких прав не має.
Неявка заінтересованих осіб, належним чином повідомлених про час та місце розгляду справи, не перешкоджає розгляду справи апеляційним судом.

Проблема меж розгляду справи апеляційним судом (ст. 367 ЦПК України) означає протиріччя, в багатьох випадках, однієї частини вказаної норми змісту іншої.

Різність процедур апеляційіного перегляду в залежності від характеру справи. Це є європейською практикою. Звернути увагу на ст. 369 ЦПК України, яка передбачає розгляд апеляційних скарг з повідомленням учасників справи в одних випадках та без пвідомлення вказаних суб’єктів у інших.
Проблема наслідків застосування ст. 370 ЦПК України. Це не лише в нашій державі, а і в Німеччині, Азербайджані. Така процедура підвергається критиці в правовій літературі. Н.Богацька, наприклад, пише, що механізм повторного апеляційного перегляду одного й того самого рішення суду викликає певну стурбованість. 

По-перше, пише вона, положення цієї норми надають особі, не повідомленій про розгляд справи або не залученій до участі в ній (якщо суд ухвалив рішення про її права та/або обов’язки), можливість ініціювати повторне оскарження вже переглянутого рішення з інших підстав, які не були предметом попереднього перегляду.

По-друге, таке право оскарження може бути реалізоване в будь-який час із моменту ухвалення рішення, навіть у випадку спливу присічного строку для подання апеляційної скарги, зокрема через наявність обставин непереробної сили.
По-третє, суд у випадку поновлення строку на апеляційне оскарження зупиняє дію оскаржуваного рішення, про що зазначається в ухвалі про відкриття апеляційного провадження.

Наведене надає недобросовісній стороні, котра, крім іншого, може оперувати поняттям «непереробна сила» (яке, по суті, є оціночним), можливість неодноразового перегляду судового рішення, що тягне за собою зупинення виконання рішення та створення перешкоди у відновленні прав потерпілої сторони.
Наприклад, у справах про захист права власності подібне відстрочення набрання рішенням законної сили створює сприятливі умови для реалізації рейдерських схем. Адже відповідачі, які незаконно заволоділи майном шляхом формальної зміни власника, на підставі правочинів, ухвалених у простій письмовій формі, можуть ініціювати нескінчений процес апеляційного оскарження одного і того самого судового рішення у статусі осіб, які не були залучені до участі у справі. Внаслідок цього рішення не набере законної сили і не набуде статусу остаточного, що не сприяє реалізації головної мети судового захисту у відновленні порушених прав.

П’яте питання.

Повноваження суду апеляційної інстанції застосовуються за результатами апеляційного перегляду судового рішення та визначають юридичну долю рішення, що було предметом апеляційного перегляду.

Зазначені у ст.374 ЦПК повноваження суду апеляційної інстанції можна поділити на три групи. 
До першої відносяться такі повноваження, при реалізації котрих суд залишая рішення, що оскаржується, без змін, а апеляційну скаргу – без задоволення. 
До другої групи відносяться такі повноваження, що реалізуються при скасуванні рішення суду першої інстанції у зв’язку із порушенням норм матеріального чи процесуального права. Наслідків такого застосування може бути багато: в залежності від характеру порушення і ухвалення нового рішення або його зміна, направлення справи на новий розгляд, залишення заяви без розгляду або закриття провадження по справі. 
Третя група повноважень зводиться до визнання рішення нечинним за відсутності порушень законодавства судом першої інстанції. Воно ухвалене як законне, але при апеляційному розгляді виникли обставини, що вимагають скасування рішення. Але неможна скасовувати законне рішення, хоча раніше і існувала проблема у зв’язку з цим. Існувала заборона скасування правильного по суті і справедливого рішення з одних лише формальних міркувань.

Відміна зміни рішення від ухвалення нового рішення.

Зміна рішення суду першої інстанції відбувається у випадках зміни будь-якої його частини без зміни суті рішення (наприклад, зміна мотивувальної частини судового рішення в частині вимог, заявлених в суді першої інстанції). 

Підстави для скасування рішення суду першої інстанції – необґрунтованість та незаконність.
Скасування рішення на підставі того, що судове рішення має вади, визначені у п.п.5, 6 ч.3 ст. 376 ЦПК. Чи не простіше було б, на думку проф. О.Боннера, без скасування рішення повернути його до суду першої інстанції для усунення допущених судом першої інстанції недоліків? Крім того, для усунення цих недоліків апеляційний суд вправі відреагувати постановою окремої ухвали.

Скасування судового рішення та закриття провадження по справі судом апеляційної інстанції полягає у припущенні судом першої інстанції таких порушень, при яких суд першої інстанції мав постановляти ухвалу про закриття провадження по справі за правилами розгляду справи у суді першої інстанції. Це само стосується і скасування судового рішення із залишенням заяви без розгляду.
Скасування судового рішення, яким закінчено розгляд справи, із направленням справи на новий розгляд до суду першої інстанції за правилами сучасного законодавства допускається лише у випадку розгляду цивільної справи судом першої інстанції з порушенням правил підсудності цивільних справ, визначених нормами цивільного процесуального законодавства.
Шосте питання.

Коло таких ухвал – ст. 353 ЦПК України. Звернути увагу, що це коло ухвал, котрі підлягають оскарженню як окремі процесуальні документи. Що робити з рештою ухвал? Заперечення на їх законність (обґрунтованість) можуть включатись до змісту апеляційної скраги на судове рішення.
Окрема ухвала суду апеляційної інстанції. Суд апеляційної інстанції, виявивши під час розгляду справи окремі помилки, допущені судом першої інстанції, а також недоліки в роботі підприємств, установ, організацій і службових осіб, може разом із винесенням постанови ухвалити окрему ухвалу з приводу цих недоліків та помилок і надіслати її відповідним порушникам правових норм. Постановлення окремої ухвали можливо за умови не тільки виявлення самого факту порушення закону, а й при встановленні причин та умов такого порушення.
Судова практика містить також випадки винесення окремих ухвал.

Інтереси ПСП „Компакт” представляв адвокат С., який надав ордер і свідоцтво №783. при розгляді справи апеляційним судом були встановлені порушення адвокатом норм Закону України „Про адвокатуру та адвокатську діяльність” та Правил адвокатської етики.

Зазначені норми вимагають від адвоката у своїй професійній діяльності дотримуватися законності, мати високий рівень професійної підготовки та фундаментальне знання чинного законодавства, поважати права, законні інтереси, честь, гідність, репутацію та почуття осіб, з якими він спілкується в різних відносинах, вимог процесуального законодавства та закону про статус суддів, не проявляти неповагу до суду, не пред’являти процесуальних документів, які не ґрунтуються на чинному законодавстві, у відносинах з учасниками процесу бути коректним. У відповідності до п.77 Правил адвокатської етики за порушення цих вимог до адвоката можуть бути застосовані заходи дисциплінарної відповідальності.

Оскаржуючи в апеляційному порядку зазначене вище рішення суду першої інстанції, адвокат в своїй (підписаній ним за дорученням) апеляційній скарзі вказував на факти, які не відповідають дійсності та порушують повагу до інших учасників процесу, повагу до суду тощо.

Наприклад, в скарзі містяться висловлювання про те, що позивач мав умисел на крадіжку грошових коштів, що підтвердилося в майбутньому, оскільки він вкрав сільгосптехніку; що позивач є шахраєм; що він вступив у злочинний зговір з іншими особами; що на руку шахраю грають Близнюківський райсуд, Лозівський райсуд Харківської області, які винесли незаконні рішення (це відносно рішень, які набрали законної сили); що свідки дають бредові показання; що суд першої інстанції не поступив по совісті та по закону тощо.

При цьому в засіданні суду апеляційної інстанції адвокат підтвердив, що при написанні скарги він не мав даних про засудження позивача (цього факту й немає), чим порушив конституційний принцип не винуватості; що рішення судів, які набрали законної сили, не скасовані, тому в цьому випадку з боку адвоката проявляється неповага до суду тощо.

За таких обставин судова колегія Апеляційного суду Харківської області в окремій ухвалі про зазначені вище факти довела до відома кваліфікаційно-дисциплінарну комісію адвокатури Харківської області для належного реагування і прийняття заходів впливу та повідомлення про вжиті заходи у встановлений законом строк.

В окремій ухвалі може бути вказано також і на порушення законодавства при розгляді справи судом першої інстанції, які не тягнуть за собою скасування судового рішення чи ухвали (наприклад, порушення  строків розгляду справи, правил діловодства в суді першої інстанції). 
Законної сили постанови суду апеляційної інстанції, ухвалені за результатами апеляційного перегляду, набувають з дня їх прийняття. Оскарження в касаційному порядку не зупиняє набрання постановою апеляційного суду законної сили.
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