[bookmark: _GoBack]«Професійна відповідальність правника»
[bookmark: _Hlk91834726]Назва кафедри, за якою закріплена навчальна дисципліна:
Навчальна дисципліна «Професійна відповідальність правника» закріплена за кафедрою кримінальної юстиції.
[bookmark: _Hlk91834811]Анотація навчальної дисципліни «Професійна відповідальність правника»:
Викладання навчальної дисципліни спрямоване на формування у майбутніх юристів цінностей правничої професії, усвідомлення її значення та ролі правника для утвердження верховенства права, комплексного уявлення щодо стандартів правничої діяльності та професійної відповідальності правника. Вивчення цього освітнього компоненту передбачає: - набуття компетентностей у сфері аналізу деонтологічних основ правничої професії та професійної відповідальності правника (судді, прокурора, адвоката, нотаріуса); - вироблення навичок застосування міждисциплінарного підходу в оцінці етичних засад поведінки та професійної відповідальності правника; - поглиблення знань щодо правового регулювання етичних стандартів професійної діяльності та відповідальності правника; - усвідомлення сутності та значення міжнародних стандартів професійної етики та відповідальності правника як нормативної основи доброчесності представника юридичної професії; - дослідження алгоритмів, орієнтованих на врегулювання конфлікту інтересів у правничій діяльності, а також етичних засад окремих юридичних процедур; - набуття здатності розв’язувати складні задачі та проблеми у сфері притягнення правника до професійної відповідальності.
Методи навчання: - традиційний комунікативний; - дистантний комунікативний; - наочний; - творчий; - практичний; - міні-дослідження; - інформаційно-пошуковий; - кейс-метод тощо.
Кількість ЄКТС: 6,0.
Семестр викладання: 2.
[bookmark: _Hlk91834920]Форма лекцій та форма занять (аудиторна, онлайн, змішаний формат, практичні заняття):
Форма лекцій (змішаний формат (аудиторно та/або онлайн)); форма практичних занять (змішаний формат (аудиторно та/або онлайн)).
[bookmark: _Hlk91833983]Наявність навчально-методичних комплексів по навчальній дисципліні, навчальних електронних ресурсів, аудіо/-відеоматеріалів, презентацій, схем/таблиць тощо, надати посилання на такі ресурси при їх наявності:
Стандартизований електронний навчально-методичний комплекс кафедри кримінальної юстиції. URL: http://library.nlu.edu.ua/index.php?option=com_k2&view=itemlist&task=category&id=195:kafedra-operativno-rozshukovoi-diyalnosti&Itemid=151.
[bookmark: _Hlk91834015]Форма поточного та підсумкового контролю (іспит, залік, диференційований залік):
Форма поточного контролю знань: оцінювання відповідей, вирішення кейсів, проведення колоквіумів і тестування. Форма підсумкового контролю знань – іспит.
[bookmark: _Hlk91834059]ПІБ всіх викладачів, які викладають навчальну дисципліну:
Викладання навчальної дисципліни «Професійна відповідальність правника» забезпечують: доценти кафедри Бабаєва О.В. та Давиденко С.В.; асистенти кафедри Марочкін О.І., Панова А.В. і Повзик Є.В.

