ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
ТЕМИ
1. Теоретико-прикладні питання призначення покарання
2 Теоретико-прикладні питання  звільнення покарання

ПРЕДМЕТ ВИВЧЕННЯ
1. Норми національного кримінального права України
2. Матеріали судової практики застосування КК України
3. Положення доктрини кримінального права

СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
1. Інститут призначення покарання
8 лекцій
9 практичних занять
2. Інститут звільнення від покарання
8 лекцій
9 практичних занять
Завершується вивчення навчальної дисципліни заліком за результатами практичних занять

[bookmark: _Hlk199365633]ПРИЗНАЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
1. Поглиблення теоретичних знань щодо двох фундаментальних інститутів кримінального права і заповнення прогалин, що могли мати місце після вивчення Загальної частини КК України;
2. Набуття практичних навичок застосування приписів КК України щодо призначення покарання та звільнення від покарання
3. Підготовка до складання ЄФВВ, ЄДКІ та іспитів з професійних компетенцій на доступ до юридичних професій


ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНІ
ТЕМА 1. ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ПРИЗНАЧЕННЯ ПОКАРАННЯ
Поняття призначення покарання. Визначення, ознаки.
Правила призначення покарання. Поняття, види правил призначення покарання. Загальні правила призначення покарання. Спеціальні правила призначення покарання, їх види. Співвідношення загальних і спеціальних правил призначення покарання.
Загальні засади призначення покарання (поняття, значення, зміст). Поняття, ознаки, значення. Призначення покарання в межах санкції статті Особливої частини КК. Види санкцій статей Особливої частини КК. Врахування положень Загальної частини при призначенні покарання. Вплив положень Загальної частини КК на межі караності вчиненого кримінального правопорушення. Врахування індивідуальних особливостей конкретного крим. правопорушення. Тяжкість вчиненого кримінального правопорушення. Дані про особу винного. Обставини, що пом’якшують або обтяжують покарання. Поняття, ознаки, значення, види, особливості врахування при призначенні покарання. 

ТЕМА 2. СПЕЦІАЛЬНІ ПРАВИЛА ПРИЗНАЧЕННЯ ПОКАРАННЯ НИЖЧЕ ВИЩОЇ МЕЖІ САНКЦІЇ СТАТТІ ОСОБЛИВОЇ ЧАСТИНИ КК
Спеціальні правила, які забороняють призначати максимум санкції, їх види.
Призначення покарання при ексцесі виконання спеціального завдання з попередження чи розкриття кримінально протиправної діяльності організованої групи чи злочинної організації (ч. 3 ст. 43 КК). Передумова, підстава, особливості застосування. 
Призначення покарання у разі спливу строку давності притягнення до кримінальної відповідальності ( ч. 4 ст. 49 КК). Передумова, підстава, особливості застосування. 
Призначення покарання за незакінчене кримінальне правопорушення  (ч. 2-4 ст. 68 КК). Передумова, підстава, особливості застосування. 
Призначення покарання за наявності обставин, що пом'якшують покарання ( ст. 69-1 КК). Передумова, підстава, особливості застосування. 
Призначення окремих видів покарання неповнолітнім (ст. 99 -102 КК). Передумова, підстава, особливості застосування. 

ТЕМА 3. СПЕЦІАЛЬНІ ПРАВИЛА ПРИЗНАЧЕННЯ ПОКАРАННЯ НИЖЧЕ НИЖЧОЇ МЕЖІ САНКЦІЇ СТАТТІ ОСОБЛИВОЇ ЧАСТИНИ КК
Спеціальні правила призначення покарання нижче нижчої межі санкції статті Особливої частини КК, їх види.
Призначення більш м’якого покарання, ніж передбачено законом за вчинене (ст. 69 КК). Передумова та підстава. Особливості призначення більш м’якого основного покарання. Призначення основного покарання, нижче від найнижчої його межі, встановленої в санкції статті (санкції частини статті) Особливої частини КК за вчинене КП. Перехід до іншого, більш м’якого виду основного покарання, не зазначеного в санкції статті (санкції частини статті) Особливої частини КК за вчинене КП. Призначення додаткового покарання, нижче від найнижчої його межі, встановленої в санкції статті (санкції частини статті) Особливої частини КК за вчинене КП.
Призначення більш м’якого покарання, ніж передбачено законом, у випадках укладання угоди про визнання винуватості у кримінальних провадженнях щодо корупційних кримінальних правопорушень або кримінальних правопорушень, пов’язаних з корупцією (ст. 69-2 КК). Передумова, підстава, особливості застосування.
Призначення покарання нижче мінімальної межі санкції пов’язане з особливостями призначення покарання неповнолітнім. Призначення  основного покарання нижче мінімальної межі, пов’язане з особливостями крим. відповідальності неповнолітніх. Призначення додаткового покарання нижче мінімальної межі, пов’язане з особливостями крим. відповідальності неповнолітніх. 
Вимушене призначення покарання нижче мінімальної межі санкції пов’язане із застосуванням інших спеціальних правил призначення покарання. Вимушене призначення основного покарання нижче мінімальної межі санкції, пов’язане із застосуванням інших спеціальних правил призначення покарання може стосуватися. Вимушене призначення додаткового покарання нижче мінімальної межі санкції, пов’язане із застосуванням інших спеціальних правил призначення покарання може стосуватися.   

ТЕМА 4. ПРАВИЛА ПРИЗНАЧЕННЯ ПОКАРАННЯ 
ЗА СУКУПНІСТЮ КРИМІНАЛЬНИХ ПРАВОПОРУШЕНЬ
Призначення покарання за сукупністю кримінальних правопорушень. Підстава застосування. Етапи призначення покарання. Способи призначення покарання за сукупністю кримінальних правопорушень. Особливості застосування поглинення покарань. Особливості застосування складання видів покарань. Особливості одночасного призначення та самостійного виконання видів покарань, як способу призначення покарання за сукупністю кримінальних правопорушень. Особливості призначення додаткового покарання  за сукупністю кримінальних правопорушень. Особливості призначення покарання, якщо після постановлення вироку в справі буде встановлено, що засуджений винен ще і в іншому кримінальному правопорушенні, вчиненому ним до постановлення попереднього вироку.

[bookmark: _Hlk199428117]ТЕМА 5. ПРАВИЛА ПРИЗНАЧЕННЯ ПОКАРАННЯ 
ЗА СУКУПНІСТЮ ВИРОКІВ
Призначення покарання за сукупністю вироків. Підстава застосування. Етапи призначення покарання. Невідбута часина покарання за попереднім вироком. Способи призначення покарання за сукупністю вироків. Особливості застосування поглинення покарань. Особливості застосування складання видів покарань. Особливості одночасного призначення та самостійного виконання видів покарань, як способу призначення покарання за сукупністю вироків. Особливості призначення додаткового покарання  за сукупністю вироків.  Особливості призначення покарання, якщо засуджений після постановлення вироку, але до повного відбуття покарання вчинив два або більше кримінальних правопорушень.

ТЕМА 6.  ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ЗВІЛЬНЕННЯ ВІД ПОКАРАННЯ
Поняття звільнення від відбування покарання, ознаки, відмінність від звільнення від кримінальної відповідальності. Класифікація видів звільнення від покарання. Види звільнення від покарання залежно від моменту його застосування.

[bookmark: _Hlk199428579]ТЕМА 7. ЗВІЛЬНЕННЯ ВІД ПРИЗНАЧЕННЯ ПОКАРАННЯ
[bookmark: _Hlk199428802]Звільнення від призначення покарання. Поняття, ознаки, види. Звільнення від призначення покарання у разі неможливості призначення покарання внаслідок прямої заборони КК. Звільнення від покарання у зв’язку зі спливом строку давності притягнення до кримінальної відповідальності (ч. 5 ст. 74 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки. Звільнення від покарання у разі втрати особою суспільної небезпечності  (ч. 4 ст. 74 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки. Звільнення від покарання із застосуванням примусових заходів виховного характеру (ст. 105 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки.

ТЕМА 8. ЗВІЛЬНЕННЯ ВІД РЕАЛЬНОГО ВІДБУВАННЯ ПРИЗНАЧЕНОГО СУДОМ ПОКАРАННЯ
[bookmark: _Hlk199434493]Звільнення від реального відбування призначеного покарання: поняття, ознаки, види. Звільнення від відбування покарання у зв’язку із закінченням строків давності виконання обвинувального вироку (ст. 80, ч. 3 ст. 106 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки. Загальний та спеціальні види звільнення від відбування покарання з випробуванням. Звільнення від відбування покарання з випробуванням (ч. 1 ст. 75 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки. Звільнення від відбування покарання з випробуванням вагітних жінок і жінок, які мають дітей віком до семи років (ст. 79 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки. Звільнення від відбування покарання з випробуванням неповнолітніх (ст. 104 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки. Звільнення від відбування покарання з випробуванням на підставі укладення угоди у кримінальному провадженні (абз. 1 ч. 2 ст. 75 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки. Звільнення від відбування покарання з випробуванням на підставі укладення угоди у кримінальному провадженні (абз. 2 ч. 2 ст. 75 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки.

ТЕМА 9. ЗВІЛЬНЕННЯ ВІД ПОДАЛЬШОГО ВІДБУВАННЯ ПРИЗНАЧЕНОГО СУДОМ ПОКАРАННЯ
Звільнення від подальшого відбування призначеного покарання: поняття, ознаки, види. Умовно-дострокове звільнення від відбування покарання (ст. 81 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки. Умовно-дострокове звільнення від відбування покарання для проходження військової служби (ст. 81-1 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки. Звільнення від відбування покарання вагітних жінок і жінок, які мають дітей віком до трьох років (ст. 83 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки. Звільнення від покарання за хворобою (ст. 84 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки. Звільнення від відбування покарання у зв’язку з прийняттям уповноваженим органом рішення про передачу засудженого для обміну як військовополоненого (ст. 84-1 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки. Заміна покарання або його невідбутої частини більш м’яким (ст. 82 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки. Звільнення від покарання на підставі закону України про амністію або акта про помилування (ст. 86, 87 КК): передумова, підстава, особливості застосування, наслідки.

