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імені Ярослава Мудрого, 2024
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

Професійна підготовка юристів забезпечується не тільки вивченням передбаченого навчальним планом комплексу правових дисциплін, а й написанням курсової роботи.
Мета курсової роботи – це набуття студентом поглиблених знань з предмета, навичок правильного застосування чинного законодавства про працю, вміння аналізувати літературні джерела, які відбивають сучасні наукові дослідження проблем трудового права, самостійно шукати і знаходити відповіді на питання юридичної практики, узагальнювати й робити висновки. 
Процес підготовки курсової роботи сприяє не тільки осмисленню однієї теми, обраної студентом, а й вимагає опанування предмета в цілому, адже вирішення навіть вузького питання буде успішним, якщо воно ґрунтується на розумінні матеріалу дисципліни. Тому написанню курсової роботи має передувати вивчення відповідного розділу «Трудового права».
Тему курсової роботи обирає студент за своїм розсудом, керуючись науковим та практичним інтересом. Як виняток, студент може запропонувати свою тему роботи, попередньо узгодивши її з науковим керівником.
Перед написанням роботи необхідно уважно ознайомитися з питаннями теми, вивчити список рекомендованої літератури, чинне законодавство і практику його застосування. 
Запропонований план роботи є приблизним, студент вправі розробити власний план, попередньо узгодивши його з науковим керівником. Перелік літератури, рекомендованої до кожної з тем, не є вичерпним. Студент може самостійно підбирати додаткову літературу, нормативно-правові акти та матеріали юридичної практики. 
Посилаючись на той чи інший нормативно-правовий акт, студент повинен обов’язково з ним ознайомитись. Необхідно робити точні та повні посилання на використані нормативно-правові акти. Курсова робота повинна містити приклади з практики застосування законодавства. Якщо приклад наведений з опублікованого джерела, то необхідно вказати це джерело. Приклади повинні бути пов’язані з теоретичними питаннями теми і підтверджувати відповідні положення.
Наприкінці роботи необхідно обов’язково вказати перелік літератури та нормативно-правових актів, що були використані студентом при її написанні. Посилання на використані літературні джерела слід оформляти згідно з бібліографічними вимогами. Курсова робота підписується автором на останній сторінці.
Курсова робота повинна носити самостійний і творчий характер, свідчити про вміння робити узагальнення і на підставі цього – обґрунтовані висновки. Якщо з розглядуваних питань існують різні погляди, слід навести основні з них, висловити своє ставлення до них та аргументувати власну позицію.
У процесі виконання курсової роботи слід консультуватися з науковим керівником.
Тема курсової роботи вважається розкритою, якщо в ній послідовно та повно висвітлені питання, запропоновані в плані, належно використана рекомендована та додаткова література.
Завершена робота (загальний обсяг – 20-25 сторінок формату А4) подається на кафедру для рецензування та захисту. На захисті студент повинен виявити глибоке знання обраної теми, доповісти основні результати, зробити висновок та дати відповідь на зауваження рецензента.
Підсумкова оцінка з написання та захисту курсової роботи складається із суми балів, виставлених рецензентом та отриманих за результатами захисту.
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ТЕМА 1. ПРЕДМЕТ, МЕТОД, ПРИНЦИПИ І СИСТЕМА ТРУДОВОГО ПРАВА

План:
1. Поняття трудового права як галузі та його місце в системі права.
2. Функції трудового права.
3. Види суспільних відносин, що становлять предмет трудового права.
4. Поняття і особливості методу трудового права.
5. Поняття та значення принципів трудового права.
6. Система трудового права, її співвідношення із системою трудового законодавства.
При розкритті першого питання, слід виходити з того, що праця має безліч проявів та присутня у всіх сферах людського буття. Слід пам’ятати, що трудове право не лише забезпечує реалізацію прав та законних інтересів людини у сфері праці, але й сприяє вирішенню завдань економічного й соціального розвитку. 
Розкриваючи функції трудового права студент має розглянути як загальноправову (регулятивна), так і галузеві функції (захисна, економічна (виробнича) і соціальна).
Не зважаючи на добре розвинуту нормативну базу трудове право не може охопити абсолютно всі види відносин, які виникають у процесі людської праці: організаційно-майнові, охоронні, організаційно-управлінські, соціально-забезпечувальні та ін. Ці відносини регулюються й іншими галузями права, у тому числі конституційним, цивільним, господарським, аграрним, адміністративним, правом соціального забезпечення тощо. Доцільно проаналізувати особливості таких відносин. Трудове право охоплює багато видів відносин, пов’язаних із реалізацією права на працю, його захистом і відновленням, а також із організацією праці та забезпеченням соціально-побутових умов на виробництві. При розкритті другого питання слід зосередитися на основі предмету трудового права – трудових відносинах та визначити їх ознаки. Навести класифікацію та розкрити зміст інших відносин, що складають предмет трудового права.
Третє питання слід розкривати виходячи з того, що сутність методу трудового права проявляється в поєднанні законодавчого і договірного, централізованого і локального способів; єдності і диференціації регулювання відносин у сфері праці; застосуванні норм імперативного і диспозитивного характеру; участі самих суб’єктів трудового права у розробленні і затвердженні нормативних актів локального рівня тощо.
У четвертому питанні необхідно дати поняття та розкрити зміст принципів трудового права з урахуванням їх поділу на загальноправові, міжгалузеві, галузеві, внутрішньогалузеві. 
Розгляд п’ятого питання доцільно розпочати із з’ясування основних ознак системи трудового права як сукупності юридичних норм, що утворюють єдине предметне ціле (галузь) з їх одночасним внутрішнім поділом на відносно самостійні й взаємозалежні структурні утворення (інститути) та їх частини (підінститути). Далі слід розкрити структуру та зміст системи трудового права, яка складається з двох частин  – загальної й особливої та відокремити її від системи трудового законодавства.
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ТЕМА 2. ДЖЕРЕЛА ТРУДОВОГО ПРАВА

План:
1. Поняття та види джерел трудового права України.
2. Конституція України як основне джерело трудового права.
3. Міжнародні акти про працю, їх співвідношення з законодавством України.
4. Кодекс законів про працю України й інші закони, що регулюють відносини у сфері праці. 
5. Підзаконні нормативні акти про працю.
6. Рішення Конституційного Суду України та судова практика.
7. Джерела трудового права на соціально-партнерському рівні та локальні нормативно-правові акти.
8. Єдність і диференціація правового регулювання праці. 
Висвітлюючи питання плану, студент має дати визначення джерел трудового права, перерахувати їх ознаки, форми вираження та особливості. Провести класифікацію джерел трудового права за різними підставами, зокрема: за юридичною силою, сферою дії, часом дії, національною приналежністю, формою акту, правотворчим органом, видом суспільних відносин, регулювання яких вони здійснюють тощо.
Особливу увагу доцільно приділити основному джерелу трудового права – Конституції України. В ній закріплено найважливіші трудові права людини і громадянина та визначено гарантії їх реалізації. Студентам необхідно проаналізувати статті 43, 44, 45, 46, 55, 56, 60 Конституції. 
Слід мати на увазі, що джерелами трудового права є міжнародні договори і нормативні акти міжнародних організацій у соціально-трудовій сфері. При цьому необхідно виходити з пріоритету норм міжнародних договорів та угод перед нормами національного законодавства. Студентам рекомендовано проаналізувати положення Загальної декларації прав людини, Європейської соціальної хартії (переглянутої), а також конвенцій і рекомендацій Міжнародної організації праці.
Серед законів в першу чергу необхідно дати загальну характеристику кодифікованому джерелу трудового права – Кодексу законів про працю України. Потрібно надати загальну характеристику законам України, що регламентують трудові відносини. Студент має висвітлити систему підзаконних актів, що є джерелами трудового права (укази і розпорядження Президента України; постанови і розпорядження Кабінету Міністрів України; накази Міністерства економіки України; нормативно-правові акти міністерств, інших центральних органів виконавчої влади тощо). 
Потрібно також дати характеристику правовій природі і юридичній силі рішень Конституційного Суду України та постанов Пленуму Верховного Суду для правового регулювання відносин у сфері праці. Бажано було б сформулювати, в чому полягає значення судової практики для регулювання трудових відносин.
За реалій сьогодення особливого значення набули джерела трудового права на соціально-партнерському рівні: акти соціального партнерства (колективні угоди, що укладаються на державному, галузевому, регіональному рівнях). У розвиток цього питання необхідно проаналізувати колективний договір. Рекомендовано дати поняття локального нормативного акту; навести приклади та визначити зміст та значення локальних актів. 
При висвітленні останнього питання плану, слід мати на увазі, що правова регламентація праці характеризується нерозривним зв’язком двох її сторін – диференціації і єдності. Перша створює умови для диференціації правового регулювання праці, а друга сприяє єдності правового регулювання трудових відносин. Студентам необхідно розкрити зміст та підстави диференціації правового регулювання праці. 
[bookmark: _Hlk79077698]
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ТЕМА 3. СУБ’ЄКТИ ТРУДОВОГО ПРАВА

План:
1. Поняття і класифікація суб’єктів трудового права.
2. Трудова правосуб’єктність працівника: зміст, виникнення і припинення, випадки обмеження.
3.  Роботодавець як суб’єкт трудових правовідносин. Ознаки трудової правосуб’єктності роботодавця.
4.  Трудовий колектив та його представники як суб’єкти трудового права.
5.  Профспілкові організації та їх органи як суб’єкти трудового права.
6.  Держава та її органи як суб’єкти трудового права.
Розкриваючи питання плану необхідно зазначити, що суб’єктами трудового права є учасники суспільних відносин, врегульованих законодавством про працю, які володіють суб’єктивними трудовими правами та юридичними обов’язками. Необхідно також навести класифікацію суб’єктів трудового права із зазначенням її критеріїв. Визначити зміст категорії правовий статус суб’єкта трудового права та розкрити його елементи.
При визначенні правового статусу працівника, треба зосередитися на висвітленні трудовій правоздатності і дієздатності особи, визначити момент її виникнення та припинення. Розкрити суб’єктивні права та обов’язки працівника.
Розглядаючи роботодавців як суб’єктів трудового права, слід дати визначення поняття «роботодавець» і розкрити його правовий статус.
При дослідженні трудового колективу, як суб’єкта трудового права варто навести дефініцію поняття трудовий колектив, з’ясувати його види, окреслити повноваження й функції.
Певну увагу необхідно приділити професійним спілкам. Слід зазначити, що право на об’єднання в професійні спілки закріплено в Конституції України та виокремити їх функції за сучасних умов. Розкрити права й обов’язки профспілок та їх об’єднань. Необхідно також проаналізувати повноваження виборного органу первинної профспілкової організації на підприємстві, в установі й організації.
При висвітленні останнього питання плану, слід визначити роль держави та її органів у регулюванні питань, що виникають між учасниками соціально-трудових відносин. Визначити форми діяльності держави у сфері праці (законодавча, виконавча, юрисдикційна). Слід назвати систему органів, що здійснюють державний нагляд і контроль, розкрити їх повноваження.
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Тема 4. ТРУДОВІ ПРАВОВІДНОСИНИ

План:
1. Поняття трудових правовідносин та їх ознаки.
2. Сторони трудових правовідносин.
3. Зміст трудових правовідносин.
4. Підстави виникнення, зміни та припинення трудових правовідносин.
В першу чергу студенту слід дати визначення поняття трудових правовідносин. При цьому слід пам’ятати, що у сфері праці функціонують відносини, що регулюються нормами не тільки трудового права, а й нормами інших галузей права. Тобто, не всі відносини, що існують у трудовому праві, називають трудовими відносинами. Отже, необхідно виявити різницю між трудовими правовідносинами й іншими відносинами, що діють у процесі праці.
Студенту також необхідно проаналізувати як загальні ознаки правовідносин, так і специфічні ознаки, які притаманні трудовим правовідносинам. 
У другому питанні плану слід проаналізувати сторони трудових правовідносин. Його сторонами є працівник та роботодавець. Особливу увагу необхідно приділити змісту трудових правовідносин, тобто, правам і обов’язкам працівника та роботодавця. При цьому слід виходити з того, що суб’єктивні права і юридичні обов’язки у трудових правовідносинах спрямовані на забезпечення в інтересах правомочної особи певної поведінки зобов’язаної особи. Як правило, права та обов’язки сторін кореспондують одне одному.
Розкриваючи четверте питання, слід пам’ятати, що трудові правовідносини, хоча і є за своїм характером триваючими, однак мають свій початок та закінчення. Окрім того, вони можуть змінюватися в процесі свого існування. 
Підставами, з якими пов’язується виникнення, зміна та припинення трудових відносин, є юридичні факти. Юридичні факти у трудовому праві – це конкретні обставини реальної дійсності, з наявністю або відсутністю яких норми права пов’язують можливість виникнення, зміну та припинення правовідносин у сфері праці. 
За загальним правилом, підставою виникнення трудового правовідношення є одиничний юридичний факт у формі трудового договору. Останній ґрунтується на вільному волевиявленні його сторін. У деяких випадках правові норми пов’язують виникнення трудового правовідношення не з одним юридичним фактом, яким є трудовий договір, а з декількома – фактичним складом. Враховуючи це, слід проаналізувати, що фактичний склад має місце при призначенні на посаду державних службовців, при прийнятті на роботу за конкурсом, у разі направлення працівника на роботу в рахунок квоти і укладення на підставі такого направлення трудового договору. Щодо підстав зміни трудових правовідносин, слід мати на увазі їх договірний характер. Наприкінці роботи необхідно проаналізувати підстави припинення трудових правовідносин. При цьому слід вказати, що припинення правовідносин пов’язане із юридичним фактом припинення трудового договору, яке відбувається з підстав, передбачених законом. Крім цього, підставами припинення трудових відносин служить як угода сторін, так і одностороннє волевиявлення кожної з них, а також органів чи осіб, які не є стороною трудових правовідносин.
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ТЕМА 5. СОЦІАЛЬНИЙ ДІАЛОГ

План:
1. Соціальний діалог як механізм реалізації соціального партнерства. 
2. Форми та органи соціального діалогу.  
3. Зміст і порядок укладення колективних угод. 
3. Поняття і зміст колективного договору.
4. Порядок укладення колективного договору і угоди із соціально-економічних питань.
5. Контроль за виконанням колективного договору і відповідальність за його невиконання.

Світовий досвід свідчить про те, що саме в рамках легітимних способів розв’язання соціально-політичних суперечностей та конфліктів може використовуватися соціальний діалог, який є одним із найефективніших механізмів узгодження політичних та соціально-економічних інтересів різних соціальних груп і владних структур. Роль соціально-економічних угод і колективних договорів у сучасних умовах постійно збільшується. В роботі необхідно показати, що колективно-договірне регулювання праці забезпечує реалізацію конституційних прав громадян на участь у вирішенні виробничих, трудових і соціально-економічних питань. Важливо назвати і дати характеристику відповідних конвенцій і рекомендацій МОП із питань колективних переговорів, указати їх положення, які знайшли відображення і конкретизацію у національному законодавстві.
Регулювання відносин, які виникають під час застосування найманої праці, відбувається як централізовано (за допомогою нормативно-правових актів, прийнятих компетентними державними органами), так і у договірному порядку. Законодавство встановлює мінімальні гарантії для найманих працівників на території усієї держави. Колективно-договірне регулювання трудових відносин відбувається на державному, регіональному, галузевому та виробничому рівнях, і здійснюється у формі угод із соціально-економічних питань і колективних договорів. 
Необхідно розкрити поняття колективного договору, соціально-економічної угоди, розглянути колективний договір як інститут трудового права і як локальний правовий акт, проаналізувати нормативно-правові акти, що обумовлюють порядок ведення колективних переговорів, укладення колективних договорів, визначити їх сторони і представників цих сторін, строки чинності колективного договору, сферу його поширення.
Зокрема, треба розкрити процедурні аспекти розробки та укладення колективного договору: а) колективні переговори, розробку проекту договору; б) підписання договору; в) його повідомну реєстрацію. Структура колективного договору законодавчо не визначена, але зміст його можна поділити на три частини: нормативну, інформативну і зобов’язальну.
Крім того, необхідно висвітлити такі питання: недійсність умов колективного договору; контроль за його виконанням; звіти щодо виконання договору; відповідальність його сторін.

Список рекомендованої літератури:

Про застосування принципів права на організацію і на ведення колективних переговорів: Конвенція МОП № 98 від 01.07.1949 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/993_004#Text.
Про сприяння колективним переговорам: Конвенція МОП № 154 від 19.06.1981 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/993_006#Text  (дата звернення: 02.10.2024).
Щодо консультацій та співробітництва між роботодавцями і працівниками на рівні підприємства: Рекомендація МОП № 94 від 26.06.1952 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/993_235#Text (дата звернення: 02.10.2024).
Щодо консультацій та співробітництва між державною владою та організаціями підприємців і працівників у галузевому та в національному масштабі: Рекомендація МОП № 113 від 20.06.1960 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/993_243#Text (дата звернення: 02.10.2024).

[bookmark: _Hlk77344500]Про соціальний діалог в Україні: Закон України від 23.12.2010  р. № 2862-VI. Відомості Верхов. Ради України. 2011. № 28. Ст.255. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2862-17#Text(дата звернення: 02.10.2024).
[bookmark: _Hlk77344641][bookmark: _Hlk77344413]Про колективні договори і угоди: Закон України від 01.07.1993 р. № 3356-XII. Відомості Верхов. Ради України. 1993.  № 36.  Ст. 361. URL:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3356-12#Text
(дата звернення: 02.10.2024).
[bookmark: _Hlk77344791][bookmark: _Hlk77344921]Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності: Закон України від 15.09.1999 р. № 1045-XIV. Відомості Верхов. Ради України. 1999. № 45. Ст. 397. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1045-14#Text (дата звернення: 02.10.2024).
Про організації роботодавців, їх об'єднання, права і гарантії їх діяльності: Закон України в редакції від 02.11.2016 р. № 5026-VI. Відомості Верхов. Ради України. 2013. № 22. Ст.216. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5026-17#Text (дата звернення: 02.10.2024).
Про відпустки: Закон України від 15.11.1996 № 504/96-ВР. Відомості Верховної Ради України. 1997. № 2. Ст. 4. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/504/96-вр#Text (дата звернення: 02.10.2024).
Про оплату праці: Закон України від 24.03.1995 № 108/95-ВР. Відомості Верховної Ради України. 1995. № 17. Ст. 121. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/108/95-вр#Text (дата звернення: 02.10.2024).
Гетьманцева Н. Д. Місце державних органів у системі соціального партнерства. Юридична Україна. 2011. № 7. С. 28–32.
Гончарова Г. С. Сфера укладення колективного договору. Право України. 2000. № 8. С. 85–87.
Жернаков В. Договірне регулювання соціально-трудових відносин. Вісник Академії правових наук України. Харків. 2000. Вип. № 4 (23). C. 227–238.
Жигалкін І.П. Поєднання централізованого, локального й індивідуального правового регулювання праці. Публічне право. 2016. № 1. С. 233-240.
Занфірова Т.А. Філософсько-правові аспекти проблематики локальних нормативних актів трудового права. Часопис Київського університету права. 2010. № 3. С. 129-133.
Клименчук Н. М. До питання змісту структури генеральної угоди. Вісник Верховного Суду України. 2011. № 1. С. 45–48.
Лавріненко О. В. Понятійний апарат принципу соціального партнерства й договірного встановлення умов праці. Економіка, фінанси, право. 2010. № 9. С. 34-38.
Лосиця І. О. Правові засади укладення колективних договорів. Ученые записки Таврического национального университета. 2008. № 1. Т. 21 (60). Юрид. науки. С. 100–109. 
Морозов С. Колективний договір як форма участі працівників в управлінні підприємством. Підприємництво, госп-во і право. 2013. № 2. С. 89-92.
Поплавська О. М. Соціальний діалог в Україні: стан, 
ефективність, перспективи розвитку в цифровій економиці. Науковий вісник Ужгородського національного університету. 2019. Вип. 26 (ч. 2). С. 44–49.
Приміч Д. В. Юридична природа права на колективні переговори й укладання колективних договорів, угод. Прикарпатський юридичний вісник. 2017. Вип. 1 (16). С. 41–44.
Середа О. Відповідальність сторін колективно-договір-них відносин: сучасний стан і перспективи. Вісник Національної академії прокуратури України. 2011. № 1. С. 80–84.
Сичова В.В. Основні способи забезпечення локального регулювання трудових відносин. Право та юстиція. 2018. № 1. С. 107-115.
Сімутіна Я. В. До питання визначення сфери дії колек-
тивних договорів та угод. Часопис Київського університету права. 2010. № 2. С. 186–190.
Смолярова М. Л., Бодзяк А. С. Проблеми трудового законодавства в контексті правової регламентації колективних договорів. Юридичний науковий електронний журнал. 2020. № 1. 
С. 104–107.
Трунова Г. А. Колективні переговори з укладення колективних договорів і угод. Науковий вісник Чернівецького університету. 2009. Вип. 518. Правознавство. С. 65–68.
Храбатин О. Колективний договір як акт забезпечення інтересів працівників підприємства, установи, організації. Підприємництво, госп-во і право. 2016. № 11. С. 94-97.
Цесарський Ф.А. Розвиток уявлень про колективний договір. Вісник Академії правових наук України. Х.: Право, 2009. № 4 (59). С. 154-159.
Чанишева Г. Правовые основы социального диалога в сфере труда. Ежегодник украинского права: сб. науч. тр. Нац. акад. прав. наук Украины. Харьков: Право, 2013. № 5. С. 396–402.
Чанишева Г. І. Колективні відносини у сфері праці: теоретико-правовий аспект: монографія. Одеса: Юрид. літ., 2001. 328 с.
Яковлєв О.А. Соціальний діалог, як важливий регулятор умов праці. Вісник Вищої кваліфікаційної комісії суддів України. 2019. № 2. С. 21-25.
Яковлєв О.А. Фундаментальні проблеми правового регулювання умов праці і встановлення гарантій для працівників: монографія. Харків: Право, 2019. 456 с.
Ярошенко О. Щодо природи локальних нормативно-правових актів у сфері трудового права. Вісник Академії правових наук України. 2004. № 2 (37). C. 131–138.
Ярошенко О. М., Прилипко С. М., Клименчук Н. М. Колективні угоди як результат соціального партнерства (сучасний стан і перспективи розвитку): монографія. Харків: ФІНН, 2011.  256 с. 
Янишин В. В. Значення та характеристика змісту принципів соціального діалогу у сфері праці. Право і суспільство. 2018. № 4. С. 131–136.
Яцишин В. В. Нормативне закріплення принципів соці-
ального діалогу у сфері праці. Прикарпатський юридичний вісник. 2018. Вип. 1 (22). С. 82–84.


ТЕМА 6. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗАЙНЯТОСТІ 
ТА ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ

План:
1. Поняття зайнятості населення і напрями державної політики у цій сфері. 
2. Органи, які здійснюють працевлаштування. 
3. Правовий статус громадян, які шукають роботу, і безробітних. 
4. Порядок реєстрації, перереєстрації та ведення обліку громадян, які шукають роботу, і безробітних.
5. Матеріальне забезпечення на випадок безробіття.
6. Відповідальність за невиконання законодавства про працевлаштування.

Державне регулювання забезпечення зайнятості і працевлаштування є не тільки захистом для безробітних, а й одним із засобів регулювання ринку праці. Правові, економічні та організаційні засади зайнятості населення України і його захист від безробіття, а також соціальні гарантії з боку держави в реалізації громадянами права на працю передбачені Законом України «Про зайнятість населення».
При написанні роботи, насамперед, необхідно звернути увагу на напрями державної політики в сфері зайнятості та її принципи. Обов’язково повинно бути визначено поняття зайнятості та перераховано осіб, яких віднесено до зайнятого населення. У курсовій роботі необхідно зазначити, хто є безробітним та яка робота визнається підходящою.
Необхідно також висвітлити питання щодо повноважень органів, які здійснюють працевлаштування. 
Далі потрібно розглянути порядок реєстрації, перереєстрації та ведення обліку громадян, які шукають роботу, і безробітних, який затверджено постановою Кабінету Міністрів України.
Законодавством визначені державні гарантії, які передбачають матеріальне забезпечення на випадок безробіття та надання соціальних послуг за рахунок коштів Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування на випадок безробіття. 
Насамкінець, слід висвітлити питання про відповідальність, яка настає за невиконання законодавства про працевлаштування, зокрема про штрафні санкції роботодавців.
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ТЕМА 7. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ 
ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ ПРАЦІВНИКІВ

План:
1. Поняття та значення професійного розвитку працівників.
2. Функції професійного розвитку працівників.
3. Принципи правового регулювання професійного розвитку працівників.
4. Професійне навчання працівників.
5. Поняття, ознаки, види і принципи атестації працівників.

Першочергово слід розкрити поняття професійного розвитку працівника за допомогою виявлення та розкриття змісту істотних ознак цього правового явища. До останніх, зокрема, належать: 1) безперервність та комплексність; 2)організовується й керується безпосередньо роботодавцем; 3) здійснюється шляхом професійного навчання. 
Доцільно проаналізувати значення та функції професійного розвитку працівника. Варто розглянути наступні функції професійного розвитку працівника: 1) освітня; 2) економічна; 3) інноваційна;
4) виховна.
Необхідно розкрити зміст принципів правового регулювання професійного розвитку працівників: 1) доступності професійного розвитку працівникам; 2)вільного вибору роботодавцем форм і методів забезпечення професійного розвитку працівників з урахуванням специфіки їх роботи; 3) додержання інтересів роботодавця та працівника; 4) безперервності процесу професійного розвитку працівників.
У наступній частині курсової роботи варто зосередити увагу на сутність професійного навчання працівників у системі їх професійного розвитку. Необхідно розкрити поняття, види та форми професійного навчання працівників. Студентам рекомендовано визначити поняття формального й неформального професійного навчання та розкрити особливості проходження цих видів професійного навчання.
Далі варто проаналізувати атестацію як правову процедуру оцінки професійного рівня працівників. Визначити поняття та ознаки атестації  працівників, назвати та охарактеризувати її види (первинна, періодична, позачергова). Проаналізувати основоположні принципи атестаційної процедури: законність, періодичність (систематичність), гласність, об’єктивність, колективність і комплексність оцінювання, визначеність і диференціація вимог    до працівника, презумпція його відповідності займаній посаді або виконуваній роботі та дієвість.
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ТЕМА 8. ПОНЯТТЯ ТА ВИДИ ТРУДОВОГО ДОГОВОРУ

[bookmark: _Hlk77592808]План:
1. Поняття і значення трудового договору.
2. Сторони трудового договору.
3. Зміст і форма трудового договору.
4. Порядок укладення трудового договору.
5. Види трудового договору.

Однією з форм реалізації конституційного права громадян на працю є трудовий договір. З його укладенням фізична особа набуває статусу працівника, вступаючи у трудові правовідносини з роботодавцем (власником підприємства, установи, організації або уповноваженим ним органом чи фізичною особою). 
В курсовій роботі необхідно звернути увагу на різні аспекти розуміння трудового договору наукою трудового права, оскільки він розглядається як головна форма реалізації права на працю, як юридичний факт – підстава виникнення і існування трудових правовідносин у часі, а також як основний інститут трудового права, тобто система правових норм, які регулюють прийняття на роботу, переведення та звільнення з роботи. 
Рекомендовано на сторінках курсової роботи відмежувати трудовий договір від цивільно-правового договору, пов’язаного з працею (договір надання послуг, підряда, доручення, авторський договір та ін.), шо б правильно застосовувати законодавство. Їх розмежування має велике практичне значення, оскільки у зв’язку з тим, що на відносини сторін за цивільними договорами норми законодавства про працю не поширюються, це може серйозно погіршити правове становище працівника і негативно вплинути на відповідні гарантії прав останнього.
[bookmark: _Hlk78377843]Важливо зосередити увагу на визначенні сторін трудового договору, надавши загальну характеристику правовому статусу працівника і роботодавця.
Далі доцільно проаналізувати зміст трудового договору як сукупність умов, що визначають взаємні права та обов’язки працівника та роботодавця, звернувши увагу на умови, встановлені законодавством про працю, а також ті, що визначаються угодою сторін трудового договору.
[bookmark: _Hlk78377733]Студенту на сторінках курсової роботи необхідно приділити увагу формі трудового договору, зазначивши, що трудовий договір може бути укладено як в усній, так і у письмовій формі. Слід перерахувати випадки, коли додержання письмової форми трудового договору є обов’язковим. Бажано навести переваги та недоліки усного та письмового трудового договору.
Законодавство про працю встановлює єдині вимоги щодо порядку укладення трудового договору та оформлення прийняття на роботу. Під час їх аналізу мають бути розглянуті такі питання, як оформлення прийняття на роботу, заборона вимагати певні відомості у перебігу працевлаштування, особливості укладення трудового договору з певними категоріями працівників, встановлення випробування при прийнятті на роботу. 
Трудові договори різняться строком дії, формою, змістом, порядком укладення тощо. Висвітлюючи останнє питання плану курсової роботи, студенту необхідно класифікувати трудові договори на види за відповідними критеріями, напрацьованими наукою трудового права, та докладно розглянути декілька з них (наприклад, трудовий договір із сезонним чи тимчасовим працівником, трудовий договір на умовах сумісництва, трудовий договір з молодим спеціалістом, з працівником-мігрантом, з іноземцем, трудовий договір з фізичною особою роботодавцем тощо). 
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ТЕМА 9. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗМІНИ УМОВ 
ТРУДОВОГО ДОГОВОРУ

План:
1. Загальна характеристика зміни умов трудового договору.
2. Поняття і види переведень на іншу роботу.
3. Переведення з ініціативи роботодавця.
4. Переведення з ініціативи працівника.
5. Переміщення на іншу роботу.
6. Зміна істотних умов праці.

Упродовж усього строку існування трудових правовідносин їх сторони, враховуючи  як зміну обставин, якими вони керувалися під час укладення трудового договору, так і появу нових умов, можуть змінювати свою первісну волю. Така можливість є одним з проявів принципу свободи трудового договору і реалізується шляхом зміни його змісту. У зв’язку із запровадженням нової техніки та технологій, змін в організації праці, нового розміщення працівників або перерозподілу їх обов’язків, встановлення суміщення професій, збільшення або зменшення обсягу робіт трудові правовідносини можуть змінюватись. 
Відповідно до ст. 32 КЗпП існують такі зміни трудового договору як: переведення на іншу роботу, переміщення на інше робоче місце та зміна істотних умов праці. При написанні курсової роботи студентам слід розкрити поняття та види переведень на іншу роботу, вміти відрізняти переведення від переміщення.
Доцільно звернути увагу на те, що зміна істотних умов праці можлива незалежно від того, чи відбулось переміщення або переведення, вона може виступати як самостійна категорія. Студенти повинні знати, які умови праці є істотними, надати їх перелік (ч.3 ст.32 КЗпП України), проаналізувати порядок введення змін істотних умов праці. 
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ТЕМА 10. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ПРИПИНЕННЯ 
ТРУДОВОГО ДОГОВОРУ

План:
1. Загальна характеристика підстав припинення трудового договору.
2. Розірвання трудового договору з ініціативи працівника.
3. Розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця з підстав, пов’язаних з винними діями працівника (пп. 3, 4, 7,8 ст. 40 КЗпП України; пп. 1, 1¹, 2, 3, 5 ст. 41 КЗпП України).
4. Розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця з підстав, не пов’язаних з винними діями працівника (пп. 1, 2, 5, 6, 10 ст. 40КЗпП України, п. 4 ст. 41 КЗпП України).
5. Порядок розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця.
6. Розірвання трудового договору з ініціативи осіб, які не є стороною трудового договору.
7. Порядок оформлення звільнення. Розрахунок із звільненим працівником.

Трудовий договір припиняється з різних підстав. Одні із них застосовуються за ініціативи власника або уповноваженого ним органу, інші – за ініціативою працівника. Припинення трудового договору відбувається також за ініціативою третіх осіб. Існують підстави, які не належать до жодної з цих груп.
У курсовій роботі слід провести чітку класифікацію підстав припинення трудового договору, оскільки з ними пов’язано встановлення певних соціально-трудових гарантій працівників при звільненні.
Найбільш поширеними підставами припинення трудового договору є звільнення за ініціативою працівника та за ініціативою роботодавця, тому саме вони потребують детального розгляду та правового аналізу. Інші підстави можуть бути викладені більш коротко.
Під час характеристики підстав припинення трудових відносин з ініціативи працівника слід звернути увагу на особливості розірвання трудового договору, укладеного на невизначений строк, та строкового трудового договору. Також слід відмежовувати розірвання трудового договору з ініціативи працівника від припинення трудового договору за угодою сторін.
Серед підстав припинення трудового договору з ініціативи власника або уповноваженого ним органу необхідно розрізняти підстави, пов’язані з винною поведінкою працівника (звільнення за порушення трудової дисципліни) та підстави, які не залежать від поведінки працівника (наприклад, зміни в організації виробництва і праці, невідповідність займаній посаді внаслідок недостатньої кваліфікації працівника чи стану його здоров’я тощо).
У разі звільнення працівників за порушення трудової дисципліни слід застосовувати норми, що регламентують умови та порядок притягнення працівників до дисциплінарної відповідальності (отримання власником письмових пояснень від працівника, строк застосування дисциплінарних стягнень, вибір виду стягнення тощо).
Аналізуючи підстави розірвання трудового договору з ініціативи власника або уповноваженого ним органу, не пов’язані з винною поведінкою працівника, необхідно розглянути гарантії, передбачені законодавством для таких працівників (попередження не пізніш як за 2 місяці, переважне право та перевага на залишення на роботі, переведення на іншу роботу, вихідна допомога тощо).
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ТЕМА 11. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ РОБОЧОГО ЧАСУ

План:
1.Поняття робочого часу.
2. Нормативи робочого часу.
3. Види тривалості робочого часу.
4. Поняття, види режиму робочого часу, порядок його встановлення.
5. Облік робочого часу.
6. Надурочні роботи.
7. Ненормований робочий день.
8. Чергування.

Під час підготовки роботи, насамперед, слід розкрити поняття робочого часу, визначити його структуру, а також родові та видові ознаки робочого часу. Варто враховувати, що нормативом робочого часу вважається встановлена законом чи на його основі норма постійної тривалості робочого часу, якої необхідно дотримуватися протягом певного календарного періоду. До таких нормативів належать: робочий день, робочий тиждень і похідні від них – робоча зміна, робочий місяць, робочий рік тощо.
В основу регулювання робочого часу покладено встановлену законом і колективним договором його нормальну тривалість. З урахуванням характеру, умов праці, фізіологічних особливостей окремих категорій працівників законодавець встановлює скорочену тривалість робочого часу. Її слід розмежлвувати з неповним робочим часом, яка зазвичай встановлюється за погодженням між працівником і роботодавцем.
Необхідно розрізняти нормування тривалості робочого часу, встановлення його норми і режиму. Режим робочого часу – це його розподіл з метою забезпечення нормальної організації трудового процесу і надання вільного часу працівникам протягом певного календарного періоду.
Чинне законодавство передбачає поденний, тижневий і підсумований облік робочого часу. Слід врахувати, що такий облік є основним засобом контролю за виконанням працівником і роботодавцем встановленої норми тривалості праці.
В окремих випадках законодавство допускає відхилення від нормальної тривалості робочого часу в бік його збільшення: надурочні роботи, ненормований робочий день, чергування. Необхідно розглянути умови і порядок їх застосування, коло осіб, яких можна залучати для роботи зі збільшенням робочого часу.
Висвітлюючи питання ненормованого робочого часу, бажано викласти порядок і умови його встановлення для тих чи інших категорій працівників. Треба мати на увазі, що термін «чергування» у науці трудового права охоплює три різних явища: а) чергування як робоча зміна; б) чергування поза робочим часом для виконання загальних справ та прийому інформації; в) чергування за місцем проживання.
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ТЕМА 12. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЧАСУ ВІДПОЧИНКУ

План:
1. Поняття та види часу відпочинку.
2. Щорічні відпустки.
3. Додаткові відпустки у зв'язку з навчанням. Творчі відпустки.
4. Соціальні відпустки.
5. Відпустки без збереження заробітної плати.
6. Порядок надання відпусток.

Написання роботи слід розпочати з характристики права працівника на відпочинок та його державних гарантій, розкрити поняття часу відпочинку, перерахувати види часу відпочинку (перерви протягом робочого дня (зміни); перерви між робочими днями (змінами);відпочинок між робочими тижнями; святкові і неробочі дні; відпустки). 
Надалі доцільно розглянуті усі види відпусток, передбачених Законом України «Про відпустки» з урахуванням його актуальної редакції. У тексті роботи слід акцентувати увагу на тому, що законодавством, колективним договором, угодою і трудовим договором можуть встановлюватися й інші види відпусток, окрім передбачених Законом України «Про відпустки».
У роботі необхідно висвітлити порядок надання відпустки, тривалість, можливість подовження, перенесення та відкликання з відпустки. Також слід розглянути можливість поділу відпустки на частини, а також заміни відпустки грошовою компенсацією.
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ТЕМА 13. ОПЛАТА ПРАЦІ

План:
1. Поняття, структура та функції заробітної плати.
2. Методи правового регулювання оплати праці.
3. Мінімальна заробітна плата та індексація заробітної плати.
4. Нормування праці.
5. Системи оплати праці.
6. Тарифна система та її елементи.
7. Оплата праці при відхиленні від нормальних умов праці.
8. Порядок, строки та форми виплати заробітної плати. Відповідальність за затримку виплати заробітної плати.
9. Гарантії та компенсації.

У роботі необхідно дати визначення поняття «заробітна плата», проаналізувати структуру та функції заробітної плати. Вирізнити економічний і правовий її аспекти, вказати на чинники, від яких залежить розмір заробітної плати, і визначити її основну і додаткову частини. Важливо розглянути норми, які визначають централізований, локальний та індивідуально-договірний методи регулювання заробітної плати.
Надалі доцільно розглянути поняття «мінімальна заробітна плата» та порядок встановлення її розміру, зазначити її ознаки та функціональне значення, а також проаналізувати поняття «індексація заробітної плати».
Потрібно дослідити основні положення нормування праці (норми виробітку, норми часу, норми обслуговування, нормативи чисельності працівників), запровадження, заміни і перегляду норм праці, строків їх дії тощо. Необхідно вказати існуючі в Україні системи оплати праці, охарактеризувати їх різновиди залежно від форм обліку витрат праці, результатів індивідуальних і колективних робіт. Особливу увагу слід приділити дослідженню поняття тарифної системи та її головних елементів: тарифної ставки, тарифної сітки, схем посадових окладів і професійних стандартів (кваліфікаційних характеристик).
В курсовій роботі слід показати, як законодавчо врегульовано оплату праці при відхилені від нормальних умов праці, передбачених тарифами (при виконанні робіт різної кваліфікації, суміщенні професій та ін.).
Також треба проаналізувати порядок, строки, періодичність і місце виплати заробітної плати, її форми. Окремо розкрити питання про відповідальність за затримку виплати заробітної плати (у тому числі при звільненні), а також про гарантії щодо обмеження відрахувань із заробітної плати.
Слід визначити поняття і види гарантій та компенсацій, розглянути порядок надання гарантійних і компенсаційних виплат і їх розмір.
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ТЕМА 14. ДИСЦИПЛІНА ПРАЦІ

План:
1. Поняття дисципліни праці та методи її забезпечення.
2. Внутрішній трудовий розпорядок.
3. Заохочення та підстави їх застосування.
4. Дисциплінарна відповідальність: поняття, підстава та види.
5. Особливості притягнення до дисциплінарної відповідальності окремих категорій працівників.
6. Дисциплінарні стягнення: види, порядок їх застосування, оскарження та скасування.

Курсову роботу слід розпочати з розкриття поняття дисципліни праці, значення і ролі інституту дисципліни праці в системі трудового права. Доцільно охарактеризувати трудову дисципліну в суб’єктивному і об’єктивному значенні.
Далі необхідно розглянути методи забезпечення трудової дисципліни: а) створення необхідних організаційних та економічних умов для нормальної високопродуктивної праці; б) переконання і виховання; в) заохочення; г) застосування дисциплінарного і громадського впливу. Потрібно розкрити сутність кожного з цих методів і вказати на спеціальні правові засоби, які використовує законодавець для забезпечення дисципліни праці. 
Треба надати визначення поняття внутрішнього трудового розпорядку, як частини загального правопорядку, висвітлити його зміст; а також указати нормативні акти, які регулюють внутрішній трудовий розпорядок (статути та положення про дисципліну зокрема).
Відповідно до ст. 142 КЗпП України трудовий розпорядок на підприємствах, в установах, організаціях визначається правилами внутрішнього трудового розпорядку, які затверджуються трудовими колективами за поданням власника або уповноваженого ним органу на основі типових правил. Студенти повинні знати структуру цих правил. Потрібно врахувати, що у цей час зберігають дію Типові правила внутрішнього трудового розпорядку для робітників і службовців підприємств, установ, організацій, затверджені постановою Держкомпраці СРСР за погодженням з ВЦРПС від 20 липня 1984 року.
В роботі обов’язково необхідно розглянути заохочення, як один з основних способів стимулювання працівників до продуктивної праці. Зазначити види та порядок застосування заохочень до працівників. Окремо слід звернути увагу на державні нагороди за успіхи в роботі.
Наступна частина роботи має бути присвячена поняттю дисциплінарної відповідальності. Слід вказати, що підставою притягнення до дисциплінарної відповідальності є дисциплінарний проступок, розкрити його поняття та охарактеризувати склад дисциплінарного проступку (об’єкт, об’єктивна сторона, суб’єкт, суб’єктивна сторона). Студенти мають проаналізувати два види дисциплінарної відповідальності: загальну та спеціальну. Необхідно навести основні відмінності спеціальної дисциплінарної відповідальності від загальної: 1) за колом осіб, на яких поширюється; 2) за видами дисциплінарних стягнень; 3) за колом осіб, які можуть застосовувати дисциплінарне стягнення; 4) за порядком застосування стягнень; 5) за порядком оскарження покладення дисциплінарних стягнень.
Обов’язково необхідно зазначити особливості притягнення до дисциплінарної відповідальності: прокурорів, суддів, державних службовців, працівників залізничного транспорту та працівників гірничих підприємств. 
У наступній частині курсової роботи мають висвітлюватися питання порядку притягнення до дисциплінарної відповідальності. Слід перерахувати види дисциплінарних стягнень, проаналізувати порядок і строки їх застосування, оскарження та зняття.
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ТЕМА15. ОХОРОНА ПРАЦІ

План:
1. Поняття охорони праці.
2. Правове регулювання організації охорони праці на виробництві.
3. Правовий статус служб з охорони праці підприємства.
4. Навчання, інструктаж та перевірка знань працівників з питань охорони праці.
5. Обов’язкові медичні огляди працівників певних категорій.
6. Розслідування та облік нещасних випадків, професійних захворювань і аварій на виробництві.
7. Спеціальні норми охорони праці жінок, неповнолітніх та осіб з інвалідністю.
8. Нагляд та контроль за додержанням законодавства про охорону праці, відповідальність за його порушення.

Конституційне право громадян на охорону їх життя і здоров’я в процесі трудової діяльності підкреслює важливість існування й розвитку інституту охорони праці. Написання курсової роботи слід розпочати з визначення поняття охорони праці, її ролі та змісту. 
Оскільки гарантування безпечних умов праці, ліквідація професійних захворювань і виробничого травматизму, усунення шкідливих виробничих факторів є одним з головних завдань держави, то слід звернути увагу на основні принципи державної політики в галузі охорони праці. Визначити гарантії прав працівників на охорону праці під час укладення трудового договору та у процесі роботи. 
При дослідженні теми слід звернути увагу на правове регулювання організації охорони праці на виробництві, охарактеризувати правовий статус служби охорони праці на підприємстві. Дослідити засади регулювання охорони праці у колективному договорі, угоді. 
Далі також потрібно окреслити умови організації навчання, проходження інструктажу і перевірки знань працівників з питань охорони праці, навести види інструктажу.
Доцільно визначити засади обов’язковості проходження медичних оглядів окремих категорій працівників. У роботі мають бути розкриті правові наслідки ухилення від медичного огляду та інструктажу.
Важливе значення для попередження виробничого травматизму, покращення умов охорони праці на виробництві має правильна організація розслідування нещасних випадків, професійних захворювань і аварій на виробництві. Доцільно зупинитися на складі комісії з розслідування нещасних випадків та процедурних аспектах оформлення розслідування нещасних випадків, професійних захворювань і аварій на виробництві. Слід визначити особливості розслідування нещасних випадків невиробничого характеру. 
Необхідно тезово зупинитися в тексті курсової роботи на особливостях правового регулювання охорони праці жінок, неповнолітніх, осіб з інвалідністю. При цьому слід звернути увагу на єдність та диференціацію правового регулювання праці як особливість методу трудового права.
Насамкінець, необхідно зазначити в роботі головні засади здійснення нагляду та контролю за додержанням законодавства про охорону праці, відповідальність за його порушення.
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ТЕМА 16. ОСОБЛИВОСТІ РЕГУЛЮВАННЯ ПРАЦІ ОКРЕМИХ КАТЕГОРІЙ ПРАЦІВНИКІВ

План:
1. Особливості правового регулювання праці жінок і осіб із сімейними обов’язками.
2. Особливості правового регулювання праці неповнолітніх.
3. Особливості правового регулювання праці осіб зі зниженою працездатністю.
4. Обов’язки роботодавця щодо створення необхідних умов для працівників, які поєднують роботу з навчанням. 

Написання курсової роботи слід почати з аналізу особливостей правового регулювання праці жінок і осіб із сімейними обов’язками. Необхідно продемонструвати розуміння принципу підвищеної охорони праці жінок та дослідити спеціальні норми, які регламентують заборону застосування праці жінок на важких роботах і на роботах із шкідливими або небезпечними умовами праці та на підземних роботах; заборону залучення жінок до підіймання і переміщення речей, маса яких перевищує встановлені для них граничні норми; обмеження праці жінок на роботах у нічний час та ін. Слід також зазначити особливі норми, встановлені щодо охорони праці вагітних жінок та матерів, які мають малолітніх дітей. Необхідно вказати хто відноситься до осіб із сімейними обв’язками та які гарантії та пільги їм надаються в трудових правовідносинах.
Ураховуючи психофізіологічні особливості організму неповнолітнього працівника, законодавець захищає його від виробничих шкідливостей, а тому доречно буде дослідити зміст особливої охорони праці цієї категорії працівників та зазначити які спеціальні правові заходи до нього включаються.
Оскільки до категорії осіб зі зниженою працездатністю, що потребують особливого правового регулювання, відносять осіб, які за медичним висновком потребують надання їм легшої роботи, та осіб з інвалідністю, то необхідно детально проаналізувати особливості правового регулювання праці обох категорій працівників. Необхідно зазначити, хто відноситься до осіб, які потребують за станом здоров’я надання легшої роботи і які для них передбачені гарантії та пільги. Далі варто зазначити хто може бути визнаний особою з інвалідністю, якими нормативно-правовими актами регламентується порядок встановлення ступеня втрати працездатності та визначення групи інвалідності. Слід відобразити в курсовій роботі передбачені законодавством права, гарантії та пільги для осіб з інвалідністю, а також розкрити поняття «професійна та трудова реабілітація».
У наступній частині роботи слід проаналізувати особливості правового регулювання праці осіб, які поєднують працю з навчанням. Вказати пільги, що надаються особам, які навчаються у професійно-технічних навчальних закладах та пільги у зв’язку з навчанням у закладах вищої освіти, навчальних закладах післядипломної освіти та аспірантурі.
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ТЕМА 17. МАТЕРІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ СТОРІН ТРУДОВОГО ДОГОВОРУ

План:
1. Поняття та функції матеріальної відповідальності працівників.
2. Відмінність матеріальної відповідальності працівників від майнової відповідальності осіб в інших галузях права.
3. Підстава та умови матеріальної відповідальності працівників.
4. Види матеріальної відповідальності працівників.
5. Визначення розміру та порядок покриття матеріальної шкоди, заподіяної працівником.
6. Матеріальна відповідальність роботодавця перед працівником.

У роботі слід звернути увагу на те, що за своєю сутністю матеріальна відповідальність близька до дисциплінарної, але разом з тим є самостійним видом юридичної відповідальності. Необхідно визначити поняття і значення матеріальної відповідальності у трудовому праві, її відмінність від цивільно-правової майнової відповідальності. У тексті роботи доцільно охарактеризувати функції матеріальної відповідальності: правовідновлювальну, гарантійну, попереджувально-виховну.
Підставою настання матеріальної відповідальності є трудове майнове правопорушення, елементи якого слід докладно розглянути. Окремо мають бути розглянуті умови матеріальної відповідальності: пряма дійсна шкода, протиправна поведінка працівника, вина в діях чи бездіяльності працівника, прямий причинний зв’язок між протиправною і винною дією чи бездіяльністю працівника і шкодою, яка настала. Також рекомендовано проаналізувати обставини, що унеможливлюють матеріальну відповідальність працівника.
Далі необхідно розкрити види матеріальної відповідальності, вказати її межі. Так, залежно від порядку притягнення, розміру заподіяної шкоди та обсягу відшкодування матеріальна відповідальність працівника може бути як обмеженою, так і повною.
Також має бути докладно проаналізований порядок визначення розміру шкоди, чинники, які впливають на нього, способи покриття шкоди, заподіяної працівником; обставини, що підлягають врахуванню при визначенні розміру відшкодування, строки притягнення працівників до матеріальної відповідальності та порядок покриття завданої шкоди.
Матеріальна відповідальність за трудовим правом є двосторонньою, отже, необхідною є також характеристика випадків, коли роботодавець несе матеріальну відповідальність перед працівником за шкоду, заподіяну йому у зв’язку з виконанням останнім своїх трудових обов’язків.
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ТЕМА 18. ІНДИВІДУАЛЬНІ ТРУДОВІ СПОРИ ТА ПОРЯДОК ЇХ ВИРІШЕННЯ

План:
1. Поняття, предмет і момент виникнення індивідуального трудового спору.
2. Сторони й учасники індивідуального трудового спору.
3. Розгляд індивідуальних трудових спорів у комісіях по трудових спорах.
4. Розгляд індивідуальних трудових спорів у судах.
5. Особливості розгляду окремих категорій індивідуальних трудових спорів.

При написанні курсової роботи студент має дати визначення поняттю «індивідуальний трудовий спір», розкрити питання стосовно предмета індивідуального трудового спору й указати момент його виникнення. Слід звернути увагу на основні причини, приводи та підстави, що породжують індивідуальні трудові спори.
Необхідно висвітлити правовий статус сторін й інших учасників індивідуального трудового спору, а також пояснити відмінність між ними.
В роботі повинно бути розкрито порядок створення й організації роботи комісій по трудових спорах, їх компетенцію. Слід висвітлити порядок розгляду індивідуального трудового спору в комісії по трудових спорах, строки розгляду, наслідки нез’явлення працівника або його представника на засідання комісії по трудових спорах, оскарження до суду рішення комісії по трудових спорах, строк виконання рішення комісії по трудових спорах й порядок виконання рішення комісії по трудових спорах. 
Також необхідно зазначити: які категорії індивідуальних трудових спорів підлягають безпосередньому розгляду у районних, районних у місті, міських чи міськрайонних судах; строки звернення працівників до районного, районного у місті, міського чи міськрайонного суду за вирішенням трудових спорів; строки звернення власника або уповноваженого ним органу до суду в питаннях стягнення з працівника матеріальної шкоди, заподіяної підприємству, установі, організації; наслідки пропуску строку звернення до районного, районного у місті, міського чи міськрайонного суду за вирішенням трудових спорів. 
У роботі слід пояснити особливості розгляду спорів про поновлення працівника на роботі й стягнення заробітної плати за час вимушеного прогулу, про притягнення до дисциплінарної відповідальності окремих категорій осіб за загальними та спеціальними правилами, про притягнення до матеріальної відповідальності працівників.
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ТЕМА 19. КОЛЕКТИВНІ ТРУДОВІ СПОРИ: ПОНЯТТЯ, СТОРОНИ, ПОРЯДОК ВИРІШЕННЯ

План:
1. Поняття, предмет і сторони колективного трудового спору.
2. Процедура розгляду колективного трудового спору примирною комісією.
3. Механізм розгляду колективного трудового спору трудовим арбітражем.
4. Правовий статус незалежного посередника, членів примирної комісії та трудового арбітражу.
5. Національна служба посередництва і примирення: завдання, склад служби, повноваження.
6. Правове регулювання організації та проведення страйку.

При висвітленні питань плану студентам необхідно розкрити визначення колективного трудового спору, зазначити, з якого моменту він виникає. Слід розглянути предмет колективного трудового спору. Певну увагу необхідно приділити сторонам колективного трудового спору та його учасникам, адже ці категорії не є тотожними. Рекомендується також висвітлити основні причини, приводи та підстави, що породжують колективні трудові спори.
Крім того повинно бути розкрито порядок формування примирної комісії та трудового арбітражу, строки звернення до цих органів та саму процедуру вирішення ними колективного трудового спору та оскарження їх рішень. Потрібно звернути увагу на роль незалежного посередника у процесі розгляду колективного трудового спору компетентними органами. Також у роботі слід зупинитися на гарантіях, що передбачені чинним законодавством для незалежних посередників, членів примирних комісій та трудових арбітражів.
Студентам необхідно проаналізувати положення указу Президента України «Про утворення Національної служби посередництва і примирення», що стосуються порядку створення, складу, завдань цієї служби, компетенції НСПП. Варто звернути увагу на те, який характер носять рішення НСПП і чи мають вони розглядатися сторонами колективного трудового спору.
У курсовій роботі студенти мають розкрити визначення страйку, звернути увагу на підстави його оголошення, зазначити, у якому порядку приймається рішення про проведення страйку і хто вправі його очолити. Необхідно детально проаналізувати процедуру оголошення та проведення страйку, зокрема, слід висвітлити, протягом якого строку страйком має попередити власника про страйк; кого має поставити до відома власник про страйк на його підприємстві; де мають перебувати працівники під час страйку. Особливу увагу студенти мають приділити випадкам, за яких страйки в Україні визнаються незаконними та забороненими. Насамкінець слід перерахувати законодавчо встановлені гарантії для працівників під час страйку, звернути увагу на наслідки участі у страйку та відповідальність за примушування до участі в ньому.
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ТЕМА 20. НАГЛЯД І КОНТРОЛЬ ЗА ДОДЕРЖАННЯМ ЗАКОНОДАВСТВА ПРО ПРАЦЮ

План:
1. Поняття нагляду і контролю за додержанням законодавства про працю.
2. Державний нагляд і контроль за додержанням законодавства про працю.
3. Громадський контроль за додержанням законодавства про працю.
4. Відповідальність за порушення законодавства про працю.


Нагляд і контроль за додержанням законодавства про працю є важливими способами захисту трудових прав працівників, гарантією забезпечення законності в трудових відносинах.
При висвітленні питань теми необхідно надати поняття нагляду і контролю в сфері праці, провести розмежування між цими поняттями, охарактеризувати систему суб’єктів, що здійснюють нагляд і контроль за додержанням законодавства про працю.
Центральним органом виконавчої влади, який реалізує державну політику у сферах промислової безпеки, охорони праці, гігієни праці, здійснення державного гірничого нагляду, а також з питань нагляду та контролю за додержанням законодавства про працю, зайнятість населення, загальнообов’язкове державне соціальне страхування в частині призначення, нарахування та виплати допомоги, компенсацій, надання соціальних послуг та інших видів матеріального забезпечення з метою дотримання прав і гарантій застрахованих осіб, є Державна служба України з питань праці.
В роботі необхідно розглянути повноваження суб’єктів державного нагляду і контролю в сфері праці та форми здійснення державного контролю в цій сфері.
Громадський контроль за додержанням законодавства про працю здійснюється професійними спілками та їх об’єднаннями. На підприємствах, де немає професійної спілки, для здійснення громадського контролю за додержанням законодавства про охорону праці обираються уповноважені найманими працівниками особи з питань охорони праці.
В роботі необхідно докладно проаналізувати як повноваження виборного органу первинної профспілкової організації підприємства, установи, організації під час здійснення громадського контролю за додержанням трудового законодавства, так і уповноважених найманими працівниками осіб з питань охорони праці відповідно до законодавства.
Також мають бути висвітлені положення щодо відповідальності роботодавця та посадових осіб органів державної влади та органів місцевого самоврядування, що винні у порушенні законодавства про працю
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ТЕМА 21. ПРЕДМЕТ, МЕТОД, ПРИНЦИПИ І СИСТЕМА ПРАВА СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

План:
1. Поняття права соціального забезпечення як галузі та його місце в системі права.
2. Функції права соціального забезпечення.
3. Організаційно-правові форми і види соціального забезпечення.
4. Види суспільних відносин, що становлять предмет права соціального забезпечення.
5. Поняття і особливості методу права соціального забезпечення.
6. Поняття та значення принципів права соціального забезпечення.
7. Система права та науки соціального забезпечення.
Розкриваючи перше питання студент має виходити з того, що право на соціальне забезпечення посідає важливе місце серед інших соціально-економічних прав людини і є одним із засобів досягнення соціальної злагоди, невід’ємною частиною соціальної політики держави та відіграє суттєву роль у недопущенні зниження рівня життя людей і є сферою відбиття таких загальнолюдських цінностей, як рівність, соціальна справедливість, гуманізм, моральні засади цивілізованого суспільства. Що соціальне забезпечення полягає у матеріальному забезпеченні й наданні соціальних послуг громадянам та іншим суб’єктам які через незалежні від них життєві обставини не мають достатніх засобів до існування, за рахунок бюджетів відповідних рівнів, фондів соціального страхування й інших обумовлених законодавством джерел.
У другому питанні студенту слід розкрити функції права соціального забезпечення: політичну, економічну, соціально-реабілітаційну та демографічну.
Висвітлюючи третє питання необхідно розкрити спосіб організації здійснення права громадян на соціальне забезпечення (соціальне страхування, соціальна допомога тощо) та визначити матеріальні або інші блага, що надаються особам у рамках певної організаційно-правової форми соціального забезпечення (грошові виплати, натуральні види допомог, соціальні послуги).
Щоб окреслити коло суспільних відносин, які входять до предмета права соціального забезпечення, необхідно виокремити й визначити ознаки, яким вони повинні відповідати. Крім того, слід розкрити зміст видів суспільних відносин, що становлять предмет права соціального забезпечення: матеріальних, процедурних і процесуальних. Слід пам’ятати, шо кожен із цих видів суспільних відносин має складну структуру, оскільки існують різні фонди загальнообов’язкового державного соціального страхування, декілька різновидів пенсій, різні види допомог і послуг.
Розкриваючи п’яте питання студент має знати, що переважним способом, за допомогою якого відбувається регулювання суспільних відносин у царині соціального забезпечення, є централізоване нормативне регулювання. Разом з тим, необхідно піддати аналізу і допоміжний спосіб регулювання – децентралізоване нормотворення, яке забезпечує договірне регулювання соціально-забезпечувальних відносин.
У шостому питання студент має розкрити зміст та визначити значення наступних принципів права соціального забезпечення: основоположних, загальноправових, галузевих і принципів його підгалузей та інститутів.
Останнє питання теми треба висвітлювати виходячи з поділу норм права соціального забезпечення на норми загального характеру, що характеризують право соціального забезпечення як галузь права (загальна частина) та норми, що регламентують конкретні види соціально-забезпечувальних відносин (особлива частина).
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ТЕМА 22. ДЖЕРЕЛА ПРАВА СОЦІАЛЬНОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

План:
1. Поняття та класифікація джерел права соціального забезпечення.
2. Конституція України як основна засада регулювання відносин у сфері соціального забезпечення.
3. Акти міжнародно-правового регулювання соціального забезпечення.
4. Закони та підзаконні акти в системі джерел права соціального забезпечення.
5. Акти соціального партнерства та локальні акти, порядок їх застосування.
6. Рішення Конституційного Суду України та судова практика.

Висвітлюючи питання плану, студент має дати визначення джерел права соціального забезпечення, перерахувати їх ознаки, форми вираження та особливості. Провести класифікацію джерел трудового права за різними підставами, зокрема: за юридичною силою, сферою дії, часом дії, національною приналежністю, формою акту, правотворчим органом, видом суспільних відносин, регулювання яких вони здійснюють тощо.
Особливу увагу доцільно приділити Конституції України, яка гарантує кожному громадянину право на соціальний захист, що включає право на забезпечення його у разі повної, часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника, безробіття з незалежних від нього обставин, а також у старості та в інших випадках, передбачених законом. Доцільно проаналізувати ст. 46, 48, 49 Конституції України.
Слід мати на увазі, що джерелами права соціального забезпечення є міжнародні договори і нормативні акти міжнародних організацій у соціально-трудовій сфері. При цьому необхідно виходити з пріоритету норм міжнародних договорів та угод перед нормами національного законодавства. Студентам рекомендовано проаналізувати положення Загальної декларації прав людини, Європейської соціальної хартії (переглянутої), а також конвенцій і рекомендацій Міжнародної організації праці.
Потрібно надати загальну характеристику законам України, що регламентують відносини у сфері права соціального забезпечення із розділенням їх на загальні та спеціальні. Студент також має висвітлити систему підзаконних актів, що є джерелами права соціального забезпечення (укази і розпорядження Президента України; постанови і розпорядження Кабінету Міністрів України; накази Міністерства соціальної політики України; нормативно-правові акти міністерств, інших центральних органів виконавчої влади тощо). 
Розкриваючи п’яте питання, слід враховувати, що джерела права соціального забезпечення на соціально-партнерському рівні набули нового змісту і значення. Студенту слід піддати аналізу акти соціального партнерства що укладаються на державному, галузевому, регіональному рівнях. Рекомендовано також дати поняття локального нормативного акту; навести приклади та визначити зміст та значення локальних актів, що регулюють питання соціального забезпечення на рівні підприємств, установ, організацій. 
Потрібно також дати характеристику правовій природі і юридичній силі рішень Конституційного Суду України та нормативних приписів судової практики для правового регулювання відносин у сфері соціального забезпечення. Бажано було б сформулювати, в чому полягає значення судової практики для регулювання соціально-забезпечувальних відносин.
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 ТЕМА 23. ЗАГАЛЬНООБОВЯЗКОВЕ ДЕРЖАВНЕ
 ПЕНСІЙНЕ СТРАХУВАННЯ

План:
1. Солідарна система загальнообов’язкового державного пенсійного страхування
2. Поняття і значення страхового стажу як умови призначення пенсії.
3. Умови і порядок призначення пенсії за віком.
4. Умови і порядок призначення пенсії по інвалідності.
5. Умови і порядок призначення пенсії у звʼязку із втратою годувальника.
6. Накопичувальна система загальнообовʼязкового державного пенсійного страхування.

При написанні роботи студенту слід з’ясувати, що загальнообов’язкове державне соціальне страхування є формою соціального забезпечення населення, що становить сукупність створюваних і гарантованих державою економічних, організаційних і правових заходів, спрямованих на компенсацію або мінімізацію наслідків погіршення матеріального й соціального становища працівників, а в передбачених законом випадках інших категорій громадян у разі хвороби, втрати працездатності, годувальника, безробіття з незалежних від них обставин, старості, а також у випадку настання інших установлених законодавством страхових ризиків, за рахунок коштів страхових фондів, що формуються шляхом сплати обов’язкових страхових внесків роботодавцями, громадянами, а також за рахунок надходжень, передбачених з інших джерел, що використовуються виключно за їх цільовим призначенням. Слід зазначити, що фінансування загальнообов’язкового державного пенсійного страхування відбувається завдяки страховим внескам: а) коштам відрахувань на соціальне страхування; б) збору на обов’язкове державне пенсійне страхування і в) страховим внескам на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, сплаченим (які підлягають сплаті) згідно із законодавством, що діяло раніше. 
Студенту слід визначити, що сучасні правовідносини із соціального забезпечення ґрунтуються на категорії страховий стаж – це період (строк), протягом якого особа підлягає загальнообов’язковому державному соціальному страхуванню і сплачуються внески (нею або роботодавцем) на страхування, якщо інше не передбачено законодавством. на такій категорії, як стаж, відсутність якого позбавляє права на одержання багатьох соціальних виплат. Сутнісними характеристиками страхового стажу є: період сплати страхових внесків; безпосереднє і опосередковане страхування (сплачувати страхові внески може і сама особа, і її роботодавець чи інші особи у порядку, визначеному законодавством); обов’язкова та добровільна участь осіб у державному соціальному страхуванні; наявність спеціальних фондів, які здійснюють конкретний вид державного страхування. 
Необхідно визначити правовий статус застрахованих осіб і страхувальників як  суб’єктів солідарної системи ( застраховані особи, а в окремих випадках, члени їхніх сімей та інші особи; страхувальники; Пенсійний фонд; уповноважений банк; підприємства, установи, організації, що здійснюють виплату і доставку пенсій).
Аналізуючи питання плану треба розуміти, що пенсія – це щомісячна пенсійна виплата в солідарній системі загальнообов’язкового державного пенсійного страхування, яку отримує застрахована особа в разі досягнення нею передбаченого цим Законом пенсійного віку чи визнання її особою з інвалідністю, або отримують члени її сім’ї у випадках, визначених цим Законом. 
Необхідно звернути увагу, пенсія за віком – це вид пенсійної виплати в солідарній системі, що є регулярним (щомісячним) грошовим забезпеченням осіб, які відповідно до чинного законодавства досягли пенсійного віку та мають необхідний страховий стаж. Для призначення пенсії за віком необхідне дотримання двох умов: 1) досягнення особою пенсійного віку; 2) наявність достатнього страхового стажу.
Варто зосередити увагу, що важливим напрямом соціальної політики держави є соціальний захист осіб з інвалідністю, а їх пенсійне забезпечення – невід’ємний елемент такого захисту. Пенсія по інвалідності – це вид пенсійної виплати в солідарній системі, що є регулярним (щомісячним), але встановленим на певний строк грошовим забезпеченням осіб, яких відповідно до чинного законодавства визнано особами із інвалідністю і які мають необхідний страховий стаж. Студенту слід зазначити, що причина, група, час настання інвалідності, строк, на який вона встановлюється, визначаються медико-соціальною експертною комісією. 
Студенту на сторінках курсової роботи необхідно приділити увагу аналізу пенсій у зв’язку з втратою годувальника.. Важливо наголосити, що право на цей вид пенсії є похідним від права на пенсійне забезпечення самого годувальника. Її отримує не та особа, яка своєю трудовою діяльністю і страховими внесками набула права на пенсію, а непрацездатні члени її сім’ї. Сутність пенсії у зв’язку із втратою годувальника полягає в утриманні суспільством непрацездатних осіб, які зв’язані з померлим родинними або шлюбно-сімейними відносинами й перебували на його утриманні1. 
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ТЕМА 24. СПЕЦІАЛЬНЕ ПЕНСІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

План:
1. Поняття і види спеціального пенсійного забезпечення.
2. Пенсійне забезпечення за особливостями професійного статусу.
3. Пенсійне забезпечення на підставі соціального статусу.
4. Спеціальне пенсійне забезпечення за віком.
5. Пенсії за вислугу років працівникам  окремих професій і галузей економіки.
6. Пенсії за особливі заслуги перед Україною.

Під час підготовки роботи необхідно враховувати що існуюча в Україні пенсійна система є складною і багаторівневою.          Виділяють дві її частини: загальне пенсійне забезпечення, правові засади якого визначені Законом України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування», а також спеціальне пенсійне забезпечення, механізм якого закріплюють окремі закони, і яке здійснюється в порядку, відмінному від загального. 
Спеціальне пенсійне забезпечення є окремим інститутом у підгалузі пенсійного забезпечення. За своєю сутністю таке пенсійне забезпечення є пільговим. Відповідні пільги стосуються як виникнення права на пенсію, так і її розміру. Спеціальні умови, норми і правила пенсійного забезпечення встановлюють більш сприятливі, порівняно із загальними, правила виникнення права на пенсію зі зменшенням загального пенсійного віку, скороченням мінімальної тривалості страхового чи спеціального трудового стажу, обчислення розміру, встановлення підвищень тощо. 
Розглядуючи окремі види спеціального пенсійного забезпечення слід враховувати, що це різноманіття зумовлене впливом принципу диференціації умов і норм соціального забезпечення залежно від соціально значущих факторів. Останні є багатогранними і характеризують, зокрема, рід і характер трудової діяльності особи, умови її життєдіяльності, соціальний статус особи, його оточення (стать, сімейний стан, наявність дітей, стан здоров’я). Визначальними критеріями диференціації норм і умов пенсійного забезпечення є характер праці, трудовий статус особи, а також суспільна значимість її результатів.
Під час характеристики окремих видів спеціального пенсійне забезпечення треба приділити увагу підставами призначення пенсій та колу осіб, які мають на них право, метою їх встановлення, механізму визначення розміру пенсійних виплат
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 ТЕМА 25. ДЕРЖАВНІ СОЦІАЛЬНІ ДОПОМОГИ

План:

1. Поняття та види державних соціальних допомог.
2. Державні допомоги сім’ям з дітьми: види та порядок призначення.
3. Поняття малозабезпеченої сім’ї та порядок реалізації її права на державну соціальну допомогу.
4. Умови призначення державної соціальної допомоги особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю.
5. Допомога особам, які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю.
6. Державна соціальна допомога постраждалим внаслідок надзвичайних ситуацій.

При написанні роботи за окресленою тематикою студентам необхідно надати визначення поняття «державна соціальна допомога», вказати її ознаки, визначити види державних соціальних допомог та виокремити соціальні ризики як підстави набуття права особи на соціальні допомоги.
При висвітленні питання стосовно державних допомог сім’ям з дітьми слід надати визначення поняття «державна допомога сім’ям з дітьми» та окремо охарактеризувати порядок призначення й виплати допомоги у зв’язку з вагітністю та пологами; допомоги при народженні дитини; допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку; допомоги на дітей, над якими встановлено опіку чи піклування; допомоги на дітей одиноким матерям; допомоги при усиновленні дитини.
Окрему увагу слід зосередити на характеристиці порядку призначення й виплати державної соціальної допомоги малозабезпеченим сім’ям, надавши, в першу чергу, визначення такої сім’ї.
Враховуючи, що державна соціальна допомога інвалідам з дитинства та дітям з інвалідністю є складовою частиною системи соціального забезпечення інвалідів у цілому та є її формою, проаналізувати порядок призначення і виплати допомоги для цих категорій осіб. Так само слід присвятити увагу розгляду питання про соціальний захист осіб, які не мають права на пенсію.
Аналізуючи державну допомогу постраждалим у сфері захисту населення від надзвичайних ситуацій, необхідно виходити з базових понять: надзвичайні ситуації та класифікація їх видів, наслідки надзвичайної ситуації та постраждалі внаслідок надзвичайної ситуації. Суб’єктами права соціального захисту є громадяни, які набули особливого правового статусу «постраждалих». Розглядаючи дану проблематику, студентам необхідно виходити з того, що розрізняють декілька статусів постраждалих внаслідок різних надзвичайних ситуацій, які мають своє законодавче закріплення для надання відповідної державної соціальної допомоги: 1) особи, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи; 2) громадяни, які постраждали від радіоактивного опромінення внаслідок інших аварій, ядерних випробувань, порушення правил радіаційної безпеки, що сталося не з вини потерпілих; 3) потерпілі від надзвичайної екологічної ситуації; 4) постраждалі внаслідок надзвичайної ситуації; 5) внутрішньо переміщена особа.

Список рекомендованої літератури:

Кодекс цивільного захисту України: Закон України № 5403-VI від 02.10.2012 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5403-17#Text.
Про державну допомогу сім’ям з дітьми: Закон України № 2811-XII від 21.11.1992 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2811-12#Text.
Про державну соціальну допомогу інвалідам з дитинства та дітям з інвалідністю: Закон України № 2109-III від 16.11.2000 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2109-14#Text.
Про державну соціальну допомогу малозабезпеченим сім’ям: Закон України № 1768-III від 01.06.2000 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1768-14#Text.
Про державну соціальну допомогу особам, які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю: Закон України № 1727-IV від 18.05.2004 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1727-15#Text.
Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб: Закон України № 1706-VII від 20.10.2014 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1706-18#Text.
Про зону надзвичайної екологічної ситуації: Закон України № 1908-III від 13.07.2000 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1908-14#Text.
Про оздоровлення та відпочинок дітей: Закон України № 375-VI від 04.09.2008 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/375-17#Text.
Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи: Закон України № 796-XII  від 28.02.1991 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/796-12#Text.
Методика обчислення сукупного доходу сім’ї для всіх видів соціальної допомоги: наказ Міністерства праці та соціальної політики України, Міністерства економіки та з питань європейської інтеграції України, Міністерства фінансів України, Державного комітету статистики України, Державного комітету молодіжної політики, спорту і туризму України № 486/202/524/455/3370 від 15.11.2001 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0112-02#Text.
Порядок призначення і виплати державної соціальної допомоги малозабезпеченим сім’ям: постанова Кабінету Міністрів України № 250 від 24.02.2003 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/250-2003-%D0%BF#Text.
Порядок призначення і виплати державної соціальної допомоги особам, які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю і державної соціальної допомоги на догляд: постанова Кабінету Міністрів України № 261 від 02.04.2005 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/261-2005-%D0%BF#Text.
Болотіна Н. Б. Право людини на соціальний захист в Україні: монографія. Київ: Знання, 2010. 107 с.
Болотіна Н. Б. Право соціального захисту України. Київ: Знання, 2008. 663 с.
Бориченко К. В. Соціальний захист сімей з дітьми за законодавством України: монографія. Одеса: Фенікс, 2015. 302 с.
Бурлака О. Види соціальної допомоги дітям-сиротам та дітям, позбавленим батьківського піклування. Підприємництво, господарство і право. 2016. № 11. С. 89-93.
Велика українська юридична енциклопедія: у 20 т. Т.: Право соціального забезпечення. Київ.: «Видавництво Людмила», 2020. 912 с.
Вознюк Н. І. До питання вдосконалення процедури забезпечення державними соціальними допомогами. Публічне право. 2015. № 3. С. 353-359.
Доценко І. О. Законодавчі умови надання державної допомоги сім’ям з дітьми. Вісник Хмельницького національного університету. Економічні науки. 2015. № 3. Т. 3. С. 61-63.
Іншин М. І. Сутність правовідносин щодо соціального забезпечення допомогами у зв’язку з народженням і вихованням дитини. Науковий вісник публічного та приватного права. 2015. Вип. 2. С. 58-62.
Кайтанський О. С. Правове забезпечення соціального захисту молоді в Україні: монографія. Одеса: Фенікс, 2015. 202 с.
Костюк В. Л. Державні соціальні допомоги: поняття, ознаки, основні види та тенденції розвитку. Часопис Національного університету «Острозька академія». Серія «Право». 2017. № 1 (15). С. 1-18. 
Малюга Л. Ю. Соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи: монографія. Київ: ХайТек Прес, 2013. 265 с.
Мельник В. Державні соціальні допомоги особам з інвалідністю: теоретико-правовий аспект. Публічне право. 2017. № 1 (25). С. 198-205.
Правове регулювання соціального захисту осіб, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи: монографія / за наук. ред. О.М. Ярошенка. Харків: Юрайт, 2014. 336 с.
Тарасенко В. С. Державна соціальна допомога як вид матеріального забезпечення дітей-інвалідів. Актуальні проблеми держави і права. 2011. Вип. 58. С. 144-149.
Тарасенко В. С. Проблеми виплати допомоги по вагітності та пологах застрахованим особам: судова практика. Науковий вісник Херсонського державного університету. Серія «Юридичні науки». 2016. Вип. 5. Т. 1. С. 160-164.
Тищенко О. В. Проблеми правового регулювання державних соціальних допомог в Україні. Право і суспільство. 2015. № 5. Ч. 2. С. 29-34.
Хомич І. Ю. Особливості соціальної допомоги як форми соціального забезпечення населення України. Форум права. 2013. № 3. С. 717-724.
Чеховська І. В. Державна соціальна допомога сім’ям в Україні: аналіз правозастосовної практики. Університетські наукові записки. 2011. № 4. С. 255-261.
Шумна Л. П. Право на соціальну підтримку і гарантії його реалізації в умовах ринкової економіки: монографія. Чернігів: Чернігівський національний технологічний університет, 2014. 380 с.
Юрчик Г. М. Система соціальної допомоги в Україні як складова національної соціальної політики. Соціально-трудові відносини: теорія та практика. 2017. № 1.  С. 230-242.
Яковлева Г. А. К проблеме правового регулирования социальной защиты внутренне перемещенных лиц. Право и политика. 2016. № 3. С. 31-36.
Яковлєва Г. О. До визначення поняття та природи соціальних ризиків у праві соціального забезпечення. Право та інновації. 2018. № 2 (22). С. 49-53.
Яковлєва Г. О. Особливості нормативно-правового визначення змісту соціального ризику у праві соціального забезпечення. Науковий вісник публічного та приватного права. 2018. Випуск 4. Т. 1. С. 95-99.
Яковлєва Г. О. Проблема соціального захисту малозабезпечених сімей в Україні в сучасних умовах. Науковий вісник Херсонського державного університету. Серія «Юридичні науки». 2016. Випуск 6-2. Т. 1. С. 83-86.
Яковлєва Г. О. Проблеми правового регулювання та шляхи вдосконалення правового статусу суб’єктів права соціального забезпечення: монографія. Харків: Право, 2018. 336 с.
Яковлєва Г. О. Соціальна підтримка як вид соціального забезпечення в Україні. Visegrad journal on human rights. 2016. № 6/1. С. 191-196.
Яригіна Є. П. Соціальне забезпечення сімей з дітьми: міжнародний досвід та українська модель: монографія. Харків: Монолит, 2016. 196 с.


                     ТЕМАТИКА КУРСОВИХ РОБІТ
З ТРУДОВОГО ПРАВА  ТА ПРАВА СОЦІАЛЬНОГО
 ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

Тема 1. Предмет, метод, принципи і система трудового права
Тема 2. Джерела трудового права
Тема 3. Суб’єкти трудового права
Тема 4. Трудові правовідносини
Тема 5. Соціальний діалог
Тема 6. Правове регулювання зайнятості та працевлаштування
Тема 7. Правове регулювання професійного розвитку працівників
Тема 8.  Поняття та види трудового договору
Тема 9. Правове регулювання зміни умов  трудового договору 
Тема 10. Правове регулювання припинення трудового договору
 Тема 11. Правове регулювання робочого часу 
 Тема 12. Правове регулювання часу відпочинку 
Тема 13. Оплата праці 
Тема 14. Дисципліна праці 
Тема 15. Охорона праці 
Тема 16. Особливості регулювання праці окремих категорій працівників 
Тема 17. Матеріальна відповідальність сторін трудового договору 
Тема 18. Індивідуальні трудові спори та порядок їх вирішення 
Тема 19. Колективні трудові спори: поняття, сторони, порядок вирішення 
Тема 20. Нагляд і контроль за додержанням законодавства про працю 
Тема 21. Предмет, метод, принципи і система права соціального
 забезпечення
Тема 22. Джерела права соціального забезпечення
Тема 23. Загальнообов’язкове державне пенсійне страхування 
Тема 24. Спеціальне пенсійне забезпечення 
Тема 25. Державні соціальні допомоги 




