Самостійна робота здобувачів вищої освіти.
Самостійна робота – вид поза аудиторної роботи навчального характеру, яка спрямована на вивчення програмного матеріалу навчальної дисципліни. Під час самостійної роботи здобувачі вищої освіти мають самостійно опрацювати конспекти лекцій, рекомендовану літературу, нормативні акти, матеріали емпіричних досліджень до тем, що виносяться на практичні заняття.
Формами самостійної роботи здобувачів вищої освіти є: доопрацювання матеріалів лекції; робота в інформаційних мережах; наукове повідомлення за вузькоспеціальною проблематикою; підготовка тематичних презентацій; підготовка та публікація наукових статей, тез тощо; розробка схем, таблиць з тем начальної дисципліни; анотування наукових статей і монографій; здійснення критичного аналізу наукових публікацій.
Самостійна робота здобувачів вищої освіти полягає у вивченні додаткової навчальної, наукової літератури, ознайомленні із нормативно-правовими актами, які регламентують науково-дослідницьку сферу. 
Самостійна робота призначена для поглиблення знань здобувачів вищої освіти з тем, що передбачені навчальною дисципліною.
Самостійна робота здобувачів вищої освіти  над засвоєнням навчального матеріалу може виконуватися в науковій бібліотеці Університету, навчальних кабінетах, комп’ютерних класах (лабораторіях), а також в домашніх умовах.
У необхідних випадках ця робота проводиться відповідно до заздалегідь складеного графіка, що гарантує можливість індивідуального доступу здобувачів вищої освіти до потрібних дидактичних засобів. 
Формами самостійної роботи здобувачів вищої освіти є: 
· [bookmark: _Hlk164680574][bookmark: _Hlk164680707]опрацювання нової наукової та навчальної літератури, законодавчих актів  України та зарубіжних країн;
· підготовка до практичних занять;
· робота над окремими темами навчальних дисциплін, які згідно з робочою програмою навчальної дисципліни винесені на самостійне опрацювання студентів; 
· робота над кейсами з питань прийняття й виконання нормативно-правових актів;
· створення портфоліо за темами  навчальної дисципліни  та його презентація;
· самотестування;  
· підготовка індивідуальних робіт (реферат, стаття, тези, есе тощо);
· участь у конкурсах студентських наукових праць;
· [bookmark: _Hlk164681005]підготовка до всіх видів поточних контрольних випробувань (колоквіумів, тестування, контрольна робота тощо);
· підготовка до семестрового заліку тощо.

Вибір здобувачем вищої освіти  форм самостійної роботи здійснюється за його власними інтересами та узгоджується з викладачем, який забезпечує організацію, контроль та оцінку якості виконання відповідної роботи. 

