[bookmark: _Toc476901529]4.2. Самостійна робота здобувачів вищої освіти
Самостійна робота здобувачів вищої освіти включає різноманітні види індивідуальної й колективної навчальної діяльності, яка здійснюється під час аудиторних та позааудиторних занять з урахуванням індивідуальних особливостей і пізнавальних можливостей здобувачів вищої освіти під керівництвом викладача або без його безпосередньої участі. Одним із головних завдань самостійної роботи здобувачів вищої освіти є розвиток їх пізнавальної активності, виховання у них вимогливості до себе, бажання і потреби працювати творчо, постійно поповнювати й удосконалювати свої знання. Самостійна робота спрямована на формування самостійності здобувачів вищої освіти і засвоєння ними сукупності знань, умінь. Мета самостійної роботи здобувачів вищої освіти: формування самостійності як риси особистості і засвоєння знань, умінь, навиків. Основними функціями самостійної роботи здобувачів вищої освіти є: пізнавальна, самостійна, прогностична, коригуючи, виховна.
Самостійна робота студентів здійснюється у таких формах:
· опрацювання наукової та навчальної літератури;
· підготовка до практичних занять;
· робота над окремими темами, які згідно з робочою програмою навчальної дисципліни винесені несамостійне опрацювання студентів;
· створення порт фоліо за темами навчальної дисципліни та їх презентація;
· самотестування;
· участь у конкурсах студентських наукових праць;
· підготовка індивідуальних робіт (наукова доповідь, розробка схем, таблиць, діаграм, створення презентації,стаття, тези тощо).

