ГЛОСАРІЙ
А
АКСІОЛОГІЯ (від греч. axios – цінний) – вчення про цінності і їхню роль у житті суспільства.
АКСІОЛОГІЯ ПРАВА (від греч. axios – цінний, logos - навчання) - розділ філософії права присвячений виявленню місця права в ієрархії  цінностей і ціннісного змісту норм і законів права.
АКСІОМА ПРАВА - (у І.Ільїна) вимоги, що визначають ті способи духовного буття й установки свідомості, що роблять право можливим.
АНТИТЕЗА - навмисне протиставлення ідей, образів, понять.

АПОЛОНІВСЬКЕ НАЧАЛО – прагнення до гармонійних відносин з Космосом, світлий, раціональний початок; поняття введене Ніцше для характеристики початку буття, уособлення якого він бачив в образі Аполона (бога – улаштовувача цивілізованого життя).

АТАРАКСІЯ – стан безтурботного спокою духу в етичному вченні Епікура.

В
ВЕРХОВЕНСТВО ЗАКОНУ – ознака правової держави, яка означає, що жоден державний орган, посадова особа, громадська організація, жодна людина не звільняються від обов'язку підкорятися закону. 

ВЛАДА –  здатність і можливість впливати на діяльність і поведінку людей  за допомогою яких-небудь коштів: волі, авторитету, права, насильства і т.д.

ВОЛЯ – це незалежність від сваволі, що примушує іншого, коли воля одного сумісна з волею кожного і має останню своєю умовою.
Г
ГРОМАДЯНИН – це людина, індивід, що розглядається не сам по собі, а в його відносинах з державою, тобто як особистість, що володіє визначеним правовим статусом, продукт держави на відомій сходинці її розвитку.

ГУМАНІЗМ ( лат. humanus – людський, людяний) – визнання цінності людини як особистості, її права на вільний розвиток і виявлення своїх здібностей, ствердження блага людини як критерію оцінки суспільних відносин.

ГУМАНІЗМ МОРАЛЬНИЙ ( віра в споконвічно добру природу людей.
ГУМАНІЗМ ЮРИДИЧНИЙ ( довіра до основного особистісного виміру людини ( до його волі, що розуміється як здатність самоконтролю і самодисципліни; безумовна попередня довіра до кожного члена суспільства.
Д
ДЕЛІКТ - правопорушення.

ДЕОНТОЛОГІЯ (від греч. deontos – належне, logos – навчання) – розділ етики, у якому розглядаються проблеми боргу і моральних вимог.
ДІОНІСІЙСЬКЕ НАЧАЛО - прагнення до порушення міри, традиції, древньої заборони; поняття введене Ніцше для характеристики початку буття, уособлення якого він бачив в образі Діоніса (бога – заступника виноробства).

ДІКЕ - правда, справедливість; богиня Правда – дочка бога Зевса і богині правосуддя Феміди; протиставлення силі, насильству.

ДІСНОМІЯ - беззаконня, за ним:  пітьма, хаос, втрата індивідуальності, занурення в стихію первісних безумствий; її першообраз, ідея в діонісійському початку.

ДОБРО – поняття для позначення позитивної цінності, мистецтва здійснення учинку в благо іншого в будь-якій конкретній ситуації.
ДУХОВНІ ЦІННОСТІ – це сфера неутилітарних і неінструментальних цінностей, зв'язаних із сенсом життя і призначенням людини.
Е
ЕВДЕМОНІЗМ - етичний напрямок, що розглядає блаженство, щастя як мотив і ціль усіх прагнень.

І

ІДЕАЛ – є деякий граничний для людини стан, уявлення про вищу норму (зразок) досконалості, спрямовуючи до якого людина може стати особистістю.
ІДЕЯ ПРАВА – найбільш загальне, абстрактне вираження сутності права, чи ідеальний аспект буття права.

ІММОРАЛІЗМ - демонстративно-войовнича зневага моральними нормами; один з філософських принципів софістів.

К

КАРДІОЦЕНТРИЗМ ("філософія серця") - світоглядно-методологіна позиція і напрямок у філософії, відповідно до якого сутністю людини і джерелом її думок і пізнання є серце, а не розум.
КУЛЬТУРА ПРАВА – відбиває ступінь розвитку правової культури під кутом зору правових цінностей і ідеалів.
Л

ЛЕВІАФАН – морське чудовисько в Старому Завіті; поняття, що використовувалося Т.Гоббсом для характеристики держави.

ЛЕГІТИМАЦІЯ – це процедура суспільного визнання чи підтвердження законності якого-небудь права чи повноважень посадової особи, а також    визнання законності існуючих політико-правових відносин, режиму влади, що панує, його пояснення чи виправдання. 

М

МАКСИМА - філософсько-етичний принцип, що наказує визначені правила соціальної поведінки.

МЕНТАЛЬНІСТЬ (з лат.) – спосіб мислення, загальна настроєність і спрямованість етносу, соціальної групи, індивіда, обумовлена національними і соціокультурними особливостями народу.
МЕТОДОЛОГІЯ ПРАВА - вчення про методи пізнання права: філософський, загальнонауковий, юридичний.
МЕТОДОЛОГІЯ ФІЛОСОФІЇ ПРАВА - систематизована сукупність відрефлексованих пізнавальних засобів, що дозволяють досліджувати багатогранну правову реальність у її різноманітних зв'язках з іншими сферами громадського життя.
"МІНІМАЛЬНЕ ДОБРО" - (у В.Соловйова) недопущення проявів злої волі, тобто охорона життя і власності, а також забезпечення всім людям умов для гідного життя.
МОДАЛЬНА ЛОГІКА – логічна теорія модальностей (модальних операторів), що застосовуються до висловлень. 
МОДАЛЬНІСТЬ – категорія, яка виражає відношення промовця до змісту того, про що говориться і відношення останнього до дійсності.
МОРАЛЬ – це історично сформована система неписаних норм і цінностей, що дозволяє індивідам усвідомлювати себе представниками і виразниками інтересів визначених соціальних общностей.  
МОРАЛЬНІ ЦІННОСТІ – це моральні феномени, що означають здатність людини керуватися причинно нічим не викликаною мотивацією.
Н

НЕОКАНТІАНСТВО - напрям   в   сучасній   західній   філософії, прибічники якого намагаються використати ідеї Канта для вирішення нових пізнавальних завдань

НЕОПОЗИТИВІЗМ - напрямок філософської думки, спрямований на аналіз і вирішення актуальних філософсько-методологічних проблем, зокрема ролі знаково-символічних засобів наукового мислення, відношення теоретичного апарату і емпіричного базису науки та ін
НОМОС - упорядкованість, домірність, здатність цілісності (індивіда, спільності) до саморегуляції і самообмежень;  порядок, гармонія, мораль, право; її прототип, ідея – в аполонівському початку.

НОРМА – це загальновизнане правило, зразок дії чи поведінки людини, що направляє і визначає припустимі границі відповідно до інтересів і цінностей суспільства чи визначених груп.
НОРМАТИВНІСТЬ – внутрішня істотна особливість права.

НОРМИ ПРАВА – правила поведінки, встановлені або санкціоновані державою і забезпечені його силою.

О

"ОБ'ЄКТИВНА ЕТИКА" - (у В.Соловйова) ззовні прийняті, встановлені в суспільстві моральні норми.
ОЦІНКА – це процедура вибору на основі цінностей, виступає у формі усвідомлення значимості речі для діяльності людини.
П

ПАРАДИГМА ( грец. paradeigma – приклад, зразок) – вихідна концептуальна схема, модель постановки проблем і їх вирішення, методи дослідження, що діють протягом  певного історичного періоду.
ПАТЕРНАЛІЗМ – апологія ідеології і політики батьківського піклування, турботи про людину, що як члену суспільства може жити лише по чужим, заданим йому правилам і інструкціям.
ПОВСЯКДЕННА ПРАВОСВІДОМІСТЬ– це сфера суспільної свідомості, що містить у собі уявлення, переконання, почуття і волевиявлення маси людей, їх суб'єктивне відношення до діючого праву, знання про існуючі закони, їх оцінку.
ПОЗИТИВНЕ ПРАВО - діюча система правових норм, відносин і судових рішень. 

ПОЛІТИЧНА СИСТЕМА СУСПІЛЬСТВА – упорядкована на основі права і соціальних норм сукупність інститутів, у рамках яких здійснюється політична влада і політичне життя суспільства.
ПРАВА ЛЮДИНИ ( суб'єктивні права, що належать людині як такій, і на володіння якими може претендувати кожна людина поза залежністю від обставин. По своєму значеннєвому змісті права людини окреслюють простір, що забезпечує кожній людині умови її самореалізації, тобто простір її особистісної автономії.
ПРАВО – система загальнообов'язкових, формально визначених юридичних норм, встановлених і забезпечених державою, спрямованих на врегулювання суспільних відносин.

ПРАВОВА АНТРОПОЛОГІЯ ( розділ філософії права, що висвітлює основні проблеми відносин людини і права, вчення про право як спосіб людського буття.
ПРАВОВА ДЕРЖАВА – це всеохоплююча політична організація суспільства, заснована на верховенстві закону, що створює умови для найбільш повного забезпечення прав і воль людини, громадянина, а також  послідовного обмеження державної влади з метою неприпустимості зловживань з її боку.

ПРАВОВА КУЛЬТУРА – є невід'ємна частина культури суспільства в цілому, що виражає визначений рівень розвитку правосвідомості і стани законності, що характеризують ступінь правоздатності і дієздатності  громадян суспільства в дозволі суспільних протиріч.
ПРАВОВА РЕАЛЬНІСТЬ  - поняття, яке вживається для позначення особливого автономного світу права зі своїми законами і логікою функціонування і розвитку, зі своїми «несучими конструкціями» і способом їхнього зв'язку в одне ціле. 

ПРАВОВА СИСТЕМА – сукупність взаємозалежних, погоджених і взаємодіючих правових засобів, що регулюють суспільні відносини, а також елементів, що характеризують рівень правового розвитку тієї чи іншої країни.

ПРАВОВА РІВНІСТЬ – це рівність вільних і рівність у волі, загальний масштаб і рівна міра волі індивідів, коли воля кожного є умову волі іншого.
ПРАВОВА СВІДОМІСТЬ – це ціннісна орієнтація на ідеал правової держави, що має безумовний характер і визначає практичну поведінку людини як громадянина.
ПРАВОВЕ СУСПІЛЬСТВО – це таке суспільство, у якому всі суб'єкти підкоряються праву не за примусом, а за переконанням, правова реальність, що існує у суспільстві дозволяє їм безперешкодно виражати свою думку, приймати власні рішення, почувати себе самостійними.

ПРАВОВИЙ ОБ'ЄКТИВІЗМ - спосіб осмислення права, що вбачає джерела права в об'єктивному світі, у соціальній реальності.
ПРАВОВИЙ ПОЗИТИВІЗМ - спосіб осмислення права, що зводить різноманітну правову реальність до позитивного права; ґрунтується на емпіричному пізнанні права, затверджує відносність правових норм і цінностей, ціннісну нейтральність права і вважає право похідним лише від волі держави.

ПРАВОВИЙ СУБ'ЄКТ ( носій здатності, що уможливлює  право, тобто здатності визнання.
ПРАВОВИЙ СУБ'ЄКТИВІЗМ ( спосіб осмислення права, що вбачає змісти права у свідомості суб'єкта, ідеї права.
ПРАВОВІ ЦІННОСТІ – це вищі регулятиви (ідеї) свідомості, керуючись якими ми визначаємо обрій руху нашого мислення і практики в обґрунтуванні наших прав, обов'язків і правових норм.
ПРАВОЗАСТОСУВАННЯ -  прерогатива держави застосовувати і забезпечувати виконання обов'язкових для загального виконання правових норм, що відповідають державним нормативним актам, законам, указам, постановам і т.д. 

"ПРАВО НА ГІДНЕ ІСНУВАННЯ" - (у Соловйова, Новгородцева, Петражицького, Кістяківського) природне право, що припускає забезпечення засобів до існування, гідний відпочинок, можливість для духовного удосконалювання.

ПРАВОРОЗУМІННЯ – категорія, що відбиває процес і результат цілеспрямованої розумової діяльності людини, що включає в себе пізнання права, його сприйняття (оцінку) і відношення до нього як до цілісного соціального явища.

ПРАВОСВІДОМІСТЬ  - сукупність уявлень та почуттів, що виражають відношення конкретного індивіда до права і правових явищ у суспільному житті.

ПРАВОТВОРЧІСТЬ – прерогатива держави встановлювати обов'язкові для загального виконання правові норми, видавати відповідні державні нормативні акти, закони, укази, постанови і т.д. 

ПРАВО ЯК ЦІННІСТЬ – це така форма упорядкування змісту волі людини, що виступає як соціальне благо, цінність суспільства.
ПРЕДМЕТ ТЕОРІЇ ДЕРЖАВИ І ПРАВА – основні загальні закономірності виникнення, функціонування і розвитку держави і права, на основі яких розробляються державно-правові поняття, загальні для всіх юридичних наук і які застосовуються в юридичній практиці.

ПРЕДМЕТ ФІЛОСОФІЇ ПРАВА - неюридичні (граничні) підстави права.  Предметом філософії права є, насамперед, виявлення змісту права, а також  обґрунтування розуміння цього змісту. 

ПРИНЦИП ІНТЕРСУБ’ЄКТИВНОСТІ ( спосіб осмислення права, що виводить змісти права з взаємодії суб'єктів; лежить в основі сучасних концепцій природного права.

ПРИНЦИПИ ПРАВА – керівні, основні начала, що характеризують зміст права, його сутність і призначення в суспільстві.

ПРИРОДА ЛЮДИНИ ( поняття, що виражає природну порожденность людини, її споріднення з усім сущим, а також усе різноманіття власне людських проявів.
ПРИРОДНЕ ПРАВО - ідеальні чинники права, що виражають глибинну    сутність права й існують у свідомості (правосвідомості) як його настанова; правовий ідеал,  очищена від випадків форма належного у відносинах між людьми. 

ПРИРОДНО-ПРАВОВЕ МИСЛЕННЯ - одна з ведучих парадигм філософсько-правового і юридичного мислення, що спирається на ідею універсальних ціннісних принципів, здатних бути мірилом справедливості законоположень, встановлюваних державою.
Р

РЕЛЯТИВІЗМ ( лат. relativus – відносний) – методологічний принцип, який полягає в абсолютизації відносності й умовності знання і такий, що призводить до заперечення можливості пізнання об'єктивної істини. 

РЕФЛЕКСІЯ (від лат. reflexio - відображення) - аналіз власних думок і переживань; міркування, повне сумнівів і коливань. 

РЕЦЕПЦІЯ - засвоєння, прийняття, перетворення чужого у своє.

РИМСЬКЕ ПРАВО - система рабовласницького права Стародавнього Риму. Містило в собі приватне право і привселюдне право. Містило струнку розроблену систему норм, що регулювали різноманітні види майнових відносин.

РОЗУМ – вища людська здатність, що дозволяє розуміти значеннєвий зв'язок не тільки людських дій і щиросердечних рухів, але і явищ природи, узятих у їхній цілісності, у їхній єдності, у їхньому живому зв'язку.
С

СОЦІАЛЬНІ ІНСТИТУТИ - соціальні утворення, що організується відповідно до загальноприйнятих структур і правил, що не знаходяться в безпосереднім розпорядженні взаємодіючих індивідів і малих соціальних груп   і дотримання яких досягається примусовим шляхом через систему формальних  і неформальних санкцій.

"СПОРІДНЕНА ПРАЦЯ" - (у Г.Сковороди) погодженість поведінки і способу життя людини з її природними схильностями.
СПОСОБИ ОСМИСЛЕННЯ ПРАВА - методологічні парадигми, що володіють цілісністю світоглядно-розумового змісту права і його обґрунтування.

СПРАВЕДЛИВІСТЬ – є вищий принцип людського життя й основа для автономії і розвитку особистості. Принцип справедливості говорить: не всім одне і теж, а кожному розмірне, тому що для нерівних рівне є нерівним.
"СУБ'ЄКТИВНА ЕТИКА" - (у В.Соловйова) внутрішні моральні установки, переконання людини.
СУВЕРЕНІТЕТ (франц. souverainete – верховна влада) – незалежність держави від зовнішніх чинників і верховенство у внутрішніх справах.
СУТНІСТЬ ПРАВА – це ідеальна реальність відносин між людьми.

Т

ТЕМІС - звичай, звичаєве право; (інше читання – фемис). Ім'я богині правосуддя яке походить від цього слова.

ТЕОРЕТИЧНА ПРАВОСВІДОМІСТЬ являє собою теоретично оформлену систему юридичних установлень, істин, які розкривають зміст і призначення права як способу (форми) реалізації волі людини.

У

"УСЕЄДНІСТЬ" - єдність Всесвіту, у якій речі в їхньому внутрішньому зв'язку і взаємодії утворюють єдине ціле.
УТИЛІТАРИЗМ - етичний напрямок, що вважає за мету людських учинків прагнення покористуватися, користь.

Ф

ФІЛОСОФІЯ ПРАВА —  філософське вчення про право, що відповідає на питання, що виникають у правовій сфері методом філософії; комплексна, суміжна дисципліна, що знаходиться на стику філософії і юриспруденції.

ФУНКЦІЯ (від лат. functio – виконання, діяльність) – обов'язок, коло діяльності, призначення; роль, яку соціальний інститут виконує щодо потреб суспільної системи більш високого рівня чи організації інтересів складових її соціальних груп і індивідів.
ФЮЗІС -  природа. У стародавності натура (природа) – це перша                                історична форма філософії. Надалі природа  називається фюзіс (фізика) – вчення про природу. 

Ц

ЦИВІЛЬНЕ СУСПІЛЬСТВО – сукупність моральних, релігійних, національних, соціально-економічних, сімейних відносин і інститутів, за допомогою яких задовольняються інтереси індивідів і їхніх груп.
ЦІННІСНА ОРІЄНТАЦІЯ– це спрямованість особистості і її діяльності на визначені цінності.

ЦІННІСТЬ – це те, що почуття і думки диктують визнати особливо значимим, що коштує над всім і до чого можна прагнути, ставитися з повагою і визнанням, як обов'язкового.
