Лекція  
Адміністративне стягнення. Загальні правила їх накладення

Сутність адміністративної відповідальності виявляється в накладенні адміністративних стягнень на осіб, які вчинили протиправні дії або бездіяльність.
Адміністративне стягнення – це міра відповідальності, що застосовується з метою виховання особи, яка вчинила адміністративне правопорушення, в дусі додержання законів України, поваги до правил співжиття, а також запобігання вчиненню нових правопорушень як самим правопорушником, так і іншими особами (ст. 23 КУпАП).
Можна виокремити такі характерні ознаки адміністративного стягнення. 
Адміністративному стягненню притаманна власна мета. Основою метою накладення стягнення законодавець зазначає виховання особи та запобігання вчиненню нових адміністративних правопорушень. Хоча не слід відкидати таку складову стягнення як покарання, що є фактичним призначенням адміністративної відповідальності. Виходячи з правової природи адміністративних правопорушень, як протиправних, винних, караних та суспільно шкідливих діянь, функціями адміністративного стягнення слід все ж таки визнати поєднанням трьох компонентів: виховання, запобігання та покарання. 
Адміністративне стягнення носить державно-владний характер, оскільки застосовується від імені держави, як осуд антигромадської поведінки особи, що вчинила адміністративне правопорушення. Навіть якщо мова йде про виховний характер адміністративного стягнення, який також полягає в примусовому впливі з боку держави на правопорушників. 
Адміністративні стягнення застосовуються лише до осіб, які були визнанні винними у вчиненні адміністративного правопорушення в установленому законом порядку. 
Адміністративні стягнення, як правило, полягають у позбавленні або обмеженні певних прав, благ тощо. Цим досягається мета стягнення – покарання порушника та запобігання вчиненню нових правопорушень. Проте покарання не є самоціллю, воно є необхідним засобом виховання правопорушника і запобігання правопорушенням. За вчинений проступок громадянин або позбавляється певного суб'єктивного права, або обмежується його правосуб'єктність, або на нього покладаються спеціальні «штрафні» обтяження. 
Адміністративні стягнення можуть бути накладені лише спеціально-уповноваженими суб’єктами в межах повноважень та у порядку, що передбачено законом. 
Адміністративні стягнення представляють собою певну систему, яка включає в себе різні за характером і правовими наслідками санкції, що дозволяє використовувати їх диференційовано, з урахуванням суспільної шкідливості вчиненого проступку та особи правопорушника. Ці санкції співвіднесені між собою і розташовані з урахуванням порядку зростання суворості: попередження (ст. 26 КУпАП); штраф (ст. 27 КУпАП); штрафні бали (ст. 27-1 КУпАП), оплатне вилучення предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об'єктом правопорушення (ст. 28 КУпАП); конфіскація предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об'єктом адміністративного правопорушення (ст. 29 КУпАП); позбавлення спеціального права, наданого громадянинові, позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю (ст. 30 КУпАП); виправні роботи (ст. 31 КУпАП); громадські роботи (ст. 30-1 КУпАП); суспільно корисні роботи (ст. 31-1 КУпАП), адміністративний арешт (ст. 32 КУпАП); арешт з утриманням на гауптвахті (ст. 32-1 КУпАП). При чому зазначений перелік не є вичерпним, іншими законами можуть бути передбачені й інші стягнення. 
За порядком застосування адміністративні стягнення поділяються на такі, що можуть застосовуватись як основні і як додаткові та можуть застосовуватися лише як основні. Оплатне вилучення та конфіскація предметів можуть застосовуватись як основні, так і додаткові адміністративні стягнення; позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю тільки як додаткове; інші адміністративні стягнення, зазначені в ч. 1 ст. 24 КУпАП, можуть застосовуватись тільки як основні.
Залежно від суб'єкта застосування – стягнення, застосовуються лише судами (оплатне вилучення предмета, конфіскація предмета, позбавлення спеціального права, виправні роботи, громадські роботи, адміністративний арешт); застосовуються іншими органами та посадовими особами (попередження, штраф).
Адміністративне стягнення є не єдиною мірою адміністративної відповідальності, а лише однією із її форм. Про це свідчить, зокрема, позиція законодавця, який в ст. 24 КУпАП визначив систему адміністративних стягнень, а в ст. 24-1 – заходи впливу, що застосовуються до неповнолітніх. Однак, критерії відмежування адміністративних стягнень від інших заходів впливу законодавцем не визначені, крім суб’єктів, які притягаються до адміністративної відповідальності – особи від 16 до 18 років. 
Зазначені заходи впливу застосовуються виключно в судовому порядку і спрямовані на забезпечення виховного впливу щодо неповнолітнього. Такі заходи, відрізняються від адміністративних стягнень: 1) адміністративні стягнення застосовуються майже до усіх фізичних осіб, які вчинили правопорушення, а заходи виховного впливу застосовуються лише до неповнолітніх правопорушників; 2) на відміну від адміністративних стягнень, заходи виховного впливу, які застосовуються до неповнолітніх, не є штрафними санкціями; 3) на відміну від заходів виховного впливу, система адміністративних стягнень, яка передбачена ст. 24 КУпАП, подається в законодавстві з урахуванням зростання суворості, заходи виховного впливу характеризуються однаковою мірою суворості (пояснюється це тим, що вони мають виховне спрямування); 4) на відміну від адміністративних стягнень, питання виконання постанов про застосування заходів виховного впливу не врегульоване законодавством.
Найм'якішим адміністративним стягненням визнається попередження, яке виноситься у письмовій формі або у передбачених законодавством випадках фіксується іншим встановленим способом. 
Відповідно до статті 27 КУпАП штраф – це грошове стягнення, що накладається на громадян та посадових осіб за адміністративні правопорушення у випадках і розмірі, встановлених законодавством України. Штраф за правопорушення у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, зафіксовані в автоматичному режимі, може бути накладено на громадянина після використання ним балів, передбачених статтею 27-1 КУпАП. 
Штрафні бали є стягненням, що накладається на громадян за правопорушення у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, зафіксовані в автоматичному режимі, установлені КУпАП. Кожному громадянину, який має право керування транспортним засобом, щороку з початку року (з дня отримання права керування транспортним засобом) і до кінця року нараховується 150 балів. У разі фіксації правопорушення у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху в автоматичному режимі від загальної кількості балів громадянина, який вчинив правопорушення, вираховується кількість штрафних балів, передбачених відповідною статтею Особливої частини КУпАП. 
Оплатне вилучення предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об'єктом адміністративного правопорушення, полягає в його примусовому вилученні за рішенням суду і наступній реалізації з передачею вирученої суми колишньому власникові з відрахуванням витрат по реалізації вилученого предмета (ст. 28 КУпАП). 
Конфіскація предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об'єктом адміністративного правопорушення (ст. 29 КУпАП) означає примусову безоплатну передачу предмета у власність держави. Конфісковано може бути лише предмет, який є у приватній власності порушника, якщо інше не передбачено законами України. Конфіскація вогнепальної зброї, інших знарядь полювання і бойових припасів не може застосовуватись до осіб, для яких полювання є основним джерелом існування.
Позбавлення спеціальних прав як вид адміністративного стягнення передбачено ст. 30 КУпАП. У цій статті прямо вказується, яких спеціальних прав може бути позбавлена особа за вчинення адміністративного правопорушення: право керування транспортним засобом, право полювання та права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю. 
Позбавлення наданого громадянинові права полювання застосовується на строк до трьох років за грубе або систематичне порушення порядку користування цим правом. 
Позбавлення наданого громадянинові права керування транспортними засобами застосовується на строк до трьох років за грубе або повторне порушення порядку користування цим правом, або на строк до десяти років за систематичне порушення порядку користування цим правом.
Позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю призначається судом на строк від шести місяців до одного року, незалежно від того, чи передбачене воно в санкції статті (санкції частини статті) Особливої частини КУпАП, коли з урахуванням характеру адміністративного правопорушення, вчиненого за посадою, особи, яка вчинила адміністративне правопорушення, та інших обставин справи суд визнає за неможливе збереження за нею права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю. Позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю призначається судом строком на один рік, коли його спеціально передбачено в санкції статті (санкції частини статті) Особливої частини КУпАП. 
Позбавлення спеціального права може бути застосовано не до всіх правопорушників. Так, позбавлення права керування транспортними засобами не може застосовуватись до осіб, які користуються цими засобами в зв'язку з інвалідністю, за винятком випадків керування в стані алкогольного, наркотичного чи іншого сп'яніння або під впливом лікарських препаратів, що знижують їх увагу та швидкість реакції, а також у разі невиконання вимоги поліцейського про зупинку транспортного засобу, залишення на порушення вимог встановлених правил місця дорожньо-транспортної пригоди, учасниками якої вони є, ухилення від огляду на наявність алкогольного, наркотичного чи іншого сп'яніння або щодо перебування під впливом лікарських препаратів, що знижують їх увагу та швидкість реакції.. Позбавлення права полювання не може застосовуватися до осіб, для яких полювання є основним джерелом існування.
Громадські роботи полягають у виконанні особою, яка вчинила адміністративне правопорушення, у вільний від роботи чи навчання час безоплатних суспільно корисних робіт, вид яких визначають органи місцевого самоврядування (ст. 30-1 КУпАП). Громадські роботи призначаються районним, районним у місті, міським чи міськрайонним судом (суддею) на строк від двадцяти до шістдесяти годин і відбуваються не більш як чотири години на день. Громадські роботи не призначаються особам, визнаним інвалідами першої або другої групи, вагітним жінкам, жінкам, старше 55 років та чоловікам, старше 60 років.
Стаття 31 КУпАП передбачає у вигляді адміністративного стягнення виправні роботи, які застосовуються на строк до двох місяців з відбуванням їх за місцем постійної роботи особи, яка вчинила адміністративний проступок, з відрахуванням до двадцяти відсотків її заробітку в доход держави. Зазначене стягнення також застосовується виключно у судовому порядку. 
Суспільно корисні роботи полягають у виконанні особою, яка вчинила адміністративне правопорушення, оплачуваних робіт, вид яких та перелік об’єктів, на яких порушники повинні виконувати ці роботи, визначає відповідний орган місцевого самоврядування. Суспільно корисні роботи призначаються районним, районним у місті, міським чи міськрайонним судом (суддею) на строк від ста двадцяти до трьохсот шістдесяти годин і виконуються не більше восьми годин, а неповнолітніми - не більше двох годин на день. Суспільно корисні роботи не призначаються особам, визнаним інвалідами I або II групи, вагітним жінкам, жінкам, старше 55 років та чоловікам, старше 60 років.
Адміністративний арешт (ст. 32 КУпАП) передбачає короткострокове, строком до 15 діб, обмеження особистої свободи особи, яка вчинила адміністративний проступок. Адміністративний арешт застосовується з урахуванням особистості правопорушника та обставин вчинення правопорушення.  У ч. 2 ст. 32 КУпАП конкретно визначено тих осіб, до яких взагалі не дозволяється застосовувати цей вид стягнення: вагітні жінки; жінки, що мають дітей віком до дванадцяти років; особи, які не досягли вісімнадцяти років; інваліди першої та другої груп.
Арешт з утриманням на гауптвахті (ст. 32-1 КУпАП) встановлюється і застосовується лише у виключних випадках за окремі види військових адміністративних правопорушень на строк до десяти діб. Арешт з утриманням на гауптвахті призначається районним, районним у місті, міським чи міськрайонним судом (суддею) та не може бути застосований до військовослужбовців-жінок.
Законодавством України передбачаються загальні правила, у відповідності до яких накладається адміністративні стягнення. Так, за вчинений проступок накладається стягнення тільки того виду, який встановлено в санкції відповідної статті КУпАП; стягнення накладається в точно визначених законодавством межах. Це означає, що існує заборона до застосування стягнення нижче нижньої межі, передбаченої санкцією відповідної статті, або навпаки, перевищення максимальної межі; додаткові стягнення накладаються лише у разі передбачення їх в законі; при накладанні адміністративного стягнення повинні бути дотримані вимоги щодо підвідомчості справ, строків давності, наявності складу проступку тощо.
З метою індивідуалізації адміністративної відповідальності закон вимагає від органу (посадової особи), уповноваженого розглядати справу про адміністративне правопорушення при накладенні стягнення враховувати характер вчиненого правопорушення, особа порушника, ступінь його вини, майновий стан, обставини, що пом'якшують і обтяжують відповідальність, крім випадків накладення стягнення за правопорушення у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, у тому числі зафіксованому в автоматичному режимі. Стаття 34 КУпАП визначає обставини, що пом’якшують відповідальність за адміністративні проступки, при цьому орган, який вирішує справу про адміністративне правопорушення, може визнати пом’якшуючими також обставини, не зазначені в законі. Передбачені в ст. 35 КУпАП обставини, що обтяжують відповідальність за адміністративні проступки, також дають змогу уповноваженому органу або суду визначитися щодо міри адміністративної відповідальності, але їх перелік є вичерпним. 
Також КУпАП встановлює окремі правила накладення стягнень за вчинення особою двох і більше адміністративних правопорушень. У ст. 36 КУпАП передбачено, що в разі вчинення однією особою двох і більше адміністративних правопорушень адміністративне стягнення накладається за кожний проступок окремо. З цього правила зроблено винятки. Якщо особа вчинила кілька адміністративних проступків, справи про які одночасно розглядаються одним і тим же органом або посадовою особою, стягнення накладається в межах санкції, встановленої за більш серйозне правопорушення з числа вчинених. До основного стягнення в цьому разі може бути приєднано одне з додаткових стягнень, передбачених статтями про відповідальність за будь-яке з вчинених правопорушень.
Загальний строк давності накладення адміністративного стягнення встановлено ст. 38 КУпАП та дорівнює двом місяцям з дня вчинення правопорушення, а при триваючому правопорушенні – два місяці з дня його виявлення. Якщо справи про адміністративні правопорушення відповідно до закону підвідомчі суду (судді), стягнення може бути накладено не пізніш як через три місяці з дня вчинення правопорушення, а при триваючому правопорушенні – не пізніш як через три місяці з дня його виявлення. Адміністративне стягнення за вчинення корупційного правопорушення може бути накладено протягом трьох місяців з дня виявлення, але не пізніше одного року з дня його вчинення, а при вчиненні правопорушення, передбаченого статтею 164-14 КУпАП, стягнення може бути накладено протягом трьох місяців з дня виявлення, але не пізніше двох років з дня його вчинення. У разі закриття кримінального провадження, але за наявності в діях порушника ознак адміністративного правопорушення, адміністративне стягнення може бути накладено не пізніш як через місяць з дня прийняття рішення про закриття кримінального провадження.
Стаття 39 КУпАП також передбачає строк, після закінчення якого особа вважається такою, що не була піддана адміністративному стягненню. Цей строк дорівнює одному року з дня закінчення виконання стягнення, якщо особа протягом цього року не вчинила нового адміністративного правопорушення.
Таким чином, при накладенні адміністративного стягнення повинні враховуватися два основних критерії об'єктивний та суб'єктивний. Об'єктивний характеризується тим, що адміністративне стягнення накладається в точній відповідності до вимог, які встановлено КУпАП. При цьому враховуються особливості правопорушення: його суспільна шкідливість, майнова шкода, шкідливі наслідки. Суб'єктивний критерій, у свою чергу, передбачає особливості правопорушника: його майновий статус, ступінь вини, врахування обставин, що пом'якшують чи обтяжують адміністративну відповідальність.



Контрольне питання
Особа вважається такою, що не була піддана адміністративному стягненню, якщо вона не вчинила нового адміністративного правопорушення протягом:
А) року з дня ухвалення рішення про притягнення до адміністративної відповідальності;
Б) року з дня вчинення адміністративного правопорушення;
В) року з дня закінчення виконання адміністративного стягнення;
В) трьох років з дня ухвалення рішення про притягнення до адміністративної відповідальності.
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