Злочини проти безпеки руху та експлуатації транспорту. 

Загальна характеристика

Родовий об'єкт – сукупність суспільних відносин, що убезпечують рух та експлуатацію транспорту.

Предметом цих суспільних відносин є діяльність по використанню: залізничного, водного, повітряного, автодорожнього та магістрального трубопровідного транспорту.

Поняттям транспорт охоплюється: як різного виду транспортні засоби (локомотиви, рухомий склад, літальні апарати, морські та річкові судна і т. і.), так і шляхи сполучення, дороги, засоби сигналізації та зв’язку, вокзали, диспетчерські пункти тощо. Конкретизація змісту поняття транспорт здійснюється в залежності від виду транспорту.

При цьому в плані кваліфікації того чи іншого злочину на транспорті слід враховувати, що у законі про кримінальну відповідальність застосовуються терміни, дещо відмінні від положень регуляторного законодавства. Так, наприклад, у ст. 276 КК до водного транспорту відносяться як морські, так і річкові судна, а до залізничного – метрополітен. При цьому той же метрополітен, згідно до Закону України «Про транспорт» від 10 листопада 1994 р. відноситься до міського електричного транспорту, нарівні з трамваями, тролейбусами та фунікулером і до того моменту, поки законодавець не зробить відповідних змін до КК варто враховувати, що Правила технічної експлуатації метрополітенів України, які затверджені Наказом Міністерства транспорту України від 04.11.2003  № 854 розроблені Департаментом державної політики в галузі залізничного транспорту та у них заначено про рухомий склад, вагони, поїзди, локомотиви та локомотивні бригади, машиністів тощо. Крім, того Державними будівельними нормами України, Споруди транспорту. Метрополітени (В.2.3-7-2003) передбачено, що «Мережа метрополітену повинна мати з'єднання з коліями залізниці, що входить в загальну мережу залізниць України, виходячи з розрахунку - одне з'єднання на кожні 50-75 км мережі. Перше з'єднання слід передбачати на першій лінії метрополітену (п. 1.12). Також ст. 55 Закону України «Про пенсійне забезпечення» прирівнює робітників  локомотивних бригад і окремі категорії працівників, які безпосередньо здійснюють організацію перевезень і забезпечують безпеку руху на залізничному транспорті до відповідних працівників метрополітенів (у тому числі машиністів тепловозів і їх помічників). Визнають метрополітен залізницею і у  Комітеті метрополітенів Міжнародної спілки громадського транспорту. Так у 1981 р. ним було визначено, що метрополітен - це залізниця, яка призначена бути складовою частиною мережі перевезення великої кількості пасажирів в межах урбанізованої зони шляхом використання транспортних засобів на рейках із зовнішнім керуванням та розташованої в тунелях з безроздільним використанням. 

Тому кваліфікацію порушень правил безпеки руху та експлуатації працівниками метрополітену слід кваліфікувати за статтями, що передбачають відповідальність працівників залізничного транспорту. 

Експлуатація - перебування транспортного засобу в господарському обігу (з моменту випуску або реалізації до списання за спливанням терміну експлуатації).

Рух - переміщення транспортного засобу в системі певних умов під час перевезення пасажирів і вантажів чи з метою такого перевезення.

Безпека на транспорті це – стан, за якого відсутня загроза заподіяння шкоди життя і здоров'ю, власності, довкіллю від небезпечних факторів руху чи експлуатації транспорту. 

Компоненти безпеки:

1) правомірне поводження оператора транспортного засобу

2) технічно справний стан транспортного засобу

3) обережне поводження оточуючих 

4) відповідність умов використання транспортного засобу вимогам безпеки

Об'єктивна сторона - діяння – у більшості випадків це - порушення вимог безпеки

Порушення – вчинення дій, прямо заборонених правилами (суспільно небезпечна дія), невиконання або неналежне виконання передбачених вимог (бездіяльність).

Диспозиції більшості норм – бланкетні і з метою зьясування змісту окремих ознак злочинів необхідно звертатись до положень регуляторного законодавства. Наприклад, до законів України: «Про транспорт» від 10 листопада 1994 р., «Про міський електричний транспорт» від 29 червня 2004 року, «Про дорожній рух» від 30 червня 1993 р., Правил дорожнього руху від 10 жовтня 2001 р. тощо.

При цьому варто також враховувати розьяснення, що містяться у постанові Пленуму Верховного Суду України № 14 від 23 грудня 2005 р “Про практику застосування судами України законодавства у справах про деякі злочини проти безпеки дорожнього руху та експлуатації транспорту, а також про адміністративні правопорушення на транспорті”

Суспільно небезпечні наслідки:

1. Створення реальної загрози для життя і здоров'я людей чи настання інших тяжких наслідків – наслідок, що являє собою відповідні негативні зміни у технічній системі, за яких шкода правоохоронним цінностям не настає за “щасливої випадковості”.

2. Інші тяжкі наслідки – заподіяння тяжкого тілесного ушкодження хоча б одній особі або середньої тяжкості тілесного ушкодження двом і більше.

3. Велика матеріальна шкода – майновий збиток, розмір якого визначається з урахуванням прямих втрат, упущеної вигоди (вимушеного простою транспортного засобу, робочого часу по поновленню руху на ділянці і т.і.). 

Причинний зв’язок – має опосередкований характер. Суспільно небезпечні наслідки настають саме через порушення вимог безпеки руху або експлуатації транспорту і заподіяння шкоди обумовлене небезпечним впливом технічної системи. 

Саме тому не можна кваліфікувати як транспортний злочин порушення правил виконання розвантажувальних чи завантажувальних, будівельних, сільськогосподарських робіт, що здійснювались у зв’язку з використанням транспортних засобів (в подібних випадках діяння підлягає кваліфікації за статями розділу Х Особливої частини «Злочини проти безпеки виробництва»). Зокрема у Законі України «Про транспорт» зазначено, що дія цього Закону не поширюється  на  транспорт,  що  здійснює технологічні перевезення тільки на території підприємств (ст. 2).
Особливості причинного зв’язку:

1. Настання наслідків може бути обумовлене одразу декількома порушеннями однієї особи.

2. Настання наслідків може бути обумовлене декількома порушеннями, що вчинені декількома особами і важливо визначити головну умову (порушення) та особу, яка його допустила. 

3. Порушення однією особою може бути вимушеним в силу порушення іншою

(п. 7 ППВСУ). 

Суб'єктивна сторона – діяння може бути вчиненим як з умислом, так і через необережність. Ставлення до суспільно небезпечніих наслідків у переважній більшості характеризується необережністю. Хоча є й винятки, наприклад, у злочині, що передбачений ст. 277 «Пошкодження шляхів сполучення і транспортних засобів» ставлення до наслідків може бути також умисним.

Суб'єкт – як загальний (фізична, осудна особа, яка досягла віку кримінальної відповідальності), а у більшості випадків – спеціальний – працівник транспорту.

