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Тема: Злочини проти громадського порядку та моральності.
1. Загальна характеристика і види злочинів проти громадського порядку та моральності.

Злочини проти громадського порядку та моральності – це група злочинів, передбачених розділом XII Особливої частини КК.

Суспільна небезпечність цих діянь полягає у тому, що вони заподіюють або ставлять під загрозу заподіяння істотної шкоди громадському порядку та моральності. Сукупність цих відносин і є їх родовим та одночасно основним безпосе​реднім об'єктом.
Громадський порядок - це сукупність суспільних відносин, що забезпечують спокійні умови життя людей у різних сферах суспільно корисної діяльності, відпочинку, побуту, а також нормальну діяльність підприємств, установ, організацій у цій сфері.

Суспільна моральність - це система етичних норм, правил поведінки, що склалися у суспільстві на основі традиційних духовних і культурних цінностей, уявлень про добро, честь, гідність, громадський обов’язок, совість, справедливість (ст. 1 Закону «Про захист суспільної моралі» від 20.11.2003 р. в редакції від 9 грудня 2015 р.).

Додатковими безпосередніми об’єктами, залежно від виду злочину та кваліфікуючих ознак, можуть виступати життя та здоров’я особи, власність, авторитет ор​ганів державної влади, громадська безпека тощо.

В окремих злочинах, здебільшого в злочинах проти моральності, виділяється предмет злочину та потерпілий від злочину. 
До предметів слід віднести: пам’ятки національного значення, об’єкти культурної спадщини - ст. 298 КК, хребетні тварини - ст. 299 КК, твори, що пропагують культ насильства і жорстокості, расову, національну чи релігійну нетерпимість та дискримінацію - ст. 300 КК, порнографічні предмети - ст. 301 КК тощо.
Потерпілими від цих злочинів можуть бути: представник влади (ч. 1 ст. 294 КК), представник влади або представник громадськості, який ви​конує обов’язки з охорони громадського порядку, чи інший громадянин, який припиняє хуліганські дії (ч. З ст. 296 КК), неповно​літні (ч. З ст. 300, ч. 4 ст. 301, ч. З ст. 302, ч. З ст. 303, ч. 1 ст. 304 КК), малолітні (ч. 4 ст. 302, ч. 4 ст. 303, ч. 2 ст. 304 КК).

З об’єктивної сторони більшість злочинів проти громадського порядку та моральності вчинюються шляхом ак​тивних дій (хуліганство - ст. 296 КК, групове порушення громадського порядку - ст. 293 КК, масові заворушення - ст. 294 КК, заклики до вчинення дій, що загрожують громадському порядку, - ст. 295 КК тощо). Окремі злочини, наприклад, знищення, пошкодження або приховування документів чи унікальних документів Національного архівного фонду (ст. 2981 КК), можуть вчинюватись як шляхом дії, так і шляхом бездіяльності. Більшість злочинів проти громадського порядку та моральності - це злочини з формальними склада​ми, тобто сформульовані таким чином, що вважаються закінченими з моменту вчинення діяння. До них, зокрема, належать: хуліганство - ст. 296 КК, жорстоке поводження з тваринами - ст. 299 КК, ввезення, виготовлення або розповсюдження творів, що пропагують культ насильства і жорстокості, расову, національну чи релігійну нетерпимість та дискри​мінацію - ст. 300 КК тощо. Момент за​кінчення деяких злочинів (наприклад, ст. 293 КК) пов’язаний із настанням саме суспільно небезпечних наслідків (матеріальний склад злочину). Ряд злочинів законодавством сформульовані як формально-матеріальні склади злочинів. До них належать масові заворушення (ст. 294 КК), наруга над  могилою, іншим місцем поховання або над тілом померлого (ст. 297 КК) та ін.
Суб’єктивна сторона злочинів проти громадського порядку та моральності характеризується умисною формою вини. У більшості випадків умисел прямий. Необхідною ознакою окремих складів є мотив (наприклад, ст. 296 - хуліганство) та мета (наприклад, ст. 295 - заклики до вчинення дій, що загрожують громадському порядку).
Суб'єктом злочинів проти громадського порядку та моральності можуть бути, як правило, фізичні осудні особи, які досягли на момент учинення злочину 16-ти років. За хуліганство (ст. 296 КК) відповідальність настає із 14-ти років. 

Деякі із розглядуваних злочинів можуть вчинюватися спеціальними суб’єктами злочину: службова особа - суб’єкт за ч. 5 ст. 298 КК, організатор масових заворушень чи групових порушень громадського порядку - суб’єкт за ст. 293, 294 КК тощо. Суб’єктом окремих злочинів є особа, яка на момент вчинення злочину досягла 18-річного віку (наприклад, ч. 3 і 4 ст. 302, ст. 304 КК).
В залежності від основного безпосереднього об'єкта злочину можна виділити наступні види злочинів проти громадського порядку та моральності:

1) Злочини проти громадського порядку (ст. ст. 293, 294, 295, 296 КК).

2) Злочини проти суспільної моральності (ст. ст. 297-304 КК).

У свою чергу, злочини проти суспільної моральності можуть бути поділені на три види: 
1) злочини, що посягають на основні моральні принципи і цінності у сфері ду​ховного і культурного життя суспільства (ст. 297- 300 КК); 
2) злочини, що посягають на відносини у сфері статевих стосунків (ст. 301-303 КК); 
3) злочини, що пося​гають на суспільні відносини, які забезпе​чують принцип вільного розвитку осо​бистості та умови нормального розвит​ку і виховання неповнолітніх (ч. 2 і З ст. 299, ч. 2 і 3 ст. 300, ч. 2 і 4 ст. 301, ч. З і 4 ст. 302, ч. З та 4 ст. 303, ст. 304 КК).
Безпосередній аналіз окремих складів злочинів, передбачених розділом XII Особливої частини КК необхідно проводити з врахуванням судової практики, зокрема:

ППВС від 16.04.2004 р. № 5 «Про практику застосування судами України законодавства у справах про злочини неповнолітніх»;
ППВС від 27.02.2004 р. № 2 «Про застосування судами законодавства про відповідальність за втягнення неповнолітніх у злочинну чи іншу антигромадську діяльність»;

ППВС від 22.12.2006 р. № 10 «Про судову практику у справах про хуліганство».
2. Об’єктивні та суб’єктивні ознаки хуліганства.
Відповідальність за хуліганство передбачена ст. 296 КК; відповідно до ч. 1 цієї статті хуліганство - це грубе порушення громадського порядку з мотивів явної неповаги до суспільства, що супроводжується особливою зухвалістю чи винятковим цинізмом. 

Об’єкт цього злочину - суспільні відносини, що забезпечують громадський порядок.

Додатковий факультативний безпосередній об'єкт: здоров'я людини; її честь та гідність; відносини власності; авторитет органів державної влади тощо.
З об’єктивної сторони хуліганство є суспільно-небезпечною дією, а саме грубим порушенням громадського порядку, що супроводжується особливою зухвалістю чи винятковим цинізмом.
Під грубим порушенням громадського порядку слід розуміти істотне порушення обстановки суспільного спокою, що значно ускладнило нормальну роботу підприємств, установ, організацій чи відпочинок людей.
Грубість порушення громадського порядку визначається з урахуванням місця вчинення хуліганських дій, їх тривалості, кількості і характеристики потерпілих, ступеня порушення їхніх прав та законних інтересів тощо.
В той же час КК не пов’язує наявність хуліганства з його вчиненням у громадських місцях. Тобто публічність не є обов'язковою ознакою хуліганства. Громадський порядок може бути порушений і за відсутності сторонніх осіб чи у присутності лише потерпілого (уночі, у безлюдному місці, у квартирі по телефону тощо). 
Однак вчинення хуліганських дій у присутності інших людей, в обстановці проведення публічного заходу (концерт тощо) є однією із ознак, яка вказує на грубість порушення громадського порядку.

Вчиненим з особливою зухвалістю може бути визнане злочинне порушення громадського порядку: 1) що виявляє явну неповагу до суспільства і супроводжується, наприклад, насильством із заподіянням тілесних ушкоджень або знущанням над особою, нанесенням їй побоїв; 2) діє тривалий час і вперто не припиняється; 3) пов’язане зі знищенням чи пошкодженням чужого майна, зривом масового заходу (концерту, зборів, виборів, випускного вечора тощо), порушенням нічного відпочинку людей, тимчасовим припиненням нормальної діяльності підприємства, установи, організації чи руху громад, транспорту тощо.
Вчиненими з винятковим цинізмом можуть бути визнані хуліганські дії, що супроводжуються демонстративною зневагою до загальноприйнятих норм моралі, наприклад, проявом безсоромності (непристойні рухи тіла, публічне оголення і демонстрування статевих органів, публічне вчинення добровільного статево​го акту тощо), знущанням над хворими, особами похилого віку, або які знаходяться в безпорадному стані.
Для кваліфікації вчиненого за ч. 1 ст. 296 достатньо наявності в діях винної особи хоча б однієї із ознак хуліганства - особливої зухвалості або виняткового цинізму.
Якщо порушення громадського порядку не супроводжувалось особливою зухвалістю або винятковим цинізмом, його необхідно кваліфікувати як дрібне хуліганство за ст. 173 КпАП (абз. 2 п. 3 ППВС № 10).
Злочин є закінченим з моменту вчинення хуліганських дій.
Суб’єктивна сторона злочину - прямий умисел. Обов'язковою ознакою суб’єктивної сторони є мотив злочину, а саме явна неповага до суспільства (так званий хуліганський мотив). Під ним слід розуміти прагнення особи якимось чином протиставити себе суспільству; показати своє зневажливе ставлення до існуючих у суспільстві загальновизнаних правил поведінки і моральності; продемонструвати свою вседозволеність та безкаранність. Вказана неповага має бути явною. Це означає, що неповага до суспільства є очевидною, безсумнівною як для хулігана, так і для очевидців його дій. Саме мотив є відмінною рисою хуліганства.
Суб'єкт злочину – будь-яка осудна фізична особа, яка досягла віку 14 років.
3. Кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки хуліганства.
Хуліганство, вчинене групою осіб (кваліфікуюча ознака, передбачена ч. 2 ст. 296 КК).

При застосуванні цієї кваліфікуючої ознаки слід пам'ятати наступне:

1) Поняття "вчинення злочину групою осіб" дане в ч. 1 ст. 28 КК.

2) Мова у даному випадку йде лише про співвиконавство у вчиненні злочину.

3) Наявність чи відсутність попередньої змови між співучасниками для кваліфікації за ч. 2 ст. 296 значення не має.

Особливо кваліфікуючі ознаки хуліганства, передбачені ч. 3 ст. 296 КК:
1) Дії, передбачені ч. 1 або ч. 2 ст. 296, вчинені особою, раніше судимою за хуліганство, - мається на увазі так званий спеціальний рецидив.

2) Хуліганські дії, пов'язані з опором представникові влади або представникові громадськості, який виконує обов'язки з охорони громадського порядку, чи іншим громадянам, які припиняли хуліганські дії.

Потерпілими у даному випадку насамперед є:
а) Представник влади - це особа, яка наділена правом у межах своєї компетенції пред'являти вимоги, обов'язкові для виконання усіма особами незалежно від їх відомчої належності чи підлеглості (керівники державних адміністрацій, працівники правоохоронних органів тощо).

б) Представник громадськості, який виконує обов'язки з охорони громадського порядку, - це член громадського формування з охорони громадського порядку, котре діє відповідно до положень Закону України "Про участь громадян в охороні громадського порядку і державного кордону" від 22 червня 2000 р. в редакції від 1 січня 2016 року.
в) Громадянин, який припиняв хуліганські дії. Під припиненням хуліганських дій громадянином слід розуміти дії, які здатні самі по собі (наприклад, затримання, зв'язування) або з сторонньою допомогою (наприклад, виклик по телефону наряду міліції) припинити хуліганство всупереч волі винного.

Умовляння, прохання, вимоги припинити хуліганство не є його припиненням, оскільки в подібному випадку припинення хуліганства залежить від прийнятого самим винним рішення, а не всупереч його волі.

Від припинення громадянином хуліганських дій слід відрізняти самозахист особи від хуліганського нападу, який не є припиненням хуліганських дій.

Опір - це активна фізична протидія здійсненню названим у ч. 3 ст. 296 КК особам повноважень щодо припинення хуліганських дій (наприклад: відштовхування, нанесення удару, побоїв, тілесних ушкоджень тощо).

Від опору як активної фізичної протидії слід відрізняти непокору, яка виражається в невиконанні вимог названих у ч. 3 ст. 296 КК осіб щодо припинення хуліганських дій. Непокора не є кваліфікуючою ознакою хуліганства.

Опір повинен бути складовою частиною хуліганства, тобто мати місце в період його вчинення. У цьому випадку опір, вчинений щодо особи, яка присікає хуліганські дії, охоплюється складом хуліганства та не потребує додаткової кваліфікації за злочинами, передбаченими Розділом XV Особливої частини («Злочини проти авторитету органів державної влади, органів місцевого самоврядування, об'єднань громадян та злочини проти журналістів») – абз. 2 п. 8 ППВС № 10.

Опір, вчинений після припинення хуліганських дій, в тому числі і у зв'язку з затриманням винної особи, не повинен розглядатися як кваліфікуюча ознака хуліганства і підлягає кваліфікації за сукупністю злочинів (наприклад, за ч. 1 ст. 296 КК та ч. 1 ст. 342 КК) - абз. 3 п. 8 ППВС № 10.

Не повинне кваліфікуватися за ч. 3 ст. 296 КК дрібне хуліганство, пов'язане з опором представникові влади чи громадськості (абз. 4 п. 8 ППВС № 10). За такі дії особа підлягає адміністративній відповідальності за дрібне хуліганство (ст. 173 КпАП) і кримінальній відповідальності за вчинений опір (ст. 342 КК).

Ч. 4 ст. 296 КК передбачені хуліганські дії, якщо вони вчинені із застосуванням вогнепальної або холодної зброї чи іншого предмета, спеціально пристосованого або заздалегідь заготовленого для нанесення тілесних ушкоджень.

Поняття вогнепальної або холодної зброї див. Тему «Злочини проти громадської безпеки».

Інші предмети, про які йде мова в ч. 4 ст. 296 КК, можуть бути двох видів:

1) Предмети, спеціально пристосовані для нанесення тілесних ушкоджень.

2) Предмети, заздалегідь заготовлені для нанесення тілесних ушкоджень.

До предметів, спеціально пристосованих для нанесення тілесних ушкоджень слід відносити ті, котрі були піддані спеціальній попередній обробці для нанесення ними тілесних ушкоджень ще до початку вчинення хуліганських дій (наприклад, заточена велосипедна спиця) або які були елементарно пристосовані винним під час вчинення хуліганських дій (наприклад, винний відбив шийку пляшки або відламав дошку від паркану тощо).

До предметів, заздалегідь заготовлених для нанесення тілесних ушкоджень, слід відносити ті, котрі не піддавались будь-якому попередньому обробленню чи пристосуванню, але були спеціально підготовлені винним саме для заподіяння тілесних ушкоджень ще до початку вчинення хуліганських дій (столовий ніж; молоток; сокира тощо).

Застосування предметів, випадково підібраних на місці злочину (тобто які не були спеціально пристосовані або заздалегідь заготовлені для нанесення тілесних ушкоджень), не може бути підставою для кваліфікації дій за ч. 4 ст. 296 КК (абз. 3 п. 11 ППВС № 10). Наприклад: підняв цеглину, яка лежала на дорозі, і заподіяв нею тілесні ушкодження під час вчинення хуліганських дій.

Поняттям застосування предметів, зазначених у ч. 4 ст. 296 КК, охоплюються наступні випадки (п. 9 ППВС № 10):

1) коли винний за допомогою названих предметів заподіяв тілесні ушкодження;
2) коли винний за допомогою названих предметів намагався заподіяти тілесні ушкодження;

3) коли використання цих предметів під час учинення хуліганських дій створювало реальну загрозу для життя чи здоров’я громадян. Наприклад, розмахування ножем для прокладення собі дороги через натовп.

Обов'язковою ознакою застосування зброї чи інших предметів є спрямованість їх на спричинення шкоди здоров'ю саме людей. Використання таких предметів проти тварин або для пошкодження майна не утворює складу цього кваліфікованого виду хуліганства.

4. Відмежування хуліганства від інших злочинів.
Судова та слідча практика визначили певні критерії відмежування хуліганства від інших злочинів. При цьому враховується спрямованість умислу винного, мотиви злочину, цілі та обставини вчинених ним дій. 
Відповідно до п. 13 ППВС від 22.12.2006 р. № 10 при вирішенні питання про кваліфікацію дій винних осіб, які під час хуліганства вчинили й інші злочини, передбачені різними статтями Особливої частини КК, судам належить виходити з положень ст. 33 КК, тобто кваліфікувати ці злочини за сукупністю із хуліганством.
Хуліганство (ст. 296 КК) і масові заворушення (ст. 294 КК).
Масові заворушення передбачають:

по-перше, наявність натовпу (тобто досить значної кількості людей);

по-друге, цей натовп керується різними мотивами.

Його учасники безпосередньо вчиняють погроми, руйнування, підпали та інші подібні дії або вчиняють збройний опір владі і цим можуть дезорганізувати і паралізувати на якийсь час діяльність органів влади і управління.
При груповому ж хуліганстві ці ознаки відсутні. Винні, діючи із хуліганських спонукань, намагаються лише грубо порушити громадський порядок.

Хуліганство (ст. 296 КК) і групове порушення громадського порядку (ст. 293 КК).

Дії, передбачені ст. 293 КК, не супроводжуються явною неповагою до суспільства, а лише порушують громадський порядок, нормальну діяльність установ, підприємств і організацій, роботу транспорту або пов'язані з явною непокорою законним вимогам представників влади. Для злочину, передбаченого ст. 293 КК, характерною є відсутність хуліганського мотиву (явної неповаги до суспільства).

Якщо ж групове порушення громадського порядку вчиняється з хуліганських мотивів, відповідальність повинна наставати за ч. 2 ст. 296 КК.

Хуліганство (ст. 296 КК) та злочини проти життя та здоров'я особи.

Дії, що супроводжувались погрозами вбивством, завданням побоїв, заподіянням тілесних ушкоджень, вчинені винним щодо членів сім’ї, родичів, знайомих і викликані особистими неприязними стосунками, неправильними діями потерпілих тощо, слід кваліфікувати за статтями КК, що передбачають відповідальність за злочини проти особи. Як хуліганство зазначені дії кваліфікують лише в тих випадках, коли вони були поєднані з очевидним для винного грубим порушенням громадського порядку з мотивів явної неповаги до суспільства та супроводжувались особливою зухвалістю чи винятковим цинізмом (п. 4 ППВС № 10).
