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Конспект лекції на тему: «Злочини проти здоров’я»
План:
1. Визначення тілесного ушкодження.

2. Умисне легке тілесне ушкодження (ст. 125 КК)

3. Умисне середньої тяжкості тілесне ушкодження (ст. 122 КК)

4. Умисне тяжке тілесне ушкодження (ст. 121 КК)

5. Умисні тяжкі тілесні ушкодження, заподіяні у стані сильного душевного хвилювання (ст. 123 КК) та у разі перевищення меж необхідної оборони або заходів, необхідних для затримання злочинця (ст. 124 КК).

6. Необережне тяжке або середньої тяжкості тілесне ушкодження (ст. 128 КК).
7. Побої і мордування (ст. 126) та катування (ст. 127), їх відмежування тілесних ушкоджень.

Медичне визначення тілесного ушкодження, вказане у п. 1.2. Правил судово-медичного визначення ступеня тяжкості тілесних ушкоджень, затверджених Наказом МОЗ від 17 січня 1995 р. № 6 : тілесне ушкодження – це порушення анатомічної цілісності тканин, органів, та їх функцій, що виникає як наслідок дії одного чи кількох зовнішніх ушкоджуючих факторів – фізичних, хімічних, біологічних, психічних. 
Юридичне визначення тілесного ушкодження, виходячи з положень ч. 1 ст. 11 КК та медичного визначення: тілесне ушкодження – це суспільно небезпечне протиправне і винне порушення анатомічної цілісності тканин, органів, та їх функцій іншої людини, що виникає як наслідок дії одного чи кількох зовнішніх ушкоджуючих факторів – фізичних, хімічних, біологічних, психічних, вчинене суб’єктом злочину.
Родовим об’єктом тілесних ушкоджень, передбачених розділом 2 Особливої частини КК України, є суспільні відносини у сфері життя та здоров’я людини.

Безпосереднім об’єктом тілесного ушкодження є суспільні відносини, що забезпечують охорону здоров’я людини.
Здоров’я прийнято визначати як нормальне функціонування тканин і органів тіла людини. 

З об’єктивної сторони тілесне ушкодження – матеріальний склад, що характеризується: 1) суспільно небезпечним діянням – дією або бездіяльністю у вигляді посягання на здоров’я іншої людини; 2) суспільно небезпечними наслідками у вигляді спричинення тілесних ушкоджень; 3) причиновим зв’язком між зазначеним діянням та наслідками.
За ступенем тяжкості тілесні ушкодження в КК класифікуються на три види: тяжкі, середньої тяжкості та легкі. Судово-медичне визначення ступеня тяжкості тілесних ушкоджень здійснюється на основі Правил судово-медичного визначення ступеня тяжкості тілесних ушкоджень, затверджених Наказом МОЗ від 17 січня 1995 р. № 6.
Легкі та середньої тяжкості тілесні ушкодження розмежовуються за наслідками. Є два критерії їх розмежування – розлад здоров’я (вимірюється у днях) та втрата працездатності (вимірюється у відсотках).
Стаття 125. «Умисне легке тілесне ушкодження» складається з двох частин, якими передбачено 2 види легких тілесних ушкоджень:
1. Умисне легке тілесне ушкодження. 2. Умисне легке тілесне ушкодження, що спричинило короткочасний розлад здоров’я або незначну втрату працездатності.

За критерієм – розлад здоров’я легкі тілесні ушкодження кваліфікуються при розладі здоров’я від 1 до 21 дня (за ч. 1  - від 1 до 6 днів, за ч. 2 – від 7 до 21 дня).  

За іншим критерієм – втратою працездатності – для легких тілесних ушкоджень втратою працездатності слід розуміти втрату загальної працездатності до 10 відсотків.
Стаття 122. Умисне середньої тяжкості тілесне ушкодження складається з двох частин.
1. Умисне середньої тяжкості тілесне ушкодження, тобто умисне ушкодження, яке не є небезпечним для життя і не потягло за собою наслідків, передбачених у статті 121 цього Кодексу, але таке, що спричинило тривалий розлад здоров’я або значну стійку втрату працездатності менш як на одну третину.

2. Ті самі дії, вчинені з метою залякування потерпілого або його родичів чи примусу до певних дій або з мотивів расової, національної чи релігійної нетерпимості.

Тривалим, згідно з Правилами, визнається розлад здоров’я строком понад три тижні (більш як 21 день).

Під стійкою втратою працездатності менш як на одну третину слід розуміти втрату загальної працездатності від 10 до 33 відсотків.
Стаття 121. «Умисне тяжке тілесне ушкодження» складається з двох частин.
1. Умисне тяжке тілесне ушкодження, тобто умисне тілесне ушкодження, небезпечне для життя в момент заподіяння, чи таке, що спричинило втрату будь-якого органу або його функцій, психічну хворобу або інший розлад здоров’я, поєднаний зі стійкою втратою працездатності не менш як на одну третину, або переривання вагітності чи непоправне знівечення обличчя.

2. Умисне тяжке тілесне ушкодження, вчинене способом, що має характер особливого мучення, або вчинене групою осіб, а також з метою залякування потерпілого або інших осіб, чи з мотивів расової, національної або релігійної нетерпимості, або вчинене на замовлення, або таке, що спричинило смерть потерпілого.
Умовно тяжкі тілесні ушкодження можна поділити на 2 види: 

1. Умисне тілесне ушкодження, небезпечне для життя в момент заподіяння;

2. Умисне тілесне ушкодження, що спричинило реальну шкоду потерпілому.
Небезпечними для життя в момент заподіяння є ушкодження, які самі по собі загрожують життю потерпілого в момент заподіяння або за звичайним своїм перебігом закінчуються чи можуть закінчитися смертю.
 До ушкоджень, що є небезпечними для життя, Правила судово-медичного визначення ступеня тяжкості тілесних ушкоджень відносять: 1) ті, що проникають у черепну порожнину, у тому числі й без ушкодження мозку; 2) ті, що проникають у канал хребта, у тому числі й без ушкодження спинного мозку та його оболонок; 3) поранення грудної клітки, котрі проникли в плевральну порожнину, порожнину перикарду чи клітковину середостіння, у тому числі і без ушкодження внутрішніх органів; 4) ушкодження живота, із проникненням у черевну порожнину, у тому числі і без ушкодження внутрішніх органів; 5) відкриті й закриті переломи кісток склепіння та основи черепа, за винятком кісток лицевого скелета; 6) забій головного мозку тяжкого ступеня як зі здавленням, так і без здавлення головного мозку; забій головного мозку середньої тяжкості за наявності симптомів ураження стовбурної ділянки; 7) закриті ушкодження спинного мозку в шийному відділі; 8) ізольовані внутрішньочерепні крововиливи за наявності загрозливих для життя явищ; тощо. Загалом, п. 2.1.3  ушкодженням, що є небезпечними для життя, присвячує від  пункту «а» до пункту «у».  
Тяжким згідно ч. 1 ст. 121 КК визнається і тілесне ушкодження, що спричинило втрату будь-якого органа або його функцій.

Під органом слід розуміти частину організму людини, яка виконує одну або кілька функцій, що мають істотне значення для життєдіяльності всього організму.

До тяжкого тілесного ушкодження за цією ознакою Правила судово-медичного визначення ступеня тяжкості тілесних ушкоджень відносять втрату або необоротну втрату функцій не будь-якого, а лише окремих органів: руки, ноги, зору, язика (мовлення), репродуктивної здатності. У тих випадках, коли має місце лише тимчасове позбавлення зазначених органів здатності виконувати свої функції, склад тяжкого тілесного ушкодження відсутній. 

Втрата руки, ноги – це відокремлення їх від тулуба чи втрата ними функцій (параліч або інший стан, що унеможливлює їх діяльність). Під анатомічною втратою руки чи ноги слід розуміти як відокремлення від тулуба всієї руки чи ноги, так і ампутацію на рівні не нижче ліктьового чи колінного суглобів. Всі інші випадки повинні розглядатися як втрата частини кінцівки і оцінюватися за ознакою стійкої втрати працездатності. Наприклад, втрата стопи приводить до втрати загальної працездатності більш ніж на одну третину і за цією ознакою є тяжким тілесним ушкодженням.

Під втратою зору треба розуміти повну стійку сліпоту на обидва ока чи такий стан, коли наявне зниження зору до підрахунку пальців на відстані двох метрів і менше (гострота зору на обидва ока 0,04 і нижче). Втрата зору на одне око тягне за собою стійку втрату працездатності більше однієї третини (понад 33 %) і за цією ознакою належить до тяжких тілесних ушкоджень. 
Під втратою слуху слід розуміти повну стійку глухоту на обидва вуха або такий необоротний стан, коли потерпілий не чує розмовної мови на відстані 3–5 сантиметрів від вушної раковини. Втрата слуху на одне вухо тягне за собою стійку втрату працездатності менше однієї третини і за цією ознакою належить до середньої тяжкості тілесного ушкодження.

Під втратою язика (мовлення) Правила розуміють втрату можливості висловлювати свої думки членороздільними звуками, зрозумілими для оточуючих. Від втрати язика (мовлення) слід відрізняти випадки втрати голосу (коли людина може висловлюватися лише пошепки). За такою втратою вид тілесного ушкодження визначається ступенем втрати працездатності.

Втрата репродуктивної здатності означає втрату здатності до злягання чи втрату здатності до запліднення, зачаття та дітородіння (розродження).

До тяжких тілесних ушкоджень належить психічна хвороба. Під психічною хворобою слід розуміти психічне захворювання. До такої не можна відносити пов’язані з ушкодженням реактивні стани (психози, неврози). Ушкодження кваліфікується як тяжке тільки тоді, коли воно потягло за собою розвиток психічного захворювання, незалежно від його тривалості і ступеня вилікованості. Ступінь тяжкості ушкодження, що викликало реактивний стан нервової системи, визначається за ознакою тривалості розладу здоров’я.

Діагноз психічного захворювання і причинний зв’язок між ушкодженням і психічним захворюванням, що розвинулось, встановлюється психіатричною експертизою. Ступінь тяжкості такого тілесного ушкодження визначається судово-медичним експертом з урахуванням висновків цієї експертизи. 

Тілесне ушкодження є тяжким і тоді, коли воно потягло за собою стійку втрату працездатності не менше ніж на одну третину. Правила мають на увазі загальну працездатність. Втрата у цих випадках професійної працездатності може бути взята до уваги тоді, коли умисел винного був спрямований спеціально на позбавлення такої працездатності. Для визнання тілесного ушкодження тяжким необхідна стійка втрата працездатності, тобто постійна необоротна втрата, і при цьому не менш ніж на одну третину (не менше 33 %).
Тяжке тілесне ушкодження, яке призвело до непоправного знівечення обличчя, має місце тоді, коли ушкодження обличчя, будучи непоправним, надає обличчю огидного, потворного вигляду. При цьому обов’язковою є наявність двох ознак: непоправності ушкодження і знівечення обличчя. Знівечення є непоправним, якщо воно не може бути усунуте за допомогою звичайних методів лікування. Якщо знівечення обличчя може бути усунуте тільки шляхом оперативного втручання (косметичної операції), воно вважається непоправним. Не є тяжким тілесним ушкодженням тимчасове знівечення обличчя. Для встановлення факту поправності чи непоправності ушкодження на обличчі призначається судово-медична експертиза. Експерт не має права кваліфікувати ушкодження обличчя як знівечення, оскільки це поняття не є медичним. Він лише визначає вид ушкодження, його особливості і механізм утворення, встановлює, чи є це ушкодження поправним або непоправним. Сама наявність знівечення обличчя встановлюється слідчим і судом. При цьому суд оцінює зовнішній вигляд потерпілого на момент судового розгляду, виходячи із загальноприйнятих уявлень про вигляд людини. Особистість потерпілого (його стать, вік, професія, національність тощо) при вирішенні цього питання не мають значення.
Обтяжуючими кримінальну відповідальність обставинами умисного тяжкого тілесного ушкодження, передбаченими ч. 2 ст. 121 КК, є вчинення його:

1) способом, що має характер особливого мучення; 2) групою осіб; 3) з метою залякування потерпілого або інших осіб; 4) з мотивів расової, національної або релігійної нетерпимості; 5) на замовлення; 6) умисне тяжке тілесне ушкодження, що спричинило смерть потерпілого.

 Заподіяння тяжкого тілесного ушкодження способом, що має характер особливого мучення, спричиняє потерпілому особливо сильні страждання, свідчить про особливу жорстокість, нелюдськість винного. Для складу злочину, що розглядається, необхідно встановити наявність однієї чи кількох ознак тяжкого тілесного ушкодження, передбачених ч. 1 ст. 121 КК, і, крім того, визнати, що спосіб заподіяння такого тілесного ушкодження був поєднаний з особливим мученням потерпілого. Інакше кажучи, особливе мучення само по собі не є видом тяжкого тілесного ушкодження і може тягти за собою відповідальність за ч. 2 ст. 121 КК лише за наявності однієї з ознак, перелічених у ч. 1 цієї статті.

Згідно з Правилами судово-медичного визначення ступеня тяжкості тілесних ушкоджень під мученнями слід розуміти дії, що заподіяли потерпілому страждання шляхом тривалого позбавлення їжі, пиття, тепла, залишення його в шкідливих для здоров’я умовах та інші подібні дії. Сюди ж належать дії, пов’язані з багаторазовим або тривалим спричиненням особливого болю (щипання, шмагання, нанесення численних, але невеликих ушкоджень тупими чи гостроколючими предметами, застосування термічних факторів тощо).
Постанова Пленуму ВСУ «Про судову практику в справах про злочини проти життя і здоров’я особи» від 7 лютого 2003 р. № 2 містить роз’яснення, що для відмежування умисного вбивства від умисного заподіяння тяжкого тілесного ушкодження, яке спричинило смерть потерпілого (ч. 2 ст. 121 КК), суди повинні ретельно досліджувати докази, що мають значення для з’ясування змісту і спрямованості умислу винного. Питання про умисел необхідно вирішувати виходячи із сукупності всіх обставин вчиненого діяння, зокрема враховувати спосіб, знаряддя злочину, кількість, характер і локалізацію поранень та інших тілесних ушкоджень, причини припинення злочинних дій, поведінку винного і потерпілого, що передувала події, їх стосунки. Визначальним при цьому є суб’єктивне ставлення винного до наслідків своїх дій: при умисному вбивстві настання смерті охоплюється умислом винного, а в разі заподіяння тяжкого тілесного ушкодження, яке спричинило смерть потерпілого, ставлення винного до її настання характеризується необережністю (див. п. 22 ППВСУ «Про судову практику в справах про злочини проти життя і здоров’я особи» від 7 лютого 2003 р. № 2).

Суб’єктивна сторона тілесних ушкоджень може виражатися як в умисній вині (статті 121–125 КК), тобто до діяння – вина у формі лише прямого умислу, а до суспільно небезпечних наслідків – прямий або непрямий умисел. У тих випадках, коли умисел винного був спрямований на заподіяння невизначеної шкоди здоров’ю, відповідальність настає за тілесне ушкодження, яке було фактично заподіяне. Фактичне заподіяння більш легкого тілесного ушкодження, ніж те, на яке був спрямований умисел винного, повинно тягти відповідальність за замах на заподіяння тілесного ушкодження, яке винний бажав спричинити.

Суб’єктом тілесних ушкоджень, передбачених статтями 121 і 122 КК (умисні тяжкі та середньої тяжкості тілесні ушкодження), можуть бути фізичні осудні особи, які досягли 14-річного віку. За вчинення інших видів тілесних ушкоджень відповідальність настає із 16 років.

Стаття 123. Умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані сильного душевного хвилювання
Умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані сильного душевного хвилювання, що раптово виникло внаслідок протизаконного насильства або тяжкої образи з боку потерпілого.
Умисне заподіяння тяжкого тілесного ушкодження в стані сильного душевного хвилювання визнається законодавцем як заподіяне при пом’якшуючих обставинах.

Об’єктивна сторона характеризується: 1) діями, спрямованими на заподіяння тяжкого тілесного ушкодження; 2) наслідком у виді тяжкого тілесного ушкодження; 3) причиновим зв’язком між зазначеними діями та наслідком; 4) обстановкою вчинення злочину – «що раптово виникло внаслідок протизаконного насильства або тяжкої образи з боку потерпілого».

Із суб’єктивної сторони даний злочин характеризується : виною: до діяння –  прямим умислом, до наслідків – прямим або непрямим умислом. Необережне заподіяння тяжкого тілесного ушкодження в стані сильного душевного хвилювання не визнається злочинним.
Поняття сильного душевного хвилювання – короткочасна інтенсивна негативна емоція, яка значною мірою знижує здатність суб’єкта злочину усвідомлювати свої дії або керувати ними.

Заподіяння тяжкого тілесного ушкодження хоча й у стані сильного душевного хвилювання, але яке було наслідком перевищення меж необхідної оборони або заходів, необхідних для затримання злочинця, слід кваліфікувати не за ст. 123, а за ст. 124 КК. 
Стаття 124. Умисне заподіяння тяжких тілесних ушкоджень у разі перевищення меж необхідної оборони або у разі перевищення заходів, необхідних для затримання злочинця.
Згідно зі ст. 36 КК заподіяння шкоди здоров’ю того, хто посягає, при захисті охоронюваних правом інтересів, вчинене у стані необхідної оборони, не тягне за собою кримінальної відповідальності, якщо при цьому не було допущено перевищення меж необхідної оборони. Не тягне за собою кримінальної відповідальності й заподіяння шкоди особі, що вчинила злочин, з метою її затримання, якщо при цьому не були перевищені необхідні для цього заходи.
Об’єктивна сторона характеризується: 1) діями, спрямованими на заподіяння тяжкого тілесного ушкодження; 2) наслідком у виді тяжкого тілесного ушкодження; 3) причиновим зв’язком між зазначеними діями та наслідком; 4) обстановкою вчинення злочину – «у разі перевищення меж необхідної оборони або у разі перевищення заходів, необхідних для затримання злочинця».

Із суб’єктивної сторони даний злочин характеризується : 1) виною: до діяння –  прямим умислом, до наслідків – прямим або непрямим умислом. Необережне заподіяння тяжкого тілесного ушкодження в стані сильного душевного хвилювання не визнається злочинним.
Суб’єктом злочину є фізична осудна особа, яка досягла 16-річного віку.
Ст. 128 КК. Необережне тілесне ушкодження тягне за собою кримінальну відповідальність за умови, якщо були заподіяні тяжкі або середньої тяжкості тілесні ушкодження. Заподіяння з необережності легких тілесних ушкоджень не є караним за законодавством України про кримінальну відповідальність.

Безпосереднім об’єктом тілесного ушкодження є суспільні відносини, що забезпечують охорону здоров’я людини.
З об’єктивної сторони злочин характеризується: 1) дією або бездіяльністю у вигляді посягання на здоров’я іншої людини; 2) наслідками у вигляді спричинення тяжких або середньої тяжкості тілесних ушкоджень; 3) причиновим зв’язком між вказаними діянням та наслідками.

Суб’єктивна сторона злочину може проявлятися у виді як злочинної самовпевненості, так і злочинної недбалості.

Заподіяння тяжкого або середньої тяжкості тілесного ушкодження внаслідок злочинної самовпевненості має місце тоді, коли особа передбачала можливість настання зазначеної шкоди, але легковажно розраховувала на її відвернення. При цьому повинен мати місце розрахунок на конкретні обставини, які, на думку винного, перешкодять настанню злочинного наслідку. Цей розрахунок об’єктивно виявляється легковажним. 

Наприклад, суб’єкт злочину викопав яму для колодязя біля свого будинку, яку тимчасово обгородив тонкою мотузкою на кілках. Неповнолітній К., який пробігав пізно ввечері біля будинку, порвав мотузку і впав у яму, одержавши середньої тяжкості тілесне ушкодження.

Необережне тілесне ушкодження внаслідок злочинної самовпевненості слід відмежовувати від випадків заподіяння його з непрямим умислом, коли особа передбачала можливість заподіяння шкоди здоров’ю іншій людині, не бажала, але свідомо припускала настання такої шкоди. Про наявність непрямого умислу свідчить, зокрема, розрахунок особи на випадковість, «навмання».

Заподіяння тяжкого або середньої тяжкості тілесного ушкодження внаслідок злочинної недбалості є тоді, коли особа не передбачала можливості настання зазначеної шкоди для здоров’я іншої особи, хоча повинна була і могла їх передбачити, діючи з більшою обачністю. Так, ВСУ знайшов наявність необережного заподіяння середньої тяжкості тілесного ушкодження внаслідок злочинної недбалості в діях М. Під час сварки, яка переросла в бійку, М. ударив У. в обличчя, від чого той упав і, ударившись головою об східець, одержав перелом кісток основи черепа, що віднесено судово-медичним експертом до тяжкого тілесного ушкодження. Виходячи з того, що умислом М. не охоплювалось заподіяння тяжкого тілесного ушкодження, було визнано, що він вчинив необережне заподіяння тяжкого тілесного ушкодження, оскільки, б’ючи п’яного У. по обличчю, М. хоча й не передбачав, але повинен був і міг передбачити, що потерпілий може впасти і одержати травму внаслідок удару об сходи.

Необережне заподіяння тілесних ушкоджень унаслідок злочинної недбалості слід відрізняти від «випадку» («казусу»), коли особа не тільки не передбачала можливість настання шкоди для здоров’я іншої людини, а й не могла її передбачити. «Випадок» виключає вину в поведінці особи.

Необережне заподіяння тілесного ушкодження, що викликало смерть потерпілого, щодо якої має місце необережна вина, кваліфікується як вбивство через необережність.

 Суб’єктом злочину є фізична осудна особа, яка досягла 16 років.
Побої і мордування (ст. 126 КК).
1. Умисне завдання удару, побоїв або вчинення інших насильницьких дій, які завдали фізичного болю і не спричинили тілесних ушкоджень.

2. Ті самі діяння, що мають характер мордування, вчинені групою осіб, або з метою залякування потерпілого чи його близьких, або з мотивів расової, національної чи релігійної нетерпимості.
Безпосереднім об’єктом тілесного ушкодження є суспільні відносини, що забезпечують охорону здоров’я людини.
Об’єктивна сторона злочину характеризується завданням удару, побоїв або вчиненням інших насильницьких дій, які завдали фізичного болю і не спричинили тілесних ушкоджень.

Під ударом слід розуміти одноразовий вплив тупим предметом на тіло людини, що заподіяв фізичний біль.

Побої – це неодноразове нанесення потерпілому численних ударів.

Під іншими насильницькими діями слід розуміти фізичний вплив на людину (крім ударів та побоїв), що спричинив болісні відчуття (стискування частин тіла, виривання волосся тощо).

Передбачений у ст. 126 КК злочин не призводить до порушення анатомічної цілості тканин або нормального функціонування тканин чи органів тіла людини. За цією ознакою він відрізняється від тілесного ушкодження. У той же час він повинен обов’язково викликати фізичний біль. Побої, не будучи особливим видом тілесних ушкоджень, характеризуються заподіянням болю шляхом нанесення кількох ударів.  

Факти нанесення удару, побоїв або вчинення інших насильницьких дій, які завдали фізичного болю, визначаються судом, а не експертизою. 

Суб’єктивна сторона злочину характеризується умисною виною.

Суб’єктом є  фізична осудна особа, яка досягла 16-річного віку.

Згідно з ч. 2 ст. 126 КК обставинами, що обтяжують кримінальну відповідальність, є вчинення діянь, передбачених ч. 1 цієї статті: 1) що мають характер мордування; 2) групою осіб; 3) з метою залякування потерпілого чи його близьких; 4) з мотивів расової, національної чи релігійної нетерпимості. 

Під мордуванням Правила розуміють дії, що полягають у багаторазовому або тривалому спричиненні болю: щипання, шмагання, нанесення численних, але невеликих ушкоджень тупими чи гостроколючими предметами, дія термічних факторів та інші аналогічні дії. Якщо внаслідок таких дій заподіяно тілесні ушкодження, то відповідальність повинна наставати залежно від ступеня їх тяжкості за статтями 121, 122 чи 125 КК.

Вчинення побоїв і мордування групою осіб згідно з ч. 1 ст. 28 КК є у випадках, якщо в ньому брали участь декілька (два або більше) виконавців без попередньої змови між собою.

Побої і мордування, вчинені з метою залякування потерпілого чи його близьких, мають місце, якщо особа вчиняє злочин, прагнучи викликати почуття страху перед винним або іншими особами. Залякування близьких потерпілому осіб може бути вчинене щодо його родичів, членів сім’ї, друзів, а також інших осіб, у яких, на думку винного, спричинення потерпілому побоїв або мордування викличе почуття страху.

Стаття 127. Катування

1. Катування, тобто умисне заподіяння сильного фізичного болю або фізичного чи морального страждання шляхом нанесення побоїв, мучення або інших насильницьких дій з метою примусити потерпілого чи іншу особу вчинити дії, що суперечать їх волі, у тому числі отримати від нього або іншої особи відомості чи визнання, або з метою покарати його чи іншу особу за дії, скоєні ним або іншою особою чи у скоєнні яких він або інша особа підозрюється, а також з метою залякування чи дискримінації його або інших осіб.
2. Ті самі дії, вчинені повторно або за попередньою змовою групою осіб, або з мотивів расової, національної чи релігійної нетерпимості.
Стаття 127 включена до КК відповідно до Конвенції проти катувань та інших жорстоких, нелюдських або таких, що принижують гідність, видів поводження і покарання від 10 грудня 1984 р., ратифікованої Україною 21 січня 1987 р.
З об’єктивної сторони цей злочин характеризується: діями у вигляді заподіяння сильного фізичного болю або фізичного чи морального страждання шляхом нанесення побоїв, мучення або інших насильницьких дій.

Під мученням слід розуміти дії, що заподіяли потерпілому страждання шляхом тривалого позбавлення їжі, пиття, тепла, залишення його у шкідливих для здоров’я умовах та інші подібні дії.

Інші насильницькі дії можуть мати вираження у мордуванні, тобто діях, пов’язаних із багаторазовим або тривалим спричиненням болю (щипання, шмагання, нанесення численних, але невеликих ушкоджень тупими чи гостроколючими предметами, застосування термічних факторів тощо), посяганні на статеву недоторканість, заподіянні тілесних ушкоджень тощо.

Заподіяння під час катування потерпілому умисного середньої тяжкості тілесного ушкодження за обставинами, що обтяжують кримінальну відповідальність за цей злочин, або умисного тяжкого тілесного ушкодження потребує додаткової кваліфікації за ч. 2 ст. 122 КК або частинами 1 чи 2 ст. 121 КК.

Якщо катування було поєднане з незаконним позбавленням волі, зґвалтуванням, насильницьким задоволенням статевої пристрасті неприродним способом, то вчинене належить кваліфікувати за сукупністю злочинів, передбачених ст. 127 та відповідно до статей 146 «Незаконне позбавлення волі або викрадення людини» чи 152 КК «Зґвалтування».

Із суб’єктивної сторони злочин характеризується умисною формою вини та наявністю спеціальної мети – примусити потерпілого чи іншу особу вчинити дії, що суперечать її волі, у тому числі отримати від потерпілого або іншої особи відомості чи визнання, покарати його чи іншу особу за дії, скоєні ним або іншою особою чи у скоєнні яких він або інша особа підозрюються, або залякування чи дискримінація його або інших осіб.

Суб’єктом катування є фізична осудна особа, яка досягла 16-річного віку.

Обставинами, що обтяжують кримінальну відповідальність за катування, є: вчинення таких діянь повторно або за попередньою змовою групою осіб, або з мотивів расової, національної чи релігійної нетерпимості (ч. 2 ст. 127 КК).

Дії службової особи, яка при перевищенні влади або службових повноважень чи примушуванні давати показання застосувала катування, повинні кваліфікуватися за сукупністю злочинів: за відповідною частиною ст. 127 КК та частинами 2 чи 3 ст. 365 КК «Перевищення влади або службових повноважень працівником правоохоронного органу» або за ч. 2 ст. 373 КК «Примушування давати показання».
Від умисних тілесних ушкоджень побої і мордування (ст. 126 КК) та катування (ст. 127 КК) відрізняються тим, що при їх заподіянні не порушується анатомічна цілісність тканин, органів та їх функцій. Водночас, коли в процесі заподіяння побоїв заподіюється тілесне ушкодження – кваліфікація відбувається за статтею, що передбачає відповідальність за умисне тілесне ушкодження, без сукупності з побоями і мордуванням.
Катування має обов’язковою ознакою зазначену мету – «примусити потерпілого чи іншу особу вчинити дії, що суперечать її волі, у тому числі отримати від потерпілого або іншої особи відомості чи визнання, покарати його чи іншу особу за дії, скоєні ним або іншою особою чи у скоєнні яких він або інша особа підозрюються, або залякування чи дискримінація його або інших осіб», що не притаманна іншим злочинам проти здоров’я особи. 
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