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Т Е М А: «Види покарання за кримінальним правом.

 Інші заходи кримінально-правового характеру»
П Л А Н

1. Види покарань за кримінальним правом.

2. Окремі види покарань:

- смертна кара, довічне позбавлення волі,

- позбавлення волі на певний строк,

- альтернативні позбавленню волі види покарання (обмеження волі, штраф)

3. Інші заходи кримінально-правового характеру (заходи безпеки).

1).Види покарань за кримінальним правом.
Усі покарання, передбачені ст.51 КК України /усього- 12 видів/ можна розділити на три групи за відповідним критерієм класифікації:
1. за умовою й порядком призначення /ступеня їх самостійності/:

      а) основні (їх налічує 8 окремих видів),

      б) додаткові (2),

      в) змішані (2).

2.  Залежно від  можливості визначити строк покарання:

      а) строкові,

      б) разові.

      3. По колу осіб, до яких можуть бути призначені покарання:

      а) загальні,

      б) спеціальні.

Види покарань за кримінальним правом зарубіжних країн
В країнах романо-германської правової системи характерним є розподіл на основні та додаткові, а також – змішані (окрім тих, наприклад, у ФРН, Австрії, Бельгії де питанню класифікації покарань не приділяється значної уваги). 
Загальне співвідношення між видами покарань на користь основних. Так, від 8 до 11: проти 2 додаткових – як в країнах СНД). Серед переліку покарань тільки два покарання можна визнати як загальносвітові – це позбавлення волі та штраф.
2). ОКРЕМІ ВИДИ ПОКАРАНЬ:
- смертна кара, довічне позбавлення волі, обмеження волі, штраф -

Смертна кара  КК України не передбачена. В якості заміни їй в Україні може застосовуватися довічне позбавлення волі. 
Довічне позбавлення волі /ст.64 КК / найбільш суворий вид покарання, що завершує перелік покарань у КК та полягає у без строковому позбавленні волі в особливо визначених кримінально-виконавчих установах максимального ступеня захисту. Встановлюється за вчинення особливо тяжких злочинів у випадках, спеціально передбачених цим Кодексом /а саме, посягання на життя особи при обтяжуючих обставинах, деякі злочини проти миру та безпеки людства – усього 11 злочинів/, якщо суд не вважає за можливе застосовувати позбавлення волі на певний строк.       
Смертна кара, довічне позбавлення волі у кримінальному праві зарубіжних країн
Смертна кара є однім з стародавніх та найсуровійших видів покарань. Вона полягає у позбавленні життя винної особи у вчиненні злочинного діяння за вироком суду.

Цей вид покарання, як правило, передбачається обмежено за тяжкі та особливо тяжкі злочини такі як:

- вбивство при обтяжуючих обставинах (найбільш розповсуджений склад злочину),

- злочини протии національної безпеки (державна зрада, шпигунство, заколот та ін.) тощо.

В межах санкції смертна кара вказується або в альтернативі з іншими видами покарання, або як єдиний вид покарання.

Відповідно до Пакту про цивільні та політичні права 1966 року (п.6) передбачається, що смертна кара, не повинна застосовується щодо неповнолітніх, людей похилого віку (понад 60-65 років) та жінок, які перебувають у стані вагідності. 
Довічне позбавлення волі
Як і смертна кара довічне позбавлення волі є одним з найсуворіших відів покарання та має свою стародавнюю історію. Воно полягає у безтерміновому у часі позбавленні волі засудженного. Це є разове, а не строкове покарання. Цей вид покарання застосовується, як правило, за вчинення умисного тяжкого та особливо тяжкого злочину:

- протии життя (умисне вбивство при обтяжуючих обставинах),

- проти миру та безпеки людства (геноцид) тощо.

Обмеження по застосуванню цього виду покарання передбачаються за віком винної особи (щодо неповнолітніх – 18 (20) років, окрім Англії та США), літніх осіб (60-65 років), та жінок (Белорусь, Росія, Казахстан) або вагітних жінок (Вірменія, Болгарія, Сербія).
Позбавлення волі на певний строк /ст.63 КК/
Згідно ч.1 ст..63 КК України покарання у виді позбавлення волі полягає в ізоляції засудженого та поміщенні його на певний строк до кримінально-виконавчої установи закритого типу.

Позбавлення волі встановлюється на строк від 1 до 15 років, за винятком випадків, передбачених Загальною ч. цього Кодексу (ч.2 ст.63 КК). 

Місцями позбавлення волі виступають:

· Кримінально-виконавчі установи, які призначені для виконання покарань у виді позбавлення волі на певний строк (ст..63 КК),

· Арештні дома, які призначені для виконання кримінального покарання  у виді арешту (ст.60 КК), як короткотривалого позбавлення волі.

Позбавлення волі у кримінальному праві зарубіжних країн
Позбавлення волі на певний строк є найбільш розповсюдженим ( поруч зі штрафом) видом покарання, що носить універсальний характер, а саме:
За формою прояву це покарання виступає:
· Як тюремне ув’язнення : в Англії та США,

· Як кримінальне або виправне покарання: у Франції, яке, в свою чергу, підрозділяється на : ув’язнення (за вчинення загально кримінальних злочинів) та ув’язнювання /менш суворий режим ніж ув’язнення / ( за вчинення політичних злочинів) та ін.

Щодо строків позбавлення волі. Як правило, визначається прямо у законі з вказівкою на мінімальний та максимальний строк або лише на максимальний строк.  

Обмеження волі /ст..61 КК/
Відповідно до ч.1 ст.61 КК України  покарання у виді обмеження волі полягає у триманні особи в кримінально-виконавчих установах відкритого типу без ізоляції від суспільства в умовах здійснення за нею нагляду з обов'язковим залученням засудженого до праці.

Це основне та строкове покарання: від 1 до 5  років ( ч.1 ст. 52 та ч.2 ст.61 КК).

Обмеження волі у кримінальному праві зарубіжних країн
Як правило, у кримінальному праві зарубіжних країн обмеження волі віднесено до основних видів покарання. В деяких країнах, наприклад, во Франції, на Кубі, це покарання призначається на заміну позбавленню волі, тобто як субституційне покарання. 
Строк обмеження волі. В Англії він складає – до 6 міс., Польщі: від 1 до 12 міс., Литві: від 3 міс. до 2 років, Грузії: від 1 до 5 років.
Штраф /ст.53 КК/
 Відповідно до ч.1 ст.53 КК України : штраф – є грошове стягнення, що накладається судом у випадках і розмірі, встановлених в Особливій частині цього Кодексу , а саме - від 30 до 50000 неоподатковуваних податком мінімумів доходів громадян (17 грн.), якщо  статтями Особливої частини КК не передбачено вищого  розміру. 

Це покарання є разовим, а також - змішаним, згідно ч.3 ст.52 КК, тобто таким, яке може бути призначене як основне, так і додатково.
Штраф у кримінальному праві зарубіжних країн

Штраф є одним з різновидів майнових покарань. У порівнянні з іншими покараннями він вважається меньш суворим. Має широку судову практику, часто застосовується як альтернатива позбавленню волі.
Зараз штраф передбачається кримінальним правом майже усіх країн світу в якості основного або додаткового покарання.практика застосування штрафу на додаток до позбавлення волі має місце, наприклад, ФРН, Італії, Польщі, США у випадку скоєння корисного злочинного діяння.

Загалом, щодо розмірів штрафу можна зазначити наступне, що у більшості країн світу він визначається в законі: мінімальні та максимальні межі передбачені в Загальній частині, а певний розмір штрафу – у санкції статті Особливої частини КК.Відповідно до корисних кримінальних правопорушень передбачається, наприклад, в КК Белорусі, Молдови та ін.. збільшення його розміру. 
3). Інші заходи кримінально-правового характеру (заходи безпеки)       
Протягом тривалого часу застосування кримінального покарання було єдином примусовим засобом кримінально-правового впливу. Однак, з критики щодо неможливості здійснити  ліквідації злочинності лише засобами покарання з другої половини ХІХ століття під впливом соціологічної школи кримінального права пошириності набувають інші заходи кримінально-правового впливу. Таку систему, як одночасно передбачає поруч з покарання і інші заходи кримінально-правового характеру називають «дуалістичною» або «двуколійною». Чіткої межи між покаранням та іншіми заходами кримінально-правового характеру (заходами безпеки) не має. 

Отже, під іншими заходами кримінально-правового характеру слід розуміти – передбачені законом примусові заходи, що застосовуються судом до фізичних та юридичних осіб з метою усунення умов, що сприяють вчиненню суспільно небезпечних діянь.
В сучасному кримінальному праві не існує єдиної концепції інших заходів кримінально-правового характеру (заходів безпеки)  та їх законодавчого визначення. В кожній країні це питання вирішується окремо. Так, в Україні /у розділі ХІV «Інші заходи кримінально-правового характеру» і ХІV-1 «Заходи кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб» Загальної частини КК/ виділяють їх види щодо фізичної або юридичної особи.

Інші заходи кримінально-правового характеру (заходи безпеки) 

у кримінальному праві зарубіжних країн
В кримінальному праві більшості зарубіжних країн питанню інших заходів кримінально-правового характеру (заходам  безпеки)  надане власне місце в КК або в окремих законах, наприклад, Законі Англії 1908 року щодо «превентивного злочинця». Крім того, воно може бути врегулювано не тільки нормами кримінального права, але і нормами інших галузь права, наприклад, КПК як во Франції. 

Це заходи містяться і під власними назвами, наприклад, як «інші заходи кримінально-правового впливу (КК Відменії, Казахстану), «інші заходивпливу» (КК Естонії), «кримінальні заходи» (КК Польщі), «попереджувальні заходи» (КК Австрії) або як просто «заходи» (КК Нідерландів, Швейцарії).
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