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1. Загальна характеристика зобов’язання
  	Дії без доручення, іншої вказівки або згоди зацікавленої особи з метою недопущення шкоди особі або майну, виконання його зобов’язань або в інших непротиправних інтересах (дії в чужому інтересі) повинні здійснюватися виходячи з очевидної вигоди або користі і дійсних намірів зацікавленої особи і з необхідністю в залежності від обставин з увагою і піклуванням.
	Якщо майновим інтересам іншої особи загрожує небезпека настання невигідних для неї майнових наслідків, особа має право без доручення вчинити дії, спрямовані на їх попередження, усунення або зменшення.
	Дії в майнових інтересах іншої особи без її доручення породжують зобов’язання по відшкодуванню понесених у зв’язку з цим витрат не в будь-яких випадках, а за наявності таких умов: 1) дії в інтересах іншої особи вчиняються без її доручення; 2) наявність небезпеки настання невигідних майнових наслідків для домінуса  і спрямованість дій  гестора на їх попередження, усунення або зменшення; 3) враховуючи небезпеку настання для домінуса невигідних наслідків, то дії гестора мають бути націленими на отримання вигоди заінтересованою особою (збереження майна); фактичні дії (ремонт речі), юридичні (укладення правочину, сплата боргу); 4) гестор не має можливості отримати згоду заінтересованої особи на вчинення дій в її інтересі (наприклад, відсутність такої особи в місці її постійного проживання); 5) особа, яка діє в чужих інтересах, розуміє, на що спрямовані її дії, і не має на меті виникнення іншого цивільно-правового зобов’язання (наприклад, якщо із поведінки особи, яка звільняє боржника від майнового обов’язку перед третьою особою, випливає, що вона робить це не тільки на безкоштовній, а й на безповоротній основі, то має місце її бажання здійснити дарування).
	Вчинення дій у майнових інтересах іншої особи без її доручення є таким недоговірним зобов’язанням, яке виникає на підставі здійснюваних однією особою (гестором) юридичних або фактичних дій в умовах небезпеки настання невигідних майнових наслідків і неможливості отримати згоду заінтересованої особи (домінуса), для її вигоді і яке полягає в обов’язку останнього відшкодувати понесені витрати.
	Сторони в зобов’язанні: особа, яка вчиняє дії в чужих майнових інтересах – гестор, особа – в інтересах якої вчиняються ці дії – домінус. Як гестором, так і домінусом можуть бути фізичні і юридичні особи. 
	Предметом зобов’язання є фактичні або юридичні дії, які обмежуються сферою майнових інтересів заінтересованої особи і полягають у попередженні, усуненні або зменшенні невигідних майнових наслідків.
2. Права та обов’язки сторін
 Гестор: 1) при першій можливості повинен повідомити домінуса про свої дії, якщо ці дії будуть схвалені іншою особою, надалі до відносин сторін застосовуються положення про відповідний договір (доручення, підряд). Невиконання цього обов’язку тягне для домінуса несприятливі наслідки: він втрачає право вимагати відшкодування зроблених витрат (закон зобов’язує гестора з’ясувати волю домінуса стосовно вчинюваних дій). У разі коли у домінуса не знайдуть схвалення дії гестора, останній має припинити свою діяльність, оскільки він не зможе вимагати з цього часу відшкодування своїх витрат; 2) якщо гестор розпочав дії в майнових інтересах домінуса і не має можливості повідомити його про це, то він зобов’язаний вжити всіх залежних від нього заходів щодо попередження, усунення або зменшення невигідних майнових наслідків для домінуса. При цьому гестор зобов’язаний взяти на себе всі обов’язки, пов’язані із вчиненням цих дій, зокрема обов’язки щодо вчинених правочинів. Гестор повинен вчиняти дії з необхідною за обставинами справи турботливістю і обачністю, що означає відсутність грубих помилок і очевидної недбалості з його боку.
Діяльність гестора характеризується двома ознаками: 1) необхідність таких дій, без здійснення яких серйозно постраждали б майнові або особисті інтереси іншої особи чи виконання обов’язку, який на ній лежить; 2) доцільність дій, вони повинні бути виправдані в ситуації, яка склалась, що особою, яка веде справу, обрану варіант дій, який враховує інтереси володільця блага, інших заінтересованих осіб, а також інтереси суспільства. Доцільність дій має оцінюватися за об’єктивними критеріями, однак при цьому мають бути враховані й особисті якості особи, яка діє (вік, досвід, навички).
 Особа, яка вчинила дії в інтересах іншої особи без її доручення, зобов’язана негайно після закінчення цих дій надати особі, в майнових інтересах якої були вчинені дії, звіт про ці дії і передати їй усе, що при цьому було одержано. Звіт має містити вичерпну інформацію як про отримані доходи, так і про зроблені витрати та понесені збитки, отримане майно і майнові права. До звіту необхідно додати документи, які підтверджують зазначені факти (наприклад: квітанції).
Домінус: основним обов’язком домінуса перед гестором є відшкодування останньому фактично зроблених витрат, якщо вона виправдані обставинами, за яких були вчинені дії. Під фактично зробленими витратами, які виправдані обставинами справи, розуміються такі витрати, без яких майнові інтереси домінуса зазнали б шкоди. Ці витрати мають бути необхідними, доцільними та здійснюватися навмисно на користь іншої особи. Вчинення дій у майнових інтересах іншої особи тягне за собою утворення фактичних витрат. Виправданість останніх визначається через аналіз дій на предмет їх необхідності та доцільності.

